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Höchſtleiſtung das Jiel
dnb Berlin 21 Dezember

Der durch den Vierjahresplan herbei
geführte Aufſchwung hat zu einer vollen Jnanſpruch
nahme der deutſchen Wirtſchaft geführt Die zur Ver
fügung ſtehenden Betriebsanlagen und Produktions
mittel ſowie die menſchliche Arbeitskraft ſind voll aus
genutzt Daraus hat ſich die Notwendigkeit ergeben
durch eine Verbeſſerung der Betriebs
anlagen und Betriebsmittel ſowie durch eine
Steigerung des Leiſtungsvermögens
zer Werktätigen die deutſche Wirtſchaftskraft zu
erhöhen Die Größe dieſer Aufgaben hat die ver
ſchiedenſten Stellen veranlaßt Maßnahmen der Ra
tionaliſierung und Leiſtungsertüchtigung zu treffen
neben den einzelnen Miniſterien und ihren Be
ratungsſtellen war eine große Zahl von Organiſa
tionen wie auch die DAF auf dieſem Gebiete tätig
Bei dem mangelnden Zuſammenhang zwiſchen dieſen
Stellen mußte aber zwangsläufig eine Zerſplitterung
der Kräfte eintreten die dem gewünſchten Erfolg Ab
bruch tat

Um die zentrale Führung ſicherzuſtellen hat der
Beauftragte für den Vierjahresplan Generalfeld
marſchall Göring dem Reichswirtſchafts
miniſter mit Schreiben vom 14 Dezember 1938
folgenden Auftrag erteilt

Die Durchführung des Vierjahresplanes hat zur
vollen Jnanſpruchnahme der deutſchen Wirtſchaft und
zum Volleinſatz aller Werktätigen geführt Eine Er
höhnung der dentſchen Wirtſchaftskraft
kann noch durch Verbeſſerung der Betriebsanlagen
Produktionsmittel und Probuktionsmethoden ſowie
Steigerung des Leiſtungsvermögens der in der deut
ſchen Wirtſchaft tätigen erfolgen Die zu dieſem
Zwecke durchzuführenden Maßnahmen bedürfen einer
einheitlichen Lenkung Aus dieſem Grunde
beauftrage ich Sie alle Maßnahmen die zur Lei
ſtungsſteigerung der deutſchen Wirtſchaft erforderlich
ſind auzuordnen und durchzuführen Sie ſind ermäch
tigt die ſich aus dieſer Zielſetzung ergebenden Auf
gaben auf die zur Durchführung geeigneten Stellen
bei Jn anſpruchnahme von Dienſtſtellen der Partei
ihrer Gliederungen und angeſchloſſenen Verbände im
Einvernehmen mit dem Stellvertreter des Führers
zu verteilen und die Aufgabengebiete dieſer Stellen
untereinander abzugrenzen

Jhrer Weiſungsbefugnis unterſtehen zur Er
füllung dieſer Aufgaben alle in die Geſamtplanung
einzubeziehenden Organiſationen und Unternehmen

Aus dieſer Beauftragung ergibt ſich daß nunmehr
der Reichswirtſchaftsminiſter allein be
fugt iſt Weiſungen über die Durchführung der not
wendigen Maßnahmen zu erteilen und die Stellen
und Mittel zu beſtimmen die hierfür zum Einſatz zu
bringen ſind
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Die Verordnung des Generalfeldmarſchalls Göring
und ſeine Ermächtigung an den Reichswirtſchafts
miniſter alle geeigneten Maßnahmen zur Leiſtungs
ſteigerung der deutſchen Wirtſchaft zu treffen ſind
von weittragender Bedeutung Während man vor
ſechs Jahren noch darauf ausging Arbeit für die
Millionenzahl der freigelegten Arbeitskräfte zu
ſuchen ſo geht es jetzt nur immer darum die letzten
Reſerven an Arbeitskraft auf organiſatoriſchem und
techniſchem Wege aus der deutſchen Wirtſchaft her
auszuholen damit die ungeheure Menge der Arbeits
vorhaben bewältigt werden kann Vor allem in der
letzten Zeit ſind auf Grund der beſonderen Aufgaben
die der deutſchen Wirtſchaft im letzten Herbſt geſtellt
waren und weiter geſtellt ſind bei allen beteiligten
Stellen ſowohl die Erwägungen über eine mögliche
Leiſtungsſteigerung wie die Verſuche ſie nach eige
nem Vermögen herbeizuführen mit großem Eifer
betrieben worden Alle dieſe Bemühungen werden
jetzt zum Nutzen der deutſchen Wirtſchaft einheitlich
zuſammengefaßt und einer ordnenden Leitung durch
die Hand des Reichswirtſchaftsminiſters unterworfen

Die Ernennung des Generalinſpektors Dr Todt
zum Generalbevollmächtigten für die deutſche Bau
wirtſchaft diente dem gleichen Ziel wie die Verorb
nung Görings in einem ſehr wichtigen Bezirk der
deutſchen Wirtſchaft Das Prinzip der äußerſten
Jntenſivierung und der größten Leiſtungsſteigerung
der Arbeit nach dem Dr Todt auf Grund ſeiner
Vollmacht zu handeln beſtimmt worden iſt wird nun
auf den Geſamtbereich der deutſchen
Wirtſchaft ausgedehnt Durch den nationalſozia
liſtiſchen Aufbau iſt die deutſche Wirtſchaft ſtetig und
in recht raſchem Tempo in den Zuſtand hinein
gewachſen den der Leiter der Wirtſchaftskommiſſion
der NSDAP Bernhard Köhler als wir noch Mil
lionen Arbeitsloſe hatten vorausſagte Bernhard
Köhler hat damals ſchon auf die Notwendigkeit einer
umfaſſenden Rationaliſierung hingewieſen Ratio
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Leiſtungsſteigerung der Wirtſchaft
Einheitliche Lenkung durch den Reichswirtſchaftsminiſter Auftrag Görings an Funk

naliſierung nicht deshalb um Arbeitskräfte einzu
ſparen ſondern die vorhandenen Arbeitskräfte zu
jener Leiſtung zu befähigen die die deutſche Wirtſchaft
einmal von ihnen verlangen wird Der Zeitpunkt
an dem dieſe allerhöchſten Anforderungen an die
deutſche Wirtſchaft das heißt an ihre Organiſation
an ihre Maſchinen und an ihre Menſchen geſtellt
ſind iſt nun da

Die Deviſe der neuen Verordnung heißt alſo
Höchſt leiſtung auf jeden Fall Die Er
mächtigung an den Reichswirtſchaftsminiſter wird
ſich wie ſchon angedeutet auf alle Komponenten er
ſtrecken die die Leiſtung der deutſchen Wirtſchaft be

dingen Die Maßnahmen werden auf organiſato
riſchem Gebiet ſicherlich manche Vereinheitlichung
bringen Sie werden Verbeſſerungen was ſicher
lich in manchem Wirtſchaftszweig noch möglich iſt
auf techniſchem Gebiet erſtreben alſo das was man
in beſonderem Sinne unter Rationaliſierung verſteht
Sie werden ſchließlich auch einen Appell an die Lei
ſtungskraft des deutſchen Menſchen darſtellen Als
leiſtungsſteigernder Faktor an ſich iſt ſchon allein
die Tatſache zu werten daß alle Bemühungen in
dieſer Richtung nunmehr an einer der zuſtändigen
Stellen zuſammengefaßt ſind die nun nach einem
ganz beſtimmten klaren und gerechten Plan zu arbei
ten vermag

Roms koloniale Forderungen
Wird der Chamberlain Beſuch die Streitfragen klären

Eigene Drahtung
h Rom 21 Dezember

Die wiederholten Erklärungen des franzbſiſchen
Außenminiſters Bonnet daß Frankreich keinen Zoll
ſeines Landes an Italien abtreten würde haben in
den politiſchen Kreiſen Roms keinen großen Eindruck
hervorgerufen Man hat ſich hier nie großen Jllu
ſionen über die franzöſiſche Verhandlungsbereitſchaft
gemacht und will offenſichtlich vor dem Beſuch
Chamberlains in den zwiſchen Jtalien und
Frankreich ſtrittigen Fragen nichts mehr unterneh
men Die Ausführungen die Chamberlain geſtern im
Unterhaus über ſeine bevorſtehende Romreiſe gemacht
hat und in denen er die Hoffnung ausgeſprochen hat
daß die römiſchen Beſprechungen die Beziehungen
zwiſchen den Mittelmeerländern feſtigen würden
können in Rom nur im Sinne eines größeren Ver
ſtändniſſes für die italieniſchen Forderungen von eng
liſcher Seite und einer ſich daraus ergebenden eng
liſchen Vermittlungsaktion gedeutet werden

Trotzdem bedauert man es hier ſelbſtverſtändlich
daß Bonnet durch ſeine Erklärungen künftige Ver
handlungen von vornherein erſchwert hat Das halb
amtliche Giornale gtalia legt dar daß Bonnet
einen Tatbeſtand der zweiſeitig ſei einſeitig zu ver

unſeres Korreſpondenten
einfachen ſuche Frankreich habe die Abkommen von
1935 durch ſein Verhalten nichtig gemacht und infolge
deſſen müßten die italieniſch franzöſiſchen Bezie
hungen von Grund aus neu geregelt werden Dabei
müſſe man bis auf Artikel 13 des Londoner Vertrages
von 1915 zurückgehen in dem Italien koloniale Ent
ſchädigungen verſprochen worden ſind Wenn Bonnet
ruhiger überlegt hätte würde er vorſichtiger ge
ſprochen haben Italien beunruhige ſich jedoch über
die vorzeitige und hartnäckige Serie von Nein nicht

Ein führender Jtaliener verurteilt
ek Paris 21 Dezember

Das Strafgericht in Tunis hat den italieniſchen
Staats angehörigen Ubaldo Rey Präſident der Orga
niſation Dopolavoro zu drei Monaten Gefängnis
und 500 Franken Geldſtrafe verurteilt Be
gründet wird dieſes Urteil damit daß Ubaldo Rey
eine Gegendemonſtration gegen die italienfeindlichen
Kundgebungen in Tunis organiſiert habe ohne dieſe
Kundgebung vorher polizeilich anzumelden und daß
er auch noch perſönlich dieſe Kundgebung geführt
habe obwohl ſie im letzten Augenblick verboten wor
den ſei Eine weitere Anklage wegen Raſſenver
hetzung die der Staatsanwalt erhoben hatte wurde
vom Gericht nicht anerkannt

Die Berge melden Kälterückgang
Aeber 1500 Meter teilweiſe Wärmegrade

Zwar zeigte am Dienstag das Thermometer in den
tieferen Lagen Bayerns immer noch unter 10 Grad

Füſſen und Berchtesgaden meldeten ſogar minus
13 Grad und der Peißenberg minus 14 Grad in
der Höhe machte jedoch der Warmluftvorſtoß von
Weſten her ganz erhebliche Fortſchritte Jn Höhen
bis 1500 Meter war am Dienstag früh bereits eine
Temperaturumkehr zu beobachten So meldete der
Predigtſtuhl 1276 Meter plus 2 Grad das
Nebelhorn 9 Grad und die Zugſpitze minus
8 Grad

Da nach dem Wetterbericht des Reichswetterdienſtes
München die Warmluftzufuhr in der Höhe beſtehen
bleibt iſt damit zu rechnen daß die Warmluftmaſſen
nach und nach auch in die tieferen Lagen einfließen
und der Froſt eine weitere Milderung erfährt

Die Eisbrecher in voller Tätigkeit
Elbeſchiffahrt gänzlich eingeſtellt
Der Schiffsverkehr auf der Elbe iſt völlig ein

geſtellt worden Viele Fahrzeuge namentlich die bei
den Stromregulierungsarbeiten eingeſetzten Bagger
Schuten Spülſchiffe ſchwimmende Kräne und ſonſtige
Gerätſchaften konnte man infolge des plötzlichen und
unerwartet heftigen Kälteeinbruches nicht mehr recht
zeitig in die Häfen abſchleppen ſo daß Schlepper und

Eisbrecher der Elbeſtrombauverwaltung heute und
die nächſten Tage ſtark beſchäftigt ſein werden um die
letzten Fahrzeuge in Sicherheit zu bringen Bei
dem immer mehr zunehmenden Eisgang geſtaltet ſich
die Beroung äußerſt ſchwierig Am Montag ver
ließen die Mannſchaften der Eisbrecher die nach
Ueberholung auf der Magdeburger Staatswerft ſchon
vor längerer Zeit nach der Unterelbe abgingen
Magdeburg mit der Bahn in Richtung Harburg
Dort ſollen ſchon am heutigen Dienstag die Eis
brecher gegen die auf der Süder Elbe aufkommende
Eisbarriere eingeſetzt werden Der neueſte Eis
brecher Skorpion wurde nach dem Dudetengau be
ordert um hier bei auftretenden Eisverſetzungen
eingreifen zu können ſpätung

Rheinſchiffahrt eingeſchränkt

Holzkähne auf ber Moſel in Eisnot
Der Dienstag brachte auch am Rhein nicht ganz

die Kältegrade des Montag Die niedrigſte Tempe
ratur betrug in Koblenz 12 Grad ſtieg bis in den
Mittagsſtunden aber auf 7 Grad unter Null an
Das Treibeis des Rheins das bereits in der ver
gangenen Nacht das Abfahren der Schiffsbrücke er
forderlich gemacht hatte verſtärkte ſich bei Koblenz im
Laufe des Dienstag immer mehr ſo daß die Schiff
fahrt faſt ganz ſtillgelegt werden mußte Nur ver
einzelte ſtärkere Motorſchiffe paſſieren noch Koblenz
Die meiſten Schiffe haben in den Winterſicherheits
häfen Zuflucht genommen deren Einfahrt ſtändig von
Eisbrechern aufgehalten werden muß Da das Treib
eis ſich in den ſpäten Nachmittagsſtunden noch mehr
verſtärkte mußte auf Veranlaſſung der Waſſerbau
verwaltung auch die Fähre Koblenz Ehrenbreitſtein
ſtillgelegt werden

Die Moſel zeigte bereits Grundeisbildung Jm
Moſelſicherheitshafen befinden ſich mehrere Holz
kähne in Eisnot

Schneefall im Schwarzwald

Aufnahme des Winterſports
Jm Schwarzwald iſt Schneefall bis hinunter

ins Rheintal eingetreten der zur Zeit bei ſtarker
Bewölkung und Temperaturen zwiſchen minus 5
und minus 12 Grad anhält Jn den Höhenlagen
hat die Pulverſchneedecke jetzt die beſten Möglichkeiten
für den Winterſport geſchaffen

b

Jnfolge des ſcharfen Froſtes und der dadurch her
vorgerufenen Vereiſungsgefahr trafen die Dänen
fähre in Warnemünde und die Schwedenfähre in
Saßnitz mit erheblichen Verſpätungen ein Die
Nacht Züge nach Hamburg und Berlin gingen des
halb von Roſtock aus ebenfalls mit Verſpätungen bis
zu 12 Stunden ab Die von Dänemark kommenden
Wagen wurden ſpäter nachgefahren Der von Stral
ſund kommende Zug hatte eine XAſtündige Ver
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Der Kreuzzug in USA
II Das jüdiſche Problem

Von Colin Roß
Philadelphia im Dezember

Wir machen Geſchäfte mit den Juden aber wiv
verkehren geſellſchaftlich nicht mit ihnen erklärte
unſer Gaſtfreund als wir kurz nach dem Abendeſſen
auf das hier unvermeidliche Thema der Judenfrage
gekommen waren

Und er fuhr fort Vor kurzem haben wir neue
Nachbarn bekommen Unter anderen Umſtänden
hätten wir ſie längſt aufgeſucht in Amerika macht
nicht der Neuzugezogene Beſuch ſondern der Alt
eingeſeſſene ſucht ihn auf und läßt ihn dadurch wiſſen
ob er Verkehr mit ihm wünſcht oder nicht Aber es
ſind Juden und ſo wollen wir nichts mit ihnen zu
tun haben Das heißt ſie ſehen jüdiſch aus warf
ſeine Frau ein und wir möchten auf alle Fälle
ſichergehen

Dieſe Einſtellung iſt typiſch amerikaniſch
Sie iſt uns ſeit Jahren und Jahrzehnten vertraut
Wir haben ſie über das ganze Land hin getroffen im
Oſten wie im Weſten Man kann ſie als eine grund
ſätzlich antiſemitiſche Haltung charakteriſieren die
allgemein hingenommen wird von den Juden wie
von den Ariern über die man in der Oeffentlichkeit
jedoch nicht ſpricht und die man bis vor kurzem auch
in der geſellſchaftlichen Unterhaltung zu berühren
vermied Daß man es tut iſt durchaus neu Noch
bei unſeren vorjährigen Beſuchen pflegte man auf
einer Geſellſchaft die Judenfrage nicht anzuſchneiden
wenigſtens nicht in einem größeren Kreiſe Heute
kann man keine Geſellſchaft beſuchen ohne daß früher
oder ſpäter das Thema auf die Juden kommt und
zwar auf die Juden in Amerika

Dieſer Umſchwung hat ſeine Urſache in einer Ver
ſteifung der anti ſemitiſchen Stimmung in
u S A Jn den letzten Jahren wurde die Konkurrenz
der Juden in zahlreichen Geſchäftszweigen und Be
rufen immer fühlbarer Gleichzeitig begann man ſich
in Amerika bewußt zu werden welch überragenden
Einfluß ſich der Jude in der Regierung geſichert
hatte und in welchem Maße er bereits die öffentliche
Meinung beherrſcht Dazu kommt der ſtändige Zu
ſtrom jüdiſcher Emigranten die den Alteingeſeſſenen
ihre Arbeitsplätze ſtreitig machen All dies begann
den bisher ſchweigenden und verborgenen Antiſemi
tismus zu einem offenen zu machen So wider
ſpruchsvoll ja grotesk es erſcheinen mag ſo iſt es
doch Totſache Hierin in dem drohenden antiſemiti
ſchen Ausbruch liegt die hauptſächlichſte Urſache für
die antideutſche philoſemitiſche Welle die augenblick
lich ganz Amerika zu überſchwemmen droht

Die Juden und ihre Freunde insbeſondere in dey
Regierung wie der Umgebung des Präſidenten wur
den ſich bewußt daß etwas geſchehen müſſe die an
rollende ſemitiſche Woge aufzufangen Und ſo kamen
ihnen die antijüdiſchen Maßnahmen des
Nationalſozialismus ſehr gelegen Da ſie
die Preſſe wie den geſamten Apparat der öffentlichen
Meinungsbildung beherrſchen war es ihnen ein
Kleines die Vorgänge in Deutſchland als ſchlimmſte
Barbarei als Rückfall in finſteres Mittelalter ja als
die Bedrohung aller Ziviliſation und Kultur hinzu
ſtellen Dadurch verhinderten ſie daß der in Amerika
bereits vorhandene Antiſemitismus zum Ausbruch
kam Die Juden verſtanden es die beiden Begriffe
antiſemitiſch und unamerikaniſch derart miteinander
zu verquicken daß kein Amerikaner vor allem kein
in der Oeffentlichkeit ſtehender es wagen konnte ſich
auch nur zu antiſemitiſcher Geſinnung zu bekennen

d ſofort als unamerikaniſch gebrandmarkt zu
werden

Unamerikaniſch aber iſt heute in USA mit um
ſtürzleriſch gleichgeſetzt Es iſt das Schlimmſte was
einem nachgeſagt werden kann Dabei iſt das Gro
teske daß die Juden es fertig gebracht haben die
Begriffe derart zu verdrehen daß der radikalſte
Kommunismus als noch durchaus vereinbar mit
gutem Amerikanertum erſcheint Wagt ein Ameri
kaner aber nur zu äußern daß er die antijüdrſchen
Maßnahmen in Deutſchland verſtehen kann ſo erhebt
ſich ſofort ein wütendes Geſchrei gegen ihn daß er
die Grundlagen der amerikaniſchen Freiheit ja des
amerikaniſchen Staates bedrohe und er wird als ein
Agent ausländiſcher feindlicher Propaganda hin
geſtellt

Feindliche Propaganda iſt heute in USA jedes
antijüdiſche oder prodeutſche Wort Es iſt geradezu
verblüffend wie die Juden es verſtanden haben die
geſamte amerikaniſche Vorſtellungswelt derart zu be
einfluſſen daß die Haltung in der Raſſenfrage ge
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wiffermaßen zum Kern und Angelpunkt des Ameri
kanertums überhaupt wurde o iſt es dahin ge
kommen daß auch der antiſemitiſche Amerikaner
und das iſt der Großteil der Bevölkerung wenigſtens
überall dort wo es Juden gibt ſich in der Oeffent
lichkeit als Judenfreund gebärden und ſich gegen
Deutſchland wenden muß will er weiter als guter
Amerikaner gelten So öreht ſich die Unterhaltung
über die Judenfrage zwiſchen Amerikanern in erſter
Linie darum wie man ſich der läſtigen jüdiſchen Kon
kurrenz in ſeinem ſpeziellen Berufs oder Geſchäfts
zweige am beſten erwehren könne ohne in den Ver
dacht unamerikaniſcher d h antiſemitiſcher Geſinnung
zu kommen Das ſicherſte Mittel dagegen iſt eben
nach wie vor daß man auf Deutſchland ſchimpft und
Deutſchlands Haltung in der Judenfrage als un
ſteh taniſch ja als barbariſch und unmenſchlich hin
tellt

In der Judenfrage haben ſich die Amerikaner ge
wiſſermaßen in ihrem eigenen Netz gefangen Ob
gleich ſie in ihrer Maſſe grundſätzlich anti emitiſch
eingeſtellt ſind und obgleich ſie in ihrer geſellſchaft
lichen Ablehnung und Iſolierung der Juden viel
weiter gehen als beiſpielsweiſe ſelbſt Deutſchland
vor dem Kriege müſſen ſie es mit anſehen wie ſich
ihr Land als die Vormacht des Weltjuden
tum s gebärdet ſie müſſen dulden daß die jüdiſchen
Intereſſen ohne weiteres mit den amerikaniſchen
gleichgeſetzt werden und daß ſie um dieſer Intereſſen
willen beinahe einen Weltkrieg entfacht hätten

In der Judenfrage rächt ſich daß die amerikaniſche
Verfaſſung und die amerikaniſche Weltanſchauung
auf einer Fiktion aufgebaut ſind auf der Fiktion
der Gleichheit aller Menſchen Die Gründer der
Vereinigten Staaten waren revolutionäre
Ariſtokraten die unter der allgemeinen Gleichheit
ſelbſtverſtändlich nur die ihrige mit den bisherigen
britiſchen Herrn verſtanden Sie beziehungsweiſe
ihre Nachkommen vermochten denn auch ihren Füh
rungsanſpruch nicht nur gegenüber den Farbigen
ſondern auch gegenüber allen ſpäter eingewanderten
Weißen zu behaupten bis die Juden kamen Die
Juden waren die Letzten die nach Amerika ein
wanderten Jn ihrer Maſſe ſitzen ſie hier erſt ein
bis zwei Generationen Sie haben den geringſten
Anſpruch an Amerika Weder für deſſen Unabhängig
keit noch für deſſen Einheit kämpfen ſie Aber ſie
waren diejenigen die ſich am raſcheſten amerikani
ſierten d h äußerlich Der Jude zog nach der
Landung ſeinen Kaftan aus einen amerikaniſchen
Anzug an und war Amerikaner Er iſt hundert fa
hundertundfünfzigprozentiger Amerikaner Er iſt
der lauteſte in der Beteuerung ſeiner amerikaniſchen
Geſinnung und in der Lobpreiſung der amerikani
ſchen Einrichtungen

Der ariſche Amerikaner mochte mit leicht verächt
lichem Lächeln auf das betonte übertriebene Ameri
kanertum des eben erſt eingewanderten Fremdlings
blicken heute vergeht ihm das Lächeln wo er ein
ſehen muß in welch weitgehendem Maße die letzten
Einwanderer die erſten wurden und wie ſie es ver
ſtanden haben FJudentum und Amerikaner
t um einander gleichzuſetzen ſo daß Amerika keine
auch noch ſo berechtigte antijüdiſche Abwehrmaßregel
ergreifen kann ohne gleichzeitig ſeine eigenen heilig
ſten Grundſätze zu verletzen

So haben natürlich weder die Väter der Ver
faſſung noch die Maſſe der ariſchen Amerikaner die
allgemeine Gleichheit wie die Menſchenrechte ver
ſtanden daß eine einzige Raſſe noch dazu eine auf
die man im Grunde herabſieht und die zahlenmäßig
nur wenig mehr als drei Prozent der Bevölkerung
ausmacht eine derart überlegene Stellung einnehmen
ſoll Aber die Juden haben den ſchwachen Punkt
in der amerikaniſchen Jdee erkannt und rückſichtslos
für ſich ausgenutzt Heute iſt ihre Stellung derart
ſtark daß kaum etwas gegen ſie zu machen iſt Sie
beherrſchen nicht nur die öffentliche Meinung ſondern

was mehr iſt die Gedanken und Vorſtellungs
welt des amerikaniſchen Volkes Der Durchſchnitts
amerikaner wagt heute trotz all der Abneigung die
er gegen die Juden hegt noch gar nicht andere welt
anſchauliche und raſſenmäßige Gedanken zu hegen als
die jüdiſche Intelligenz ihm vorſchreibt Jn der
gleichen Lage befindet ſich Rooſevelt der heute voll
ſtändig in der Hand ſeiner jüdiſchen Freunde und
Berater iſt

Nun liegt die große Gefahr für Amerika darin
daß die von den Juden mit ſolch außerordentlichem
Erfolg benutzte einſeitige Betonung der allgemeinen
Gleichheitsidee auch von den anderen bisher zurück
geſetzten oder unterdrückten Elementen oder Raſſen
in USA aufgegriffen wird insbeſondere von den
Farbigen Dieſe fangen bereits an ihre An
ſprüche anzumelden und zwar mit Unterſtützung der
Juden

Jn dieſer Bewegung liegt aber gleichzeitig auch
die Möglichkeit eines Umſchwunges Es iſt möglich
daß daraufhin die Amerikaner ſich beſinnen daß es
weiße ariſche Menſchen waren die dieſes
gewaltige Land ſchufen und ſeinen märchenhaften
Aufſchwung begründeten nicht aber Neger oder
Orientalen

Halliſche Nachrichten

Die Kommunalwahlen in Polen
Die Erfolge der Oppoſition als Warnung

Die Kommunalwahlen in Polen
dnb Warſchau 21 Dezember

Bei den Kommunalwahlen die am letzten Sonn
tag in mehr als 50 polniſchen Groß und Kleinſtädten
ſtattfanden haben insgeſamt erhalten Nationale
Partei Nationaldemokratiſch 407 Lager der Natio
nalen Einigung 383 Polniſche Sozialiſtiſche Partei
174 Arbeitspartei General Hallers 53 Jüdiſche Par
teien 56 Deutſche Einheitsliſte 16 verſchiedene
kleinere Gruppen 77 Mandate Berückſichtigt man
allein die rein polniſchen Parteien ſo ergibt ſich daß
den 383 Mandaten des Lagers der Nationalen Eini
gung 639 Mandate der polniſchen Oppo
ſitionsparteien gegenüberſtehen Der große
Erfolg der rechtsoppoſitionellen Nationalen Partei
erklärt ſich aus dem Umſtand daß 41 von den Städten
in denen am Sonntag gewählt wurde in Poſen und
Pomerellen liegen in denen ſich die Nationale Partei
als ſtärkſte politiſche Organiſation erneut durchgeſetzt
hat
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Die polniſche Preſſe ſteht völlig unter dem Ein
druck des Ergebniſſes der Gemeindewahlen Der
Erfolg den einerſeits die nationaldemokratiſche
und die Nationalpartei in den polniſchen
Städten und andererſeits die Marxi t gemein
ſam mit den Juden vor allem in Krakau und Lodz
davongetragen haben wird von den meiſten Blättern

als wichtigſtes Merkmal der Kommunalwahlen be
tont Das Regierungsblatt Kurjer Poranny das
dem Lager der nationalen Einigung naheſteht ſteht
mit ſeiner Auffaſſung ziemlich allein da wenn es
erklärt das Ergebnis der Gemeindewahlen ſei zwar
intereſſant habe aber keine grundſätzliche ſondern
nur lokale Bedeutung Dagegen meint der konſer
vative Czas daß die Kommunalwahlen vor allem
dem Lager der nationalen Einigung und der Natio
nalpartei die unabhängig voneinander ein Ein
parteienſyſtem verwirklichen wollten eine empfind
liche Lehre erteilt hätten Es habe ſich nämlich ge
zeigt daß es in Polen keine Organiſation gebe die
ſo ſtark iſt daß ſie ein Einparteienſyſtem anſ reben
könnte Der ſchwerinduſtrielle Kurjer Polſki meint
daß das Lager der nationalen Einigung nicht über
ſehr viele Anhänger verfügt Vor di er Wahrheit
könnten die politiſchen Perſönlichkeiten der Regierung
nicht die Augen verſchließen

Kommuniſtiſcher Rieſenprozeß
Jn Lublin in Polen wurde nach mehrwöchiger

Verhandlung ein kommuniſtiſcher Rieſen
prozeß abgeſchloſſen 35 Kommuniſten erhielten
Zuchthausſtrafen von einem bis zu zehn Jahren Der
Prozeß hat beſonders Aufſehen dadurch erregt daß
ſich unter den Angeklagten die Tochter des ehemaligen
Leiters des Lubliner Schulbezirks befand die zu drei
Jahren Zuchthaus verurteilt worden iſt

Vorſchläge aber keine Löſung
Die Problematik der Lima Konferenz

dnb Lima 21 Dezember
Es iſt bisher nicht gelungen für die geplante ge

meinſame Erklärung womit der panamerikaniſche
Kongreß abgeſchloſſen werden ſoll eine befriedigende
Formel zu finden Der nord amerikaniſche
und der argentiniſche Standpunkt bleiben nach
wie vor unvereinbar Der Präſident des Kon
greſſes der gleichzeitig Chef der Delegation von Peru
iſt iſt um eine Zwiſchenlöſung durch Ausarbeitung
eines eigenen Vorſchlages bemüht welcher ſich im
allgemeinen mehr der argentiniſchen Linie annehmen
ſoll Gleichzeitig wird eine zweite Formulierung
von Braſilien ausgearbeitet Da die eigentlichen
wichtigen Probleme bisher ungeklärt ſind
oder mit einer Kompromißlöſung abgeſchloſſen wer
den dürften werden jetzt abſichtlich die allgemeinen
Fre n in den Vordergrund geſtellt um praktiſch zu
Er niſſen zu kommen So ſtellt Kuba mit einem

Redeaufwand die Forderung auf die
Schätze und Baudenkmäler

und ihre Erhaltung durchzuführen

erhe lichen
h i ſt oriſchen
zu erforſchen

Laguardia wurde verprügelt
New York 21 Dezember

Ein bezeichnender Vorfall der deutlich erkennen
läßt wie wenig Anklang die Haltung des Ober
bürgermeiſters von New York des Halb
juden Laguardia ſelbſt bei ſeinen engſten Mitbürgern
findet ſpielte ſich am Dienstagmittag in der Nähe
des New Yorker Rathauſes ab Laguardia wohnte
hier den Abbruchsarbeiten des alten Poſtgebäudes
bei Plötzlich drängte ſich durch die Zuſchauermenge
ein Mann der den berüchtigten Hetzapoſtel mit einem
wuchtigen Schlag am rechten Auge niederſtreckte Der
Angreifer war ein amerikaniſcher Arbeitsloſer deſſen
Familie infolge der langen Beſchäftigungsloſigkeit
ihres Ernährers den größten Sorgen ausgeſetzt iſt
Der Angriff erfolgte unmittelbar vor einer Rund
funkanſprache Laguardias die anläßlich der Ueber
reichung einer Geldſpende einer füdiſchen Geſellſchaft
für politiſche Flüchtlinge gehalten werden ſollte Der
Angreifer wurde in eine Nervenklinik eingeliefert
wo er auf ſeinen Geiſteszuſtand beobachtet werden
ſoll

Verſchleierte Wehrpflicht in England
str London 21 Dezember

Geſtern fand im Unterhaus die Ausſprache über
die Frage des nationalen Hilfsdienſtes und
des Nationalregiſters ſtatt Gegenüber den konſerva
tiven Abgeordneten die die Einführung der natio
nalen Dienſtpflicht und damit einen folgenſchweren
Schritt für das geſamte engliſche Leben verlangten

verteidigte Sir John Anderſon der Lordſiegelbewah
rer den Entſchluß der Regierung vorläufig am
Grundſatz der Freiwilligkeit feſtzuhalten Das
Nationalregiſter bezeichnete Sir John Anderſon als
eine Warteliſte Mit dieſem Wort brachte Sir John
Anderſon zum Ausdruck daß es ſich tatſächlich um
eine Stammrolle handelt Bei der Abſtimmung
blieb die Regierung mit 270 Stimmen gegen nur neun
in der Mehrheit Dieſe erſtaunliche Mehrheit in einer
Frage in der die Meinungen ſtark auseinander
gingen iſt nur dadurch zu erklären daß ein unge
wöhnlich großer Teil der Abgeordneten der Abſtim
mung ferngeblieben iſt

Jm Flugzeug zum Weihnachtsfeſt
Mütter und Kinder überfliegen die

Eisbarrieren
Auf die Bitte von Hauptamtsleiter Hilgenfeldt

Autonomiebewegung geſchaffen und geführt

Mittwoch 21 Dezember 1938

Sieg im Geiſte Hlinkas
Zum Wahlergebnis in der Slowakei
Der Pater Andrej Hlinka der die ſlowakiſche

konnte den Sieg nicht mehr ſelbſt erleben Er pa

ganz kurze Zeit bevor ſich der tſchechoſlowakiſche
Staat in der Nachwirkung der Oktober Kataſtrophe
die neue bundesſtaatliche Verfaſſung geben mußte
Heute können ihm ſeine Landsleute die Grabinſchrift
ſetzen Und du haſt doch geſiegt Die Wahlen
des vergangenen Sonntags haben das Siegel auf den
Erfolg ſeines Freiheitskampfes gedrückt Die eine
Regierungspartei der gegenüber ſich die Bewohner
der Slowakei am Sonntag mit Ja oder Nein zu ent
ſcheiden hatten iſt in ſeinem Namen geeint Sie iſt
die Fortſetzung Erweiterung und Erfüllung der Slo
wakiſchen Volkspartei der Rahmen für die neu
organiſierten Kampfverbände der Slowakei deren
Bewaffnung bevorſteht und die die Souveränität der
Slowakei im Rahmen des neuen Bundesſtaatez
garantieren ſollen wird von der alten Hlinkova
garda dargeſtellt Hlinkas Bild iſt heute in jeder
ſlowakiſchen Amtsſtube zu ſehen

Für dieſe Hlinka Bewegung hat ſich am Sonntag
die ſlowakiſche Bevölkerung mit erdrückender Mehr
ſeit ausgeſprochen Die deutſche Bevölkerung in der
Slowakei deren Führer auf der Regierungsliſte
einen Platz gefunden hatten haben prozentual bei
nahe ebenſoviel Ja Stimmen wie die Slowaken
ſelbſt aufgebracht nämlich 94,7 gegen 97,8 Prozent
Die Kontrolle war darum möglich weil die verſchie
denen Nationalitäten in getrennten Wahllokalen ab
ſtimmten Es kann aber nicht angenommen werden
daß es ſich hier um einen taktiſchen Schachzug han
delte wenn man erfährt in wie einheitlicher Stim
mung Deutſche und Slowaken gemeinſame Wahl
kundgebungen durchgeführt haben wobei man ſich
hinüber und herüber mit erhobener Hand und mit
den nationalen Grüßen Heil Hitler und Na
ſtraz Auf die Wache begrüßte Hakenkreuz
banner und binden und das Horſt Weſſel Lied unter
ſtrichen auf deutſcher Seite bei den gemeinſamen
Kundgebungen die echte Uebereinſtimmung des Wil
lens und des Zieles

Dem Einparteienſyſtem in der Slowakei braucht
man nicht mit dem Mißtrauen zu begegnen wie es
anderswo angebracht iſt wo eine einheitliche Erneue
rungsbewegung von oben her dekretiert wurde De
Hlinka Bewegung iſt auf völkiſchen Grundſätzen auf
gebaut und aus dem Volke ſelbſt herausgewachſen
Sie hatte ſchon vor dem Zuſammenbruch des alten
Staates faſt überall die Mehrheit für ſich Ein Mann

entſandte wie die nsk meldet am Dienstag General wie Hodſcha der ja auch Slowake iſt vermochte nie
oberſt Milch mehrere Maſchinen der Lufthanſa nach
den Nordſeeinſeln Juiſt und Wangervoge Sie
werden die dort ir Erholungsheimen der NSV be
findlichen Mütter und Kinder die durch Eis
barrieren vom Feſtlande getrennt ſind nach Ber
lin holen damit ſie das Weihnachtsfeſt mit ihrer
Familie feiern können

Holländiſcher Arbeitereinſatz
im Reich

Zwiſchen einer deutſchen und einer niederländiſchen
in Berlin Veram 17 Dezember

handlungen über Fragen des Arbeitseinſatzes von
Arbeitern und Angeſtellten beider Länder beendet
worden Die Verhandlungen führten zu einer Ver
einbarung die den beiderſeitigen Staats angehörigen
die Aufnahme von Arbeit im anderen Lande auch
weiterhin ermöglicht

Unfallverſicherung wird verbeſſert
Geſetz in Vorbereitung

Jm Reichsarbeitsminiſterium werden gegenwärtig
Verbeſſerungen der Leiſtungen aus der Unfallverſiche
rung vorbereitet Wie Reichsarbeitsminiſter Seldte
in ſeinem Rechenſchaftsbericht über die Sozialpolitik
im Dritten Reich mitteilt iſt insbeſondere beabſich
tigt die die Zahlung von kleinen Renten ſowie
der Kinderrenten und Kinderzuſchüſſe einſchränken
den Notverordnungen zu mildern den Verletzten auch
einen Anſpruch auf Wiederherſtellung oder Erneue
rung von beſchädigten Körpererſatzſtücken zu ver
leihen und den Unfallverſicherungsſchutz auf die
Fahrten der Verſicherten zwiſchen auswärtiger
Schlafſtelle und Familienwohnung am Wochenende
auszudehnen Zuſammen mit den vorgeſehenen Ver
beſſerungen auf dem Gebiet der land wirtſchaft
lichen Unfallverſicherung wird verſucht werden die
Lage der Arbeitsopfer weſentlich zu erleichtern mit
dem Ziele die geſamte Unfallverſicherung zu einem
ſozialen Werk auszubauen ch

Delegation ſind

mals ſolche gewaltigen Menſchenmengen um ſich zu
verſammeln wie das Hlinka möglich war Die heut
führenden Männer vor allem der Miniſterpräſident
Dr Joſef Tiſo und der fugendliche Carol Sidor der
die Slowaken in der Prager Zentralregierung als
ſtellvertretender Miniſterpräſident vertritt ſind über
zeugte Schüler und Nachfolger des verſtorbenen
Hlinka

Die innenpolitiſche Entwicklung der Slowakei iſt
nicht nur im Hinblick auf die dort verbliebenen Min
derheiten ſondern auch aus europäiſch ſtrategiſchen
Gründen in gewiſſem Sinne von weltpolitiſcher Be
deutung Früher ſollte die Tſchecho Slowakei das
Sprungbrett für Sowjetrußland auf dem Wege nach
Mitteleuropa darſtellen Die heutige Tſchechei im
engeren Sinne iſt beinahe eine Enklave im Deutſchen
Reich geworden und iſt auf Gedeih und Verderb auf
die Verſtändigung mit Deutſchland angewieſen Der
ſlowakiſche Raum dagegen hängt aus dem Enklaven
bereich heraus und darum wird hier die weltanſchan
liche Haltung der Bevölkerung und der Regierung
bedeutſam für die außenpolitiſche Einſtellung Jn
dieſer Beziehung darf man wohl jetzt beruhigt ſein
Der ſlowakiſche Bundesſtaat iſt heute nicht nur in
der äußeren Kopie ſondern ſeinem Weſen nach ein
autoritärer Staat auf völkiſcher antibolſchewiſtiſcher
und antijüdiſcher Grundlage Jn den Tagen vor
der Wahl erſchienen Plakate amtlichen Urſprungs
die zum Boykott der Juden aufforderten und die
ekelhafte nativnaliſtiſche Mimikry der Juden an
prangerten Das hat die ſlowakfiſchen Juden nicht
abgehalten dieſe Mimikry bis zu einem unglaub
lichen Gipfel zu treiben Jn den jüdiſchen Wahl
lokalen wurden ſage und ſchreibe 99,4 Ja Stimmen
für die antiſemitiſche Regierung Tiſo abgegeben
Weiter kann man wohl die Charakterloſigkeit un
die verſchleimte Heuchelei einer ekelhaften Anbiede
rungstaktik nicht mehr treiben Schlimmer konnte
ſich dies Geſchmeiß nicht ſelbſt enthüllen Es iſt nicht
anzunehmen daß völkiſch bewußte Slowaken auf ſo
etwas hereinfallen Sie können ſich nur mit um ſo
tieferer Verachtung abwenden

Was iſt die Anthropologie
Von Prof Dr Ernſt Krieck

Es gehört zur ausgezeichneten Würde des höheren
Menſchentums daß es nach dem Sinn ſeines Lebens
und damit nach ſeinem eigenen Daſein immer wie
der fragen muß Künder und Dichter und Denker
ſFellen die Grundfrage des Menſchen nach ſich ſelbſt
immer neu und ſuchen darauf jeweils Antwort von
ihrer eigenen Natur und ihrer Aufgabe her Darin
liegt der menſchenformende und menſchenführende
Sinn ihrer Schöpfungen
Als die Griechen vom anſchauenden Mythus zur
begrifflichen Theorie übergingen da ſtellten ihre
erſten Philoſophen die Frage nach der Geſetzmäßig
keit des Alls oder der Natur nur darum an den An
fang weil die Not ſie trieb ihr aus den Natur
ordnungen herausgefallenes Menſchentum wieder in
die natürliche Geſetzmäßigkeit einzugliedern und da
mit das Menſchentum ſeinem Glück und ſeiner
Vollendung zuzuführen Die Philoſophie der Vorſo
kratiker hat zum Ziel eine Selbſterkenntnis und den
Weg zur Führung des Menſchentums Alſo eine
Anthropologie die dann in der Philoſophie Platons
und Ariſtoteles ihren erſten Höhepunkt erreichte
Auf der Höhe des Mittelalters bildet Thomas von
Aquino als Kernſtück ſeines Syſtems die ariſto
teliſche Anthropologie zur ſcholaſtiſch katholiſchen
Anthropologie weiter und dieſes Menſchenbild be
herrſcht von da an bis zum heutigen Tag das ganze
Lehrſyſtem der katholiſchen r Jn einer vor
trefflichen Arbeit hat Wilhelm Claſſen in füngſter
Zeit die Anthropologie des Thomas aus den Quellen
in einfachen klaren 2ir ten herausgearbeitet und ihr
Zug um Zug das völkiſch politiſche Menſchenbild des

Denn alle
jedes Bild das ſich der Menſch um

er letzten Sinnfrage willen von ſich ſelbſt macht iſt
etzt nichts anderes als Ausdruck wiſſenſchaftliche

Weltanſchauung die ihrerſeits
Herndheltung auf

Das maßgebliche Menſchenbild der letzten Jahr
hunderte hat Kant in ſeiner Philoſophie heraus
gearbeitet Das abſchließende Werk Kants heißt

Anthropologie in pragmatifcher Hinſicht Um jene
Zeit hat der junge W von Humboldt in einem Ent
wurf betitelt Anthropologie verſucht das herr
ſchende Menſchenbild ſeiner Zeit in der neuhumaniſti
ſchen Abwandlung zu zeichnen 1820 veröffentlicht
Fries ſeine Anthropologie die von der Pſychologie
her entwickelt war Kant beſtimmt in ſeiner aus den
Vorleſungen herausgearbeiteten Logik 1800 Ort
und Sinn der Anthropologie im ganzen der Philo
ſophie folgendermaßen Das Feld der Philoſophie
läßt ſich auf folgende Fragen bringen 1 Was kann
ich wiſſen 2 Was ſoll ich tun 3 Was darf ich
hoffen 4 Was iſt der Menſch Die erſte Frage
beantwortet die Metaphyſik die zweite die Moral
die dritte die Religion die vierte die Anthropologie
Jm Grunde kann man aber alles dieſes zur Anthro
pologie rechnen da ſich die drei erſten Fragen auf
die letzte beziehen

Das damit geſtellte Problem der philoſophiſchen
Anthropologie ſchien im 19 Jahrhandert in Verluſt
geraten zu ſein trotz des Nachwirkens Kants in
dieſem Jahrhundert Dilthey hat ſich um ſeine Er
neuerung bemüht ohne durchſtoßen zu können
Eduard Meyer hat ſeiner Geſchichte des Altertums
eine poſitiviſtiſche Anthropologie als Einleitungs
band vorangeſtellt Die inzwiſchen heraufgekommene
naturwiſſenſchaftliche beſchreibende rein extenſive
Anthropologie ſchien nicht nur das Feld dauernd für
ſich zu behaupten ſondern auch den Namen für ſich
monopoliſiert zu haben ſo ſehr daß heutige Gebildete
und Gelehrte von jener großartigen von Heraklit
zu Kant und Humboldt reichenden Problematik der
eigentlichen und urſprünglichen der philoſophiſchen
Anthropologie nichts mehr wußten

Die nationalſozialiſtiſche
Problem von Grund auf neu

anſchauung und Wertordnung Es geht in unſerer
Revolution zuletzt nicht um Erneuerung des Staates
und der Lebensordnung ſondern um Art und Sinn
unſeres Lebens ſelbſt um Erneuerung und Empor
führung des deutſchen Menſchentums aus Blut und
Boden um den politiſchen und geſchichtsbildenden
Charakter von Volk und Menſchentum Die damit
notwendig neuerſtehende Anthropologie ſteht im Zu
ſammenhang unſerer neu entſtandenen Lebenswirk
lichkeit Das Geſamtweltbild der nationalſozialiſti
ſchen Revolution hat zum Kernſtück eine Anthropo
logie die umſchrieben iſt durch die Begriffe raſſiſch
völkiſch politiſch während die univerſaliſtiſche

Anthropologie der idealiſtiſchen Philoſophie umriſſen
war durch die Begriffe individualiſtiſch huma
niſtiſch raationaliſtiſch und harmoniſtiſch Jm
nationalſozialiſtiſchen Weltbild wird das raſſiſch
völkiſch politiſche Menſchenbild flankiert durch ein
entſprechendes Bild von der Natur auf der anderen
Seite mit einem Bild von der Geſchichte deren Achſe
die deutſche Volkwerdung iſt wie es der Führer auf
ſeiner großen Rede vor dem Studentenbund in Mün
chen im Januar 1936 umriſſen hat

Man nehme einmal als Gegenſtück dazu das
mechaniſtiſche Menſchenbild das von Th Hobbes im
17 Jahrhundert geſchaffen wurde und das in Eng
land zumal in deſſen politiſchen und Wirtſchafts
wiſſenſchaften bis zur Gegenwart maßgeblich ge
worden iſt Das Syſtem von Hobbes gliedert ſich
ebenfalls in drei bezeichnende Teile die Lehre vom
Körper die Lehre vom Menſchen die Lehre vom
Staat alfo auch hier ein anthropologiales Mittelſtück

Im Bereich des Nationalſozialismus iſt Roſen
bers Mythos des 20 Jahrhunderts der bekannteſte
und weitreichendſte Vorſtoß zu einer neuen Anthropo
logie einem Menſchenbild in Volk und Geſchichte
zwiſchen den raſſiſchen Naturgrundlagen und der
raſſiſchen Wertordnung Hierher zu rechnen ſind nicht
nur die drei nunmehr vorliegenden Bände meiner
Völkiſch politiſchen Anthropologie ſondern auch

meine pädagogiſchen und ſtaatstheoretiſchen Arbeiten
n derſelben Richtung zu einer völkiſchen Anthropo

e und Pädagogik her
burg und Kroh Tübingen

ſtoßen von Jaenſch Mar
vor von deſſen Schülern

auch über die Anthropologie des Paracelſus und des
K G Carus gearbeitet worden iſt

Keineswegs aber iſt die neue Anthropologie
Monopol irgendeines Faches oder Sonderaufgabe
einer Gruppe von Fachwiſſenſchaften Vielmehr wer
den ſämtliche Fach viſſenſchaften daran gebend und
empfangend Anteil nehmen und in Gegenſeitigkeit
ſtehen womit ſie alle untereinander wieder zur Sin
neneinheit zur Gemeinſamkeit der Grundlage und
des Ziels kommen Es liegt damit ein Bruch der
Tradition der bisher alleinherrſchenden und univer
ſaliſtiſchen Philoſophie vor

Die Schweſter des Dichters
Von Jürgen Schüddekopf

Unter den großen Förderern der deutſchen Lite
ratur und Kunſt müßten gerechterweiſe an erſter
Stelle ſtillſte Geſtalten genannt werden ſolche die
zwar nicht im geiſtigen Bezirk die großen Näh
rerinnen geweſen ſind die aber durch ihr wortlos
hilfreiches Daſein Laſten und Belaſtungen vom
ſchöpferiſchen Menſchen weg und auf ihre manchmal
nicht allzu kräftigen Schultern nahmen Gleich
zeitig kommt von ihnen der wärmſte Zuſpruch aus
dem tiefſten weil verwandten Verſtändnis kommt
von ihnen das Echo in dem gefährlichſten Augenblick
wenn das Schweigen tötend wird Es ſind die Schwe
ſtern der Dichter Maler und Komponiſten von denen
wir ſprechen Nur allzuoft ſind ſie es die mit ihrem
Leben die ſchmale Brücke zum Diesſeits bilden die
den dünn gewordenen Faden der das ſchöpferiſche
Jch auf der Erde hält in ihren Händen halten und
bewahren

Durch die deutſche Literatur die Kunſt und die
Muſik geht ein faſt endloſer Zug dieſer Geſtalten
denen wohl fleißige Biographen einen ſchmalen Kranz
der Erinnerung flechten und die doch als Kraftquelle
des Schöpferiſchen im Zuſammenhange nie gewü digt
ſind wie ſie ihrem Weſen nach nie in den Vorder
grund der Oeffentlichkeit treten konnten Ob es nun
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Zwei Hinrichtungen

Mordtaten von Königsberg undDie Attlgeſühnt
Am Dienstag iſt der am 21 Dezember 1907 ge
rene Reinhold Schiemann hingerichtet worden

r durch Urteil des Sondergerichts in Königsberg
un 10 Dezember 1938 wegen zweifachen Mordes
n Tode und zum dauernden Verluſt der bürger
en Ehrenrechte verurteilt worden iſt Sgie
nn hat am 5 Dezember 1938 zwei entfernte Ver

ndte ſeiner Ehefrau den ehemaligen Reichsbahn
heiter Friedrich Buch und deſſen Gattin heim
ciſch durch Beilhiebe erſchlagen um ſich in den Be
ſo eines ihnen gehörigen Sparkaſſenbuches und
ſres Bargeldes zu ſetzen Die grauenhafte Tat hat
ſerdurch in kürzeſter Friſt ihre gerechte Sühne ge
unden

Gleichfalls iſt der am 22 Februar 1914 geborene
gobert Eckert aus München hingerichtet worden
Jer durch Urteil des Schwurgerichts in Traunſtein
rom 17 Oktober 1938 zum Tode verurteilt worden
z Eckert der faſt ſein ganzes Leben in Er
jehungsanſtalten verbrachte hat in der Heil und
flegeanſtalt Attl am Jnn am 11 Juni 1938 einen

üfleger aus niedrigem unbegründetem Haßgefühl
ſeraus heimtückiſch ermordet

prag lieferte den Mörder aus
Mord an SS Mann Kallweit wieder

vor Gericht
Am 13 Mai 1938 hatten die Häftlinge Emil Bar

gatzky und Peter Forſter in Buchenwald bei Wei
mar den SS Wachtpoſten Kallweit meuchlings er
mordet Während Bargatzky kurze Zeit danach feſt
genommen und ſeiner gerechten Strafe zugeführt
werden konnte gelang es Forſter damals über die
Grenze zu entkommen Am Montag iſt er nun eben
falls in das Weimarer Gefängnis eingeliefert wor
den und wird ſich ſchon heute vor dem Sonderrichter
zu verantworten haben

Während Bargatzky ſeinerzeit hingerichtet wurde
flüchtete Forſter nach Prag Dem Auslieferungs
erſuchen hat die tſchecho ſlowakiſche Regierung erſt
jetzt entſprochen

Autobandit zum Tode verurteilt
Zwei Raubüberfälle gefühnt

Das Hanſeatiſche Sondergericht in Hamburg
rerurteilte am Dienstagabend den 23jährigen Hein

rich Jan ys der am 9 und 16 September 1938 in
Hamburg zwei Straßenraubüberfälle mittels Auto
alle beging wegen Verbrechens gegen das Geſetz

ek Paris 21 Dezember

Der r ſcharfen Kälte in Frankreich ſind
jetzt auch noch ſtarke Schneefälle gefolgt Zum
erſtenmal ſeit Menſchengedenken liegt die franzöſiſche

e unter einer Schneedecke von etwa zehn
Zentimeter Höhe Die Sachverſtändigen er
klären daß ſeit 1879 kein ſolch ſtrenger Winter mehr
in Frankreich zu verzeichnen geweſen ſei Die Tem
peratur hält ſich in Paris auf 13 Grad Nord
frankreich hat Temperaturen von 15 Grad zu ver
zeichnen Aus Mittelfrankreich werden durchſchnitt
lich 7 Grad gemeldet Nur im Süden hält ſich das
Termometer noch über dem Nullpunkt

Die Kält und der Schneefall haben ein furcht
bares Durcheinander in der franzöſiſchen Hauptſtadt
hervorgexufen Paris will ja eine Stadt des Südens
ſein deshalb bleiben ſelbſt im Winter die Terraſſen
der Cafés auf den Bürgerſteigen in freier Luft ge
öffnet und deshalb gibt es keine ordentlichen Oefen
in Paris Beinahe in jedem Haus iſt heute entweder
die Waſſerleitung oder die Gasleitung zugefroren
Die verfrorenen Pariſer ſuchen alle Warenhäuſer
ab um ſchnell alle möglichen Filz und Wollbeſtände
einzukaufen und damit ihre zugigen Fenſter in den
Wohnungen zuzunageln Der Verkehr in Paris liegt
beinahe völlig ſtill nachdem ſchon zahlreiche Unfälle
zu verzeichnen waren

Jm Eiſenbahnverkehr iſt eine rieſige Unordnung
zu beklagen Wie die ſtaatliche Eiſenbahngeſellſchaft

ſelbſt mitteilt iſt eine Reihe von Zügen aus Elſaß
Lothringen überhaupt nicht bis Paris gekommen
ſondern unterwegs irgendwo ſteckengeblieben Jm
geſamten Verkehr ſind rieſige Verſpätungen zu ver

Die weitere Unterſuchung der ſenſationellen
Rieſenbetrügereien der Brüder Muſica in New
YorL hat zu der Entdeckung geführt daß der Präſi
dent Donald Coſter alias Philipp Muſica der in
zwiſchen Selbſtmord verübt hat hinter der amerika
niſch bürgerlicken Faſſade des von ihm geleiteten

großen Drogenkonzern MeKeſſon und Robinſon Hand
in Hand mit bekannten Gangſterhäuptlingen Alkohol
ſchmuggel in einem Umfange betrieb der nach den
Angaben des Bundesoberſtaatsanwalts ſogar die Um

wegen Straßenraubs mittels Autofalle vom 22 J ſätze Al Capones weit übertraf Ferner hatte der
1938 in zwei Fällen zweimal zum Tode un
wegen verſuchten Mordes ſowie wegen mehrerer
Diebſtähle zu 15 Jahren Zuchthaus Daneben wurde
auf lebenslänglichen Ehrenrechtsverluſt erkannt

Veiter wurde die Sicherheitsverwahrung angeordnet
da Janys ſich als gefährlicher Gewohnheitsverbrecher
erwieſen hat

Unglück auf einer Grube
Drei Tote bei einem Zu ſammenſtoß
Auf der Braun kohlengrube Finkenheerd Be

zirk Frankfurt a Oder ereignete ſich ein ſchwerer
ünglücksfall dem drei Menſchen zum Opfer fielen
Bei dem Zuſammenſtoß eines Leerzuges mit einem
Laſtzug wurden der Lokomotivführer Paul Grabowſki
aus Ziltendorf der Lokomotivheizer Gerhard Peſte
aus Rießen und der Betriebsführer Theophil Karba
aus Brieskow der ſich zufällig auf der Maſchine be
fand getötet Die Unterſuchung über die Urſache des
Zuſammenſtoßes iſt durch die zuſtändige Bergbau
behörde eingeleitet worden

Drei Tote durch Gasrohrbruch
Folgenſchweres Unglück in Chemnitz
Jn Chemnitz wurden am Dienstagvormittag

ein im Hauſe Dorfſtraße 43 wohnendes Ehepaar
und deſſen 15 Jahre alter Sohn in der im Erd
geſchoß gelegenen Wohnſtube und Küche tot auf
gefunden Die Feſtſtellungen haben ergeben daß

es ſich um eine Gasvergiftung handelt die durch den
Bruch einer Gashauptleitung die außer
halb des Gebändes liegt verurſacht wurde Durch
das ausſtrömende Gas ſind außer zwei weiteren Be
wohnern des Hauſes Dorfſtraße 43 auch zwei Be
wohner des Hauſes Dorfſtraße 41 erkraukt Zwei
von den erkrankten Perſonen mußten ins Kranken
v eingeliefert werden Lebensgefahr beſteht aber
nicht

m
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Präſident in Montreal in Kanada in den Jahren
von 1931 bis 1936 ein ganzes Arſenal gemietet von
dem aus Waffen ins Ausland verſchoben wurden

Der Syndikus und Vizepräſident des Konzerns
Wuyngerfſky ſagte im Laufe der Unterſuchung aus er
habe im Mai 1938 den Verkauf von 100000 Lee
Enfield Gewehren und einer Million Patronen orga
niſiert die an eine befreundete nicht kriegführende
Nation geliefert werden ſollten Jn dem Vertrag
war ein engliſcher Hafen als Beſtimmungsort bzw
Umſchlaghafen angegeben Wyngerſky ſagte er
glaube daß die Waffenladung für Rotſpanien be
ſtimmt geweſen ſei da dieſes Land in den Augen der
Vereinigten Staaten als eine nicht kriegführende
Nation gelte Aus dem bisherigen Verhör ging
leider nicht hervor ob und wann dieſe Waffen ge
liefert wurden Wyngerſky ſagte ferner aus daß
Donald Coſter Waffenlieferungen für insgeſamt
50 Millionen Dollar geplant habe

Die Judenaffäre Holzmann
Die in Amſterdam erfolgte Verhaftung

des Juden Miſcha Holzmann hat in den
Kreiſen der jüdiſchen Emigranten die im Carlton
Hotel in Amſterdam ihren Treffpunkt haben lebhafte
Beſtürzung ausgelöſt Holzmann hatte es verſtan
den durch ſeine Verbindungen zur Sowjetunion
und ſeine Waffengeſchäfte nach Rotſpanien rieſige Be
ſitztümer anzuhäufen Wie jetzt bekannt wird fand
die Polizei während der Hausſuchungen bei Holz
mann in einem Geldſchrank große Mengen von Gold
barren Holzmann hat wie ferner bekannt wird
gemeinſam mit dem Juden Arnold Deviſenſchiebun
gen im großen Stil durchgeführt Jn der Handels
vertretung der Sowjetunion in Amſterdam die eine
Filiale der GPU iſt war er ein vielgeſehener Gaſt
Holzmann hatte enge Beziehungen mit kommuniſti
ſchen Kreiſen in Holland und Belgien unterhalten
die er regelmäßig mit Geldmitteln verſorgte

Jud Holzmann begnügte ſich aber nicht damit
Waffen nach Rotſpanien zu verſchieben Wie das
nationale Dagblad aus zuverläſſiger Quelle mel
det hat Holzmann auch einen großen Poſten Gas

Halliſche Nachrichten

Paris faſſungslos 10 em Schnee
Der größte Schneefall ſeit 60 Jahren Furchtbares Wirrwarr im öffentlichen Leben

Al Capone in den Schatten geſtellt
Muſiecas Geſchäftsfreunde waren tolle Gangſterhäuptlinge

Bürgerwacht der Selbſtſchutzorganiſation der Am

zeichnen Der Luxuszug Calais Paris Marſeille
Rom erlitt geſtern allein ſchon auf der Hauptſtrecke
von Calais nach Paris ſechs Stunden Verſpätung
Angeſichts dieſer Unordnung mußte eine Reihe von
Vorortzügen in Paris ausfallen damit wenigſtens
die Hauptzüge gefahren werden konnten

Ueber 30 Perſonen die auf offener Straße infolge
der Kälte einen Gehirnſchlag erlitten mußten
in ein Krankenhaus übergeführt werden Sieben
von ihnen ſind an den Folgen dieſes Gehirnſchlages
geſtorben

Schule in Dieppe niedergebrannt
Die ſtädtiſche Schule in Dieppe Frankreich

wurde am Dienstag ein Raub der Flammen Die
Urſache des Brandes ſoll auf die Exploſion eines
überheizten Ofens zurückzuführen ſein Der Sach
ſchaden beläuft ſich auf über drei Millionen Frank

Jn Quimper brannte ein Flügel des dortigen
Krankenhanſes vollkommen aus Die 400 Jnſaſſen
konnten noch rechtzeitig gerettet werden

Jm Eismeer 1 Grad über Null
Die Wetterlage in Sowjetrußland zeigt ein außer

gewöhnliches Bild Jn Moskau und Umgebung
herrſchte bis vor kurzem außergewöhnlich ſtrenger
Froſt bis minus 30 Grad Celſius Am Dienstag
wurden in Moskau 18 Grad Kälte verzeichnet in den
Wolgagebieten bis zu 24 und in Birſk 48 Grabd
Gleichzeitig zeigte das Thermometer im nördlichen
Eismeer 1 Grad über Null

masken an ein holländiſches Syndikat verkauft in
dem führende Perſönlichkeiten der Amſterdamer

ſterdamer Bevölkerung vertreten ſind Wie es ſich
jetzt erweiſt ſind dieſe Gasmasken völlig un
brauchbar und bereits früher durch Rotſpanien
und Belgien denen ſie gleichsfalls zum Kauf an
geboten worden waren zurückgewieſen worden

Dasſelbe Blatt bezeichnet den Fall Holzmann als
den größten Skandal in der Geſchichte
Amſterdams und ſtellt feſt daß die ſchmutzigen Waf
fen und Deviſenſchiebungen dieſes Juden und ſeine
Verbindung zum Kommunismus eine ſofortige all
gemeine Aufklärung verlangen Das Blatt wirft die
Frage auf wieweit es wahr iſt daß Holzmann Be
ziehungen zu maßgebenden holländiſchen Kreiſen
unterhalten habe Ferner beſchäftigen ſich die Blätter
eingehend mit dem dunklen Vorleben Holzmanns
vor allem mit der verhängnisvollen Rolle die er
gemeinſam mit Barmat und Kutisker in
Deutſchland zur Syſtem zeit ſpielen konnte
Beſonders wird darauf verwieſen daß Jud Holz
mann nachdem er in Deutſchland ſeine Strafe wegen
Betrugs Urkundenfälſchung und Beamtenbeſtechung
verbüßt hatte es in Paris wohin er ausgewieſen
war bald verſtanden hat eine große Rolle zu ſpielen
Doch bereits 1929 wurde Holzmann als läſtiger Aus
länder aus Frankreich ausgewieſen und verlegte ſein
Tätigkeitsfeld nach Holland von wo aus er ſeine
Waffengeſchäfte mit Rotſpanien betrieb Der größte
Schlag für Holzmann war wie das nationale Dag
blad weiter feſtſtellt die Münchener Uebereinkunft
da er ſich geſchäftlich völlig auf einen europäiſchen
Krieg eingeſtellt hatte Jud Holzmann gehörte auch
zu den jüdiſchen Kriegshetzern die alle
Fäden ſpielen ließen um die Völker Europas in
eine blutige Auseinanderſetzung zu treiben weil
ſie daran zu verdienen hofften

Zuchthaus für Raſſenſchänder
Ein Prozeß in Lübeck

Der Jude Paul Jacobſon wurde in Lübeck
für das Verbrechen der Raſſenſchande deſſen er ſich
mit großer Dreiſtigkeit bis Ende Oktober d J un
ausgeſetzt ſchuldig gemacht hat zu zwei Jahren
Zuchthaus verurteilt Der Angeklagte iſt Voll
jude er ſtammt aus Prenzlau und wohnte zuletzt in
Hamburg wo er mit Textilwaren und Teppichen
handelte und dann in der Stöckharöſtraße ein Herren
konfektionsgeſchäft betrieb 1919 heiratete er eine
deutſchblütige Frau die ſich inzwiſchen von ihm hat
ſcheiden laſſen Seine Ehe hinderte den Juden nicht
1925 ein Verhältnis mit einem jüngeren Mädchen in
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Lübeck anzuknüpfen Dieſe Beziehungen ſetzte Jacobſon auch och nach Jnkraftſetzung der Nürnberger

Geſetze fort Der Angeklagte war ſich wie in derUrteilsbegründung feſtgeſtellt wurde ſeines Ver
brechens voll bewußt mildernde Umſtände konnten
ihm nicht zugebilligt werden zumal er ſein Verbrechen
bis in die jüngſte Zeit fortgeſetzt hat

20 Leichen im Tejo Flußdampfer
Grauſige Entdeckung eines Tauchers

Die Bergungsarbeiten zur Hebung des am Mon
tagabend dem Tejo geſunkenen Flußdampfers

Monecas mußten am Dienstagabend unterbrochen
werden da die plötzlich ſehr heftig gewordene Strö
mung des Fluſſes ein Weiterarbeiten unmöglich
machte Jm Laufe des Tages gelang es einem Tau
cher in das Jnnere des Schiffes einzudringen wo
ſich ihm ein grauſiger Anblick bot Mehr als
20 Le ichen ſchwebten im Kajütenraum umher ohne
daß es jedoch gelang die Toten zu bergen Der
Kapitän des geſunkenen Schiffes iſt zur genauen
r cheg der Schuldfrage in Haft genommen
worden
Mimininninunmnininnnmnunnnuinnnminiinnmmmmimmu

R Winter Wetterdienst
Die bisherigen Schneefälle waren immer nur gering und Schneeſchuhſport iſt nur in bevorzugten Höhen

lagen möglich Die Ausſichten beſſern ſich aber durch
ſchwache Neuſchneefälle langſam weiter

Thüringen Friedrichroda Bewölkt 15 Grad
7 Ztm Schneedecke 1 Ztm neu Pulverſchnee Ski und
Rodel ſtellenweiſe Oberhof Bedeckt 13 Grad 15 Ztm
Schneedecke 4 Ztm neu Pulverſchnee Ski und Rodel
mäßig Schmücke Bedeckt 12 Grad 15 Ztm Schnee
decke 3 Ztm neu verweht Ski und Rodel mäßig Jlmen
auGabelbach Bedeckt 15 Grad 5 Ztm Schneedecke ein
Zentimeter neu verweht Sport ſtellenweiſe Neuhans
Rennſteig Leichter Schneefall 12 Grad 13 Ztm Schnee
decke 1 Ztm neu verweht Ski und Rodel mäßig

Harz Braunlage Königskrug Bedeckt 12 Grad
Schneedecke durchbrochen Pulverſchnee keine Sportmög
lichkeit Brocken Nebel 18 Grad 14 Ztm Schneedecke
2 Ztm neu Schneedecke durchbrochen Sport ſtellenweiſe
möglich Schierke Bedeckt 12 Grad 6 Ztm Schneedecke
Pulverſchnee Sport ſtellenweiſe möglich Braunlage Ort

14 Grad bedeckt Schneedecke durchbrochen Pulver
ſchnee nur Eisbahn möglich

Schleſiſche Gebirge Heufuderbaunde Nebel
4 Grad 16 Ztm Schneedecke 4 Ztm neu Reifträger

baude Nebel 4 Grad 10 Ztm Schneedecke 1 Ztm neu
mit Rauhreif bedeckt Ski und Rodel mätzig Hampelbaude
Nebel 2 Grad 20 Ztm Schneedecke mit Rauhreif Ski
und Rodel mäßig

Sächſiſche Gebirge Aſchberg Klingenthal Hei
ter 8 Grad 5 Ztm Schneedecke verharſcht Ski und
Rodel gut Johanngeorgenſtadt Auersberg Heiter minus
8 Grad 15 Ztm Schneedecke 1 Ztm neu Pulverſchnee
Ski und Kodel gut Oberwieſenthal Nebel 10 Grad
20 Ztm Schneedecke 1 Ztm neu Pulverſchnee Ski und
Rodel gut

Alpen Predigtſtuhl Reichenhall Heiter 8 Grad
25 Ztm Schneedecke verharſcht Ski und Rodel mäßig
Oberſtdorf Bedeckt 7 Grad nur geringe Schneedecke
Hindelang Leichter Schneefall 7 Grad 10 Ztm Schnee
decke 1 Ztm neu Pulverſchnee Skti und Rodel gut
SchueefernerhausZugſpitze Nebel 6 Grad 70 Zenti
meter Schneedecke verharſcht Sport mäßig
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mann für Wirtſchaft i V Rudolf Menner für Mitteldeutſch
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tendienſt Werner Stück für die unterhaltende Seite and Buch
beilage Rudolf Mickſch für Gerichtsſaal u Briefkaſten Walter
Schmiedehauſen für Bilder der für den betreffenden Tet zu
ſtandige Schriftletter für Anzeigen Karl Dietrich Sämtlich in
Halle Berliner Schriftleitung Joſeph Bretz Berlin W 35
Viktortaſtraße 44 Druck und Verlag Halliſche Nachrichten Dr
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Orient Mischung
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die wie an die eigene Adreſſe gerichtet Aufſchlüſſe
und Erleichterungen erlauben die kein Partner
ſonſt ermöglichen könnte Oder ob es ſtatt dieſes
geiſtigen Beiſammenſeins das häusliche iſt ob es
Betſy Meyers unerſchöpfliche Geduld oder ob es
Eliſabeth Förſter Nietzſches kämpferiſche löwen
mutige Betreuung des Kranken wie des Nachlaſſes
iſt wie wären Mann und Werk denkbar ohne ſie
Noch durch die brummigſten Sätze des Stadtſchreibers
von Zürich noch durch die ſtereotype Brieffloskel von
dem Hauskreuz Regula klingt der Dank und das
Wiſſen um die Unerſetzbarkeit Ob es Mörike iſt
oder Schopenhauer wo immer wir dieſen ſtillen
Zug der helfenden Schweſter mit Namen anrufen
das Außerordentliche in jedem Falle iſt das Gefühl
daß in ihrem Daſein Kräfte enthalten ſind ohne die
das Werk nicht hätte entſtehen und der Menſch nicht

hätte beſtehen können
Eine aus dieſer Reihe iſt in dieſen Tagen ge

ſtorben und es ziemt ſich wohl ihrer und ihrer
Schweſtern zu gedenken Jn Bingen ſtarb in dieſen

Tagen Stefan Georges älteſte Schweſter Anna Maria
Ottilie Jhr Leben iſt in vielem beiſpielhaft für
das ihrer geiſtigen Schweſtern die rührende und
ſelbſtverſtändliche Hingabe die ſich dem Werk des
Bruders widmet das tiefe Verſtändnis für die dichte

riſchen Verſuche der Frühzeit und die Ehrfurcht vor
dem Bedingungsloſen ſeines Werkes das ſie als erſte
ahnte Daß Bingen dem Ruheloſen Heimat blieb
und Zuflucht war ihr Werk wie die pietätvolle Be
wahrung ſeines Nachlaſſes die Aufgabe ihrer letzten

ebensjahre war
Stefan George hat das Jahr der Seele eines

der entſcheidendſten Frühwerke alſo der Schweſter
gevidmet Dem Band ſteht der Vorſpruch voran

Annag Marig Ottilie der tröſtenden Beſchirmerin
auf manchem meiner Pfade Und derart iſt der
unvergängliche Kranz auf dem Grabe dieſer Ge
reueſten Schlagen wir Mörike auf wem gelten die
ſchönſten ſeiner Gedichte es iſt ſeine Schweſter
Llara Und die Jugendbriefe Evethes und der Ab
ſchied Kleiſts vom Leben an wen gehen ſie Es iſt
die Schweſter einſt heute und künftig ſtille Förderin

Schöpferiſchen

Luther über die Juden
Jm Sturmhut Verlag zu Freiburg t Br iſt ſoeben

eine Broſchüre unter dem Titel Martin Luther über
die Juden erſchienen die herausgegeben von Landes
biſchof Martin Saſſe Eiſenach eine Zuſammenſtellung
der markanteſten Lutherworte über und gegen die Juden
bringt Sie zeigt mit welchem Nachdruck und welcher
Eindringlichkeit der deutſche Reſormator ſchon ſeine
Stimme gegen Juden und Judengenoſſen erhoben hat
Wir entnehmen ihr folgende Stellen

Die Juden ſind die rechten Lügner und Blut
hunde all ihres Herzens Seufzen Sehnen und
Hoffen geht dahin daß ſie einmal mit uns Heiden
umgehen möchten wie ſie zur Zeit Eſthers in Perſien
mit den Heiden umgingen Kein blutdürſtigeres und
rachgierigeres Volk hat die Sonne beſchienen als die
die ſich dünken ſie ſeien darum Gottes Volk daß ſie
ſollen und müſſen die Heiden würgen und morden
Es iſt auch das vornehmſte Stück das ſie von ihrem
Meſſias erwarten er ſolle die ganze Welt durch ihr
Schwert ermorden und umbringen Wie ſie denn auch
von Anfang an uns Chriſten in aller Welt bewieſen
haben und noch gerne tun wo ſie es können

Darum hüte dich lieber Chriſt vor ſolchen ver
dammten Leuten die Gott in ſo tieſe Greuel und
Lügen hat verſinken laſſen daß alles eitel Lüge
Läſtern und Bosheit mit ihnen ſein muß was ſie
tun und reden es ſcheine wie gut es wolle Durch
das ganze Regiment des Volkes Jſrael und Juda iſt
nichts anderes gegangen als Gottes Wort zu läſtern
zu verfolgen zu ſpotten und Propheten zu würgen
Solches Volk muß man nach den Hiſtorien eitel Pro
phetenmörder und Feinde des Wortes Gottes nennen
Darum hüte dich lieber Chriſt vor ſolchem ver
dammten verzweifelten Volk bei welchem du nichts
lernen kannſt als Gott und ſein Wort Lügen ſtrafen
läſtern verkehren Propheten morden und alle Men
ſchen auf Erden ſtolz und hochmütig verachten Sie
ſind aller Bosheit voll voll Geizes Neides Haſſes
untereinander voll Hochmut Wucher Stolz Flu
chen wider uns Heiden ſo daß ein Jude müßte ſehr
ſcharfe Augen haben wenn er einen frommen Juden
erkennen ſollte

klagen ſie ſeien bei uns gefangen Wir
Welch eine feine dicke Lüge iſt das daß ſie

wiſſen

noch heutigentags nicht welcher Teufel ſie her in
unſer Land gebracht Wir haben ſie aus Jeruſalem
nicht geholt Zudem hält ſie noch jetzt niemand Land
und Straßen ſtehen ihnen offen Sie mögen ziehen
in ihr Land wann ſie wollen Wir wollen ihnen
gerne Geſchenke dazu geben daß wir ſie loswerden
Denn ſie ſind uns eine ſchwere Laſt wie eine Plage
Peſtilenz und eitel Unglück über unſerem Land

Unſeren Oberherrn die Juden unter ſich haben
wünſche und bitte ich daß ſie eine ſcharfe Barm
herzigkeit gegen dieſe elenden Leute üben wollten
wie die treuen Aerzte tun Wenn der Brand in die
Knochen gekommen iſt fahren ſie zu mit Unbarm
herzigkeit und ſchneiden und ſägen brennen Fleiſch
Adern Bein und Mark ab Alſo tue man auch hier
Verbrenne ihre Synagogen verbiete alles was ich
oben erzählt habe zwinge ſie zur Arbeit Will
das nicht helfen ſo müſſen wir ſie wie die tollen
Hunde ausjagen Jch habe das meine getan ein
jeglicher ſehe wie er das ſeine tue

Deutſche Schriftſteller und Dichter zum Wettbewerb
anfgerufen Zur weiteren Förderung der Schaffung
wertvollen Jugendſchriſttums wendet ſich der Reichs
walter des NS Lehrerbundes Gauleiter Wächtler
mit einem Aufruf erneut an die deutſchen Schriftſteller
und Dichter zur Beteiligung an der neuen Ausſchrek
bung für 1938/39 des Hilf mit Preiſes des NS
Lehrerbundes Das Ziel der neuen Ausſchreibung iſt
den Kreis der für das Jugendſchrifttum Schaffenden
weiter auszudehnen und ſchließlich jeden für dieſe
Arbeit an der Jugend zu erfaſſen der dazu berufen
iſt Oberſter Grundſatz iſt Das Beſte iſt für die
Jugend gerade gut genug Gute Gedichte humorvolle
Erzählungen vor allem Mädchengeſchichten und Er
zählungen von der werktätigen Arbeit ſind die be
ſonderen Themen Es werden wieder 3000 RM ver
teilt und zwar in Preiſen von 800 bis 50 RM Die
Arbeiten ſollen für Schüler bis 14 Jahre geeignet ſein
Letzter Einſendungstermin iſt der 1 März 1939

Erfolge deutſcher Künſtler im Ausland Der
deutſche Dirigent Hans Knappertsbuſch der
vielen Belgiern duxch ſeine Stabführung in Bayreuthbekannt i war zu einem Kongert des Brahelee

Phil harmoniſchen Orcheſters als Gaſtdirigent ver
pflichtet worden Er konnte das belgiſche Orcheſter
zu eindrucksvollen Leiſtungen hinreißen die beim
Publikum außerordentlich ſtarken Beifall hervor
riefen Auch die deutſche Sängerin Erna Sack ern
tete nach ihrem glänzenden Auftreten in Paris in
Brüſſel reiche Erfolge Die belgiſche Preſſe iſt ſich
einig über die hervorragende Geſangskunſt der deut
ſchen Sängerin die ſie die deutſche Nachtigall
nennt Der Berliner Philharmoniſche Chor er
zielte unter der Leitung von Profeſſor Günter
Ramin am Montagabend in dem größten Pariſer
Konzertſaal einen triumphalen Erfolg mit dem
Weihnachtsoratorium von Johann Sebaſtian Bach
Nicht enden wollender Beifall veranlaßte den Diri
genten zum Schluß den Eingangschor des erſten
Teiles noch einmal zu wiederholen

Wiederaufnahme der Beziehungen zur tſchechiſchen
akademiſchen Jugend Jm Zuge des innerſtaatlichen
Umbaues der Tſchecho Slowakei iſt auch eine Reor
ganiſation der tſchechiſchen Studentenſchaft erfolgt
Die tſchechiſche akademiſche Jugend hat nicht nur für
ſich eine neue Organiſation geſchaffen ſondern auch
mit den Organiſationen der beiden anderen Staats
völker einen gemeinſamen Verband gebildet Es
konnte wie die Reichsſtudentenführung bekanntgibt
mit Genugtuung beobachtet werden daß bei dem
Neuaufbau dieſes Verbandes von vornherein eine
neue Grundlage im Verhältnis zur Deutſchen Stu
dentenſchaft geſucht wird Jm Verlauf der Beſpre
chungen die zwiſchen den Vertretern der beiden
Studentenſchaften in den letzten Wochen ſtattgefunden
haben wurde beſonders die Wiederaufnahme des
ſtudentiſchen Austauſchs in Ausſicht genommen

Hrn mennnnnennnnnmnnninunmmnn
Das höchsfe Gut des Mannes ist sein Volk

Des höchsfe Gut des Volkes ist ein Recht

Des Volkes Seele lebt in seiner Sprache
Dem Volk dem Recht und seiner Sproche re
Fand un der Taq wird jeder Tag uns finden

Spruch em Rathaus zu Eges
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6 Fortſetzung

Peter l iſt beſter Laune
An dem Morgen an dem der Sohn von ſeinem

Erzieher ſo überſtürzt aus dem Bett geholt wurde
und in ſauſender Fahrt im Nachthemd durch die
Straßen von St Petersburg zum Winterpalais ge
bracht wird iſt auch ſein Vater früher als gewöhn
lich aufgeſtanden

Der Tag verſpricht herrlich zu werden Die
Morgenſonne überflutet mit hellem Schein die ge
räumigen Gemächer des Oranienbaumer Schloſſes
Durch die geöffneten Fenſter dringt von den Tannen
und Blumenbeeten der weiten Gartenanlagen ein
berauſchender Duft in die Zimmer Die gefiederten
Bewohner des kaiſerlichen Parkes begrüßen den

roten Morgen mit einem Konzert froher
ieder

Gegen 8 Uhr iſt auf der Veranda des Schloffſes
das Frühſtück bereit Die Schar der Höflinge und
Hofdamen erwartet in freudiger Stimmung das Er
ſcheinen des Herrſchers Alles beſpricht die bevor
ſtehende Reiſe in das Schloß Peterhof Man über
häuft den Hofmarſchall mit tauſend Bitten um die
Bequemlichkeit während der Fahrt

Aber meine Damen ſagt verzweifelt Graf
Gudowitſch wiſſen Sie wieviel Wagen ich ſchon
bereitſtellen mußte Dreißig Volle dreißig
Paradekutſchen

Die ſorgloſe ſtets nur feiernde Geſellſchaft will
nichts von den Bedenken des Hofmarſchalls hören
Alles ſcherzt und lacht über den in eine ſchwierige
Lage geratenen Mann Als er verſucht ſtreng und
unnachgiebig zu ſein erhält er von einer der Schönen
einen ſchelmiſchen Blick

Lieber Graf und wenn die Fürſtin Woronzowa
unſere Forderungen unterſtützen würde

Die Tür die in das Jnnere des Palaſtes führt
wird weit geöffnet Auf der Schwelle erſcheint eine
mittelgroße ſchlanke ſorgfältig gekleidete Dame
Jhr Geſicht iſt nicht ſchön die Züge ſind unregel
mäßig Aber der Zauber einer geiſtigen Schönheit
liegt unverkennbar in dem Ausdruck ihrer lebhaften
ſchwarzen Augen und in dem kaum lächelnden

Die ganze Erſcheinung iſt voll Anmut und
razie
Jhr Eintreten läßt das Geſpräch der Gäſte im

Augenblick verſtummen Voller Ehrfurcht verbeugt
ſich alles vor der Favoritin des Kaiſers deren An
ſehen gerade in dieſen Tagen im raſchen Steigen
begriffen iſt Man ſieht ſie ſchon mit der kaiſerlichen
Krone auf dem Haupt und manch Höfling küßt ihre
zarte und ſchöne Hand in der inneren Ueberzeugung
daß es die Hand von Katharinas Nachfolgerin iſt

Kaum iſt die gegenſeitige Begrüßung beendet als
ein Schnelläufer in goldbeſticktem Schoßrock und dem

Kommen Sie ins PFachgeschäftRadiotische An der iaupipost
fahrbar ab RM 13 50 Halle a o Gr Steinstr 69M Frnm et rufen
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Straußhelm auf dem Kopf mit lauter Stimme ver
kündet

Seine Mafeſtät

An der gleichen Stelle wo ſoeben Fräulein
Woronzowa die luſtige Geſellſchaft mit freundlicher
Geſte begrüßt hat erſcheint jetzt die ſchmale gar nicht
mafjeſtätiſch wirkende Geſtalt Peters III Er trägt
eine weiße Uniform mit zartgrünen Auſſchlägen und
Kragen und hohe Reiterſtiefel Ein breites rotes
Band mit dem holſteiniſchen Orden an der Seite
liegt über der rechten Schulter

Um Gottes willen Der Kaiſer iſt wieder in
der holſteiniſchen Uniform

Eine Dame ſagt dieſe Worte zu dem neben ihr
ſtehenden Grafen Gudowitſch Der Kaiſer hört ſie
nicht er lächelt Obgleich ſein Geſicht bleich iſt ſcheint
Peter III doch ſehr guter Laune zu ſein

Nun meine Damen die Natur ſelbſt ſegnet
unſere heutige Feier

Als man bei Tiſch ſitzt flüſtert einer der Flügel
adjutanten dem Feldmarſchall Münich ins Ohr

Herr Graf könnten Sie nicht Seine Mafeſtät
überreden nicht als Holſteiner bei der Kaiſerin zu
erſcheinen

Sie ſind wohl verrückt erwidert Münich Jn
einer halben Stunde fahren wir ab und ich ſoll den
Kaiſer veranlaſſen ſich von Kopf bis Fuß umzu
kleiden

Der Flügeladfutant läßt nicht nach
Aber Herr Graf Sie wiſſen doch mit welchen

Augen die Petersburger Garde die Zuneigung des
Kaiſers zu ſeinen holſteiniſchen Truppen anſieht

Und wenn ſchon Der Kaiſer geht doch heute
nicht nach St Petersburg

Aber ſicher werden wir in Peterhof viele Garde
offiziere treffen und am nächſten Tag wird die
ganze Garniſon der Hauptſtadt von der Beleidigung
des ruſſiſchen Nationalgefühls reden

Der kluge und erfohrene Münich gibt ſeinem
Tiſchnachbarn recht

Gewiß mein Lieber Aber in dieſem Falle iſt
nichts zu machen Uebrigens habe ich den Kaiſer
ſchon mehr als einmal darauf aufmerkſam gemacht

Münich ſchweigt nachdenklich einige Minuten
Dann ſagt er leiſe

Und nicht ich allein Der König von Preußen
auch Und was iſt meine Wenig ſeit ſchon im Ver
gleich zu dem hohen Herrn von Potsdam den der
Kaiſer über alles ſchätzt

Der Flügeladjutant ſeufzt ſorgenvoll
Schade ſehr ſchade Der Kaiſer gibt ſeinen

zahlreichen Feinden ſelbſt die Waffen in die Hände
Das Geſpräch zwiſchen beiden bricht ab
Man ſitzt nicht ſo lange wie gewöhnlich beim Früh

ſtück Peter III möchte die Abreiſe veſchleunigen
Peterhof mit ſeinem ſchönen Park und den zahlreichen
Fontänen ſoll heute beſonders oiel Sreude bereiten

genannt Reinluftspender wird von
Herm Haase

Aeußere Delitzscher Straße 44
her ausgebracht
aufgelegt und bewirkt ohne Betriebskosten die Be

e feuchtung und Entstaubung der Raumluft

nserieren heißt interessieren

Bis zum Mittageſſen bei der Kaiſerin kann man auch
noch eine Ausfahrt an die Oſtſee machen

Graf Gudowitſch bekommt den Befehl die Wagen
vorfahren zu laſſen

Die ganze Geſellſchaft erhebt ſich Peter III und
die Fürſtin Woronzowa begeben ſich zu dem auf der
Terraſſe des Schloſſes aufgeſtellten Fernrohr Die
Fürſtin dreht es in die Richtung der Meeresküſte
dorthin wo in weitem Frühnebel die unklaren Um
riſſe der Jnſel Kotlin zu ſehen ſind Der Kriegshafen
von Kronſtadt iſt deutlich zu erkennen

Mafeſtät blicken Sie auf Jhre ſtolze Flotte Jedes
Schiff iſt zu unterſcheiden

Und die Fürſtin übergibt das Fernrohr dem Kaiſer
Peter III ſchaut nur flüchtig auf die bei Kotlin wehen
den Andreasflaggen der Schlachtſchiffe und dreht das
Rohr ſcharf nach rechts

Kaiserin Katharina II in ihren Mädchenjahren
Archiv Noskofh

Petersburg intereſſiert mich mehr meine Li ſſte
Wie gerne würde ich die ahnungsloſen Geſichter der
Herren ſehen die dort gegen mich ihre Ränke ſchmie
den

Er lächelt ſelbſtbewußt und befriedigt
Bald werden ſie anders ausſehen

Gudowitſch tritt an den Kaiſer heran mit der Mel
dung daß die Wagen zur Abfahrt bereit ſind Die
Hand der Fürſtin Woronzowa reichend ſteigt der
Kaiſer in ſeine blaue Prunkkutſche

Das Fernrohr bleibt auf Petersburg gerichtet
Wie unvollkommen ſind doch ſolche Gläſer Sie

können Entfernungen überbriücken aber nicht ganz
beſiegen Wäre es anders ſo hätte Peter III ſehen
können wie um dieſe Morgenſtunde ſein todblaſſer
Sohn in einem ſchwankenden Wagen durch die
Straßen der Hauptſtadt raſt

Der Apparat wird auf Heizkörper

e
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S fus der ad
Aus Zuschriften der Organisationen und partelamtlichen

Für die Zeit vom 23 Dezember 1938 13 Uhrmittags bis einſchl 2 Januar 1939 ſind ſämtliche
Dienſt ſtellen der NSDAP für den öffentlichen Dienſt
verkehr geſchloſſen

Bekanntmachungen

gez Richter Gauſchatzmeiſter

Sparkasse tätigen
Kurſen

berg Nietleben Reideburg Wettin
Noben Zweigstellen

Beiclersee Brachwitz Domnitz Gröbers
lLochau Neutz Teiche Wollwitz

Die Mütterſchule im neuen Jahr
Am Donnerstag dem 5 Januar 1939 beginnt das

5 Arbeitsjahr der Mütterſchule mit einer großen An
z neuer Kurſe die faſt alle ſchon beſetzt ſind Wir
itten alle Hausfrauen und Mütter möglichſt die Vor

und Nachmittagskurſe z beſuchen ſie können dann viel
eher beginnen und d

rauen und Mädchen frei Jn folgenden
en ſind noch Plätze frei

1 Säuglingspflege Diensta
Dienstag 17 Januar 9

2 Krankenpflege Montag 16 Januar 15 und
19 30 Uh9 r

Hauptstelle Halle S am Stadttheater San denn n n n
15 UhrHaup Zweigstellen 4 Nähen Aendern Ausbeſſern Freitag 20 Januar

Ammendorf Beeseniaublingen Diemltz UhrDöſesu Döeiſnitz Könnern Löbejän Niem Segen d Haushaltführung Dienstag 17 Ja
6 Heimgeſtaltung Freitag 20 Januar 19 30 Uhr
Abendkurſe im b
beten bis 5 Januar 1939 ſchriftlich ab 5 Januar 1939
mündlich telephoniſch oder ſchriftlich an vie Mütter
ſchule Lei
ſtunden

Uhr
Sonnabend

Wiger Iab 5 Januar 1939 Vormittags von 10 bis

e Abende ſind für die berufs

10 Januar 19 30 Uhr
hr Montag 16 Januar

itte Januar in der Ortsgruüppe Landrain

Ihr spepdet Weihnachisqlück

Freude ſtrahlt auf Euch zurück
Wintfer Ulster

39 53 69 64

Gardinenwäſcht und ſpannt
Marg Drewes

Gütchenſtr

Luſtig ins Verderben
Das prachtvolle Sechsgeſpann des Kaiſers roxx

raſch durch die Stadt Oranienbaum Graf Gudowitſ
hat ſchon vorher mit ſeinen berittenen Leuten z
Palais verlaſſen um für den kaiſerlichen Zug der

Weg freizumachen d nUnbarmherzig wird alles von der Straße gejg
was das Pech hat gerade am heutigen Tage den W
Oranienbaum Peterhof zu befahren Wie verſteiner
ſtehen die Bauern abſeits des Weges mit ihren de
ladenen Wagen ihre Mützen in den zitternden Händen
drehend

Hochmütig lächelnd jagen die roten Reitknechte deg
Zarengeſpanns an ihnen vorbei Peter III grüßt ſeine
erſchrockenen Untertanen freundlich Er iſt voll kin
diſchen Glücks über den ſchönen Tag über die wind
ſchnelle Fahrt und über die Geſellſchaft der Damen
die ſich in ſeinem Wagen befinden

Die Prinzeſſin HolſteinBeck die neben ihm ſitzt
ſtrahlt vor Freude Jn ihrem ganzen Leben hat ſie
noch nie eine derartige Pracht geſehen Jhr Lachen
ſteckt die Gefährten an und die ihr gegenüberſitzende
joviale Gräfin Bruce wie auch Peter III ſelbſt ſind
begeiſtert von ihrer Anweſenheit

Nur die Fürſtin Woronzowa die neben der Gräfin
Platz genommen hat ſcheint beſorgt Sie teilt ni
immer die Heiterkeit und Ausgelaſſenheit der kleinen
Geſellſchaft Ein trüber Gedanke ſcheint ſie nicht zu
verlaſſen

Peter III bemerkt die Mühe die ſie ſich gibt ſich
der allgemeinen guten Laune anzupaſſen

Aber ma echère was iſt Jhnen Haben Sie
Kummer

Die Woronzowa antwortet nicht Sie möchte nicht
die Stimmung des Herrſchers verderben

Peter III nimmt ihre Hand und beugt ſich zu ihr
Jmmer dasſelbe Ja
Ja Majeſtät immer dasſelbe erwidert die

Fürſtin wie träumend in die Weite blickend
Ach laſſen Sie das Romanowna Peter III

macht es Spaß ſie ſo familiär anzureden Jch weiß
es beſſer Es gibt keinen Grund zur Beſorgnis

Doch erwidert kurz die Woronzowa
Vor der Abreiſe aus Oranienbaum hat ſie von

ihrer Freundin aus Petersburg die Nachricht er
halten daß in der Hauptſtadt ſchon ganz offen von
dem Aufſtand gegen den Holſteiniſchen Zaren ge
jprochen wird Sie hat dies Gerücht vor Peter III
verheimlicht und das bedrückt und ärgert ſie jetzt
et die kindliche Sorgloſigkeit ihres Geliebten
ieht

Endlich hält ſie es nicht mehr aus
Jch habe neue Warnungen bekommen

Da fährt Peter III auf
ſeinen Vergnügungen geſtört zu werden Die Hand
der Fürſtin von ſich ſtoßend unterbricht er kurz die
Unterhaltung

Unſinn Weibergeklatſch
Erſtaunt blickt die Woronzowa ihn an
Peter III wird unruhig und verſucht ſeine ſpon

tane Heftigkeit gutzumachen
Mein Kind Seiten Sie überzeugt ich komme

ihnen allen zuvor
Unter dem Einfluß des ſchönen Morgens und der

ſchnellen Fahrt wird die unangenehme Auseinander
ſetzung raſch vergeſſen Das reizende Landſchaftsbild
der Peterhofer Küſte erfreut die Herzen der Geſell
ſchaft und läßt keinen Platz für Kummer und Al
tagsſorgen

Fortſetzung folgt
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Für viele HN Leser ist es in den leizften Jahren zu elner
lieben Gewohnheit geworden Freunden und S3ekennten
in der Heimat oder außerhalb des Reiches zum Welh
nachfsfest ein Geschenk in Form eines Abonnements auf
die Hallischen Nachrichten zu übermifteln

Besonders Volksqenossen fern der Heimat werden eine
Fesfgabe dieser Arf dankbar enſqeqennehmen bringt ihnen
doch die Zeitung sfändig ein Stück Heimetf und deutschen
Geschehens in ihr Heim

HN Leser die auch in diesem Jahre Freunden Verwandten
oder Bekannfen eine solche Festqabe zuwenden wollen
bitten wir rechfzeitig um Aufgabe der Bestellung mit
genauer Anqobe der Anschrifr des hiermit Bedachten

Der Verlag sorgt für rechtzeifige Benachrichtigung des
Empfängers unfer Zusendung der Weihnechfsausgebe der
Hallischen Nechrichten als arste Lieferung

Auf den Gaventiſch zu Weihnachten
rin Gutſchein für ein Jahres Abonnement

für die Halliſchen Nachrichten
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Halle 21 Dezember

hatte Niüsse
Ich war bei meinem Freunde Adalbert eingeladen

um ſeinen Kindern eine Freude zu machen nahm
ich ein Päckchen Pfefferkuchen und zwei Pfund Nüſſe
mit Nüſſe ſind geſund Nüſſe ſind gut für die
Nerven Und außerdem ſo ſagte ich mir würden
die lieben Kinderchen dann was zu knacken und zu
knabbern haben und uns nicht fortwährend in unſere
Unterhaltung hineinreden Jch konnte freilich nicht
ahnen daß dieſer Beutel voll Nüſſe ſich als ein
Danagergeſchenk erweiſen würde Seit jenem Abend
nämlich iſt Adalbert mit ſeinem Onkel Theodor ver
kracht Und auf mich iſt er auch böſe Wenn mein
Onkel Theodor jetzt ſein Teſtament ändert ſo
knurrte er mich an dann biſt nur du ſchuld daran

mit deinen verflixten Nüſſen
Zuerſt fing der Abend ſehr nett und gemütlich

an Jch ſtellte den prall gefüllten Beutel auf den
Tiſch und die Kinder klatſchten jubelnd in die Hände
Nüſſe riefen ſie begeiſtert au fein Na

ſagte ich da wollen wir ſie mal aufknacken Jch
bat Adalberts Frau um einen Nußknacker Nuß
knacker ſprach ſie zögernd ich glaube nicht daß
wir einen haben Adalbert ißt doch niemals Nüſſe
Er meint immer ſie ſchmecken doch nur nach Holz
und ſetzen ſich zwiſchen den Zähnen feſt Nein
einen Nußknacker haben wir nicht

Adalbert nahm nachdenklich zwei Nüſſe in die
Hand und begann ſie gegeneinander zu preſſen Jch
kannte mal einen Mann ſagte er der machte das
immer ſo Aber wie es der Mann machte das muß
dem guten Adalbert wohl doch nicht ganz richtig im
Gedächtnis haften geblieben ſein Jhm ſchoſſen
jedenfalls plötzlich beide Nüſſe nach verſchiedenen
Richtungen aus der Hand heraus Die eine traf ſein
aufſchreiendes Töchterchen genau an die Naſen
wurzel Die andere hingegen hatte offenbar von
indiſchen Fakiren die Kunſt gelernt ſich unſichtbar
zu machen Wir fanden ſie nicht wieder und ſie wird
wohl erſt beim nächſten Großreinemachen zum Vor
ſchein kommen

Haben Sie nicht einen
Adalberts Frau Oder einen Fleiſchklopfer
Das ſchon antwortete ſie ängſtlich Aber der

Teppich Ach was rief Adalbert Wir werden
mit den Bieſtern ſchon fertig werden Das wäre
ja gelacht Paß mal auf Er legte eine Nuß auf den
friſch gebohnerten Fußboden und trat mit dem
Gummiabſatz darauf Die Nuß rutſchte fort und im
nächſten Augenblick zerſprang klirrend die Scheibe
des Gläſerſchranks Tor ſchrie Adalberts fußball
begeiſterter Junge Er bekam dafür eine Ohrfeige
die jedes ſportlichen Komments entbehrte

Menche Vögel ſagte ich kommen da viel
leichter zum Ziele Sie fliegen mit der Nuß im
Schnabel hoch und laſſen ſie dann fallen damit ſie
aufplatzt Jch hab das mal irgendwo geleſen
Was ſoll dieſer Quatſch brummte Adalbert
Sollen wir die Nüſſe vielleicht runter auf die

Straße ſchmeißen Oder willſt du ein Flugzeug
mieten Er warf aber doch probeweiſe eine Nuß
hoch Beinahe hätte dieſe Nuß eine Birne getroffen
Eine Glühbirne nämlich

Wir verſuchten es mit der Zimmertür mit dem
Klavierdeckel mit der Schreibtiſchſchublade und mit
unſeren Zähnen Wir bekamen keine einzige Nuß
auf Sie müſſen in dieſem Jahre in der Schale ganz
beſonders hart geraten ſein Wir ſchwitzten ſchon
vor Anſtrengung und Wut da kam Adalberts Frau
auf einen höchſt einfachen Gedanken Sie werde ſo
meinte ſie einmal im Hauſe bei den Nachbarn
herumfragen ob uns nicht jemand einen Nußknacker
borgen könne Das leuchtete uns ein Und damit
hätte alles gut ſein können wenn nicht noch ehe
die Frau zurückkehrte eine Kataſtrophe eingetreten
wäre

Unerwartet erſchien nämlich Adalberts guter
alter Onkel Theodor auf der Bildfläche Wir er
zählten ihm unſer Mißgeſchick Er ſtrich ſich den Voll
bart und betrachtete prüfend die hartnäckigen Früchte
Da rief plötzlich Adalberts kleines Mädel Ach
bitte Onkel Theodor knack uns doch mal die Nüſſe
auf Kind antwortete Onkel Theodor freund
lich und ſalbungsvoll das kann ich doch auch nicht
ſo ohne weiteres Nein fragte da die kleine
Göre im Tone höchſter Enttäuſchung Aber der
Vati ſagt doch immer du biſt ſo n alter u

itt

Hammer fragte ich

rdd qmm

Keine Winterſonnenwendfeiern
im Gaugebiet

Eine Anorönung des Gauleiters
nsg Der Gauleiter des Gaues Halle Merſeburg

erläßt folgende parteiamtliche Bekanntmachung
Jm Hinblick auf den ſtarken Kälteeinbruch und

die Tatſache daß die Ausrüſtung der Partei und
ihrer Gliederungen in keiner Weiſe den Anforde
rungen entſpricht die man angeſichts der Wetter
lage ſtellen muß unterſage ich für das Gaugebiet
die Abhaltung der Winterſonnenwendfeiern

Halle den 20 Dezember 1938
Eggeling Gauleiter
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Wetter Beobachtungen des landwürtschaftl Inotituts der öniv Halle

Barometerstand heute morgen 7 Uhr
Kleinor Zeiger gestern morgen 7 Uhr

Mittwoch 21 Dez morg 7 Uhr
Sonnenaufgang 18 Uhr
Sonnenuntergang 16 02 Ob
Dauer der Dämmerung 47 Min
Mondaufgang e 43 Uhr
Monduntergang 16 09 Uhr
Mondphase Neumond
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Aus der letzten Ratsherrensitzung des Jahres 7938

Neubau der Eliſabethbrücke
Die Anforderungen des Schiffahrts und Straßenverkehrs Koſtenbeteiligung der Stadt mit 50 v H Außerordentlich geſteigerter

Geſchäftsverkehr der Stadtſparkaſſe Amſtellung des Müllabfuhrbetriebes

Die Ratsherren fanden ſich geſtern zu ihrer 14 und
damit letzten diesjährigen Sitzung im Stadthanſe zu
ſammen Die Tagesordnung ſah einige wichtige Be
ratungspunkte vor von denen insbeſondere der Ver
waltungskoſtenvoranſchlag 1939 und Nachtragsvor
anſchlag 1938 der Stadtſparkaſſe mit dem Bericht über
die Entwicklung dieſes Jnſtituts ſowie die Beteili
gung an den Geſamtkoſten für den Neubau der Eliſa
bethbrücke und die Anſchaffung von fünf Nutzkraft
wagen für die Müllabfuhr zu nennen ſind

7

Der Verwaltungskoſtenvoranſchlag
der Sparkaſſe für das Rechnungsjahr 1939 ſieht
eine Steigerung der Ausgaben um etwa 10 v H
gegenüber dem Voranſchlag 1938 vor Dieſe Erhöhung
iſt in der Hauptſache bedingt durch die im Jahre 1938
eingetretene und auch im Jahre 1939 weiter zu er
wartende Steigerung des Geſchäftsverkehrs denn die Verwaltungskoſten 1939 werden
nur 1,02 v H der Bilanzſumme betragen gegenüber
1,08 v H der Bilanzſumme im Jahre 1938 und
1,1 v H der Bilanzſumme im Jahre 1937 Jm ein

zelnen berichtete Bürgermeiſter Dr May als Vor
ſitzender des Sparkaſſenvorſtandes über den Geſchäfts
verkehr bei der Stadtſparkaſſe zu Halle folgendes

Das Jahr 1938 wird vorausſichtlich mit einem
Spareinlagenzuwachs von 9,5 Millionen RM und
einer Zunahme der Depoſiten und Giroeinlagen von
2,5 Millionen RM abſchließen Die Spareinlagen
werden ſich am Ende des Jahres auf 73,25 Millionen
RM i V 63,75 Millionen RM und die Giro und
Depoſiteneinlagen auf 12,75 Millionen RM i V
10,25 Millionen RM ſtellen Die Geſamteinlagen
werden mithin 86 Millionen RM gegenüber 74 Mil
lionen RM im Vorjahre betragen Der Geſamtein
lagenzuwachs von 12 Millionen RM iſt bisher noch
in keinem Jahre ſeit 1923 erzielt worden Die Zahl
der Sparkonten wird am Ende des Jahres rd 162 000
betragen gegenüber 157 580 im Vorjahre Das Giro
und Depoſitengeſchäft hat ſich weiterhin günſtig ent
wickelt wie ſich aus der Steigerung der Kontenzahl

8935 gegenüber 7985 i ergibt Der Geſamtum
ſatz wird im Jahre 1938 550 Millionen RM über
ſchreiten i V 425 Millionen RM Die Bilanzſumme

Start auf ſtählernen Schuhen
Die Eisbahn eröffnet Froſtwind als Kehrbeſen Premiere mit ſehr lebhaftem Tempo

Fröhlich tummelt sich die Jugend auf der Eisbahn

Jn dieſen Tagen des mit ſo unverhoffter
Grimmigkeit eingebrochenen Froſtes gab es unter
uns eine gar nicht ſo kleine Zahl ſtill Verſchworener
die die eiskalte Entwicklung der klimatiſchen Dinge
mit einem heimlichen Lächeln verfolgten Gewiß ſie
froren auch die bunt gemiſchten Mitglieder dieſer
Gilde ſie froren ſogar genau ſo bis auf die Knochen
wie wir alle wenn ſie kälteklappernd durch die wind
durchwehten Straßen liefen und in ohnmächtiger
Klammheit mit den Zähnen knirſchten Aber ſie
hatten ſo ihre eigenen tröſtlichen Gedanken bei alle
dem Das Klappern ihrer Glieder erinnerte ſie
gleichnishaft an das herrliche Klappern blitzender
Schlittſchuhe die man am Lederriemen eiswärts
tragen kann und mit dem Knirſchen verbanden ſie
vielleicht irgendwie erregende Vorſtellungen von
jenem unvergleichlich wunderbaren Ton den eine
ſcharf geſchliffene Stahlkante aus dem ſpröden
Reſonanzboden des Eiſes lockt

Um es geradeheraus zu ſagen die viel ver
zweigte Sport gemeinſchaft der Schlittſchuhläufer er
wärmte ſich in den letztverfloſſenen ſibiriſchen Tagen
innerlich an dem Gedbanken der Froſt mag ein
bißchen ſehr zudringlich ſein aber um ſo feſter läßt
er das Ziegelwieſenwaſſer gefrieren und er mag ein
bißchen früh in der Jahreszeit liegen aber um ſo
eher kommen wir zu unſerem eiſigen Glück Wer
aber ſelbſt der Magie der blitzenden Stahlkufen nie
verfallen iſt wer der Gemeinſchaft vom metallenen
Schuh nicht angehört der mag alles verſtehen
heißt alles verzeihen bedenken daß die halliſchen
Eisläufer ſeit Jahr und Tag von der Witterung
nicht gerade verwöhnt worden ſind daß ihnen trotz
allen Kalenderwinters öfter das Waſſer in flüſſigem
als in gefrorenem Zuſtand entgegenblinkte wenn ſie
unter den Pappeln ſtanden und wehmütig auf das
Schild Eisbahn heute geſchloſſen ſtarrten Ganz
abgeſehen davon daß zum Beiſpiel im vergangenen
Jahr das ganze Eisvergnügen Mitte Januar über
haupt erſt ſchüchtern anfing

Nun diesmal iſt die Eispremiere aber früher
gefallen und die Temperaturverhältniſſe laſſen den
Schluß zu daß die heitere Spielzeit zunächſt nicht ſo
bald wieder vom Wetterregiſſeur verwäſſert wird
Es ſpricht für den Enthuſiasnus der Stahlſchienen
jünger daß nicht wenige von ihnen die Eröffnung
der glitzernden Arena gar nicht abzuwarten ver
mochten und ſchon ſeit einigen Tagen hoffnungs
freudig die klaſſiſche Heerſtraße der halliſchen Schlitt
ſchuhläufer den Mühlweg hinuntertrabten um
ſchließlich vor noch fugendicht verrammeltem Kaſſen
häuschen ſeufzend wieder umzukehren Jndes ver
langt die fachmänniſche Abnahmekommiſſion nun ein
mal aus gutem Grund daß die Eisdecke erſt ſieben
Zentimeter Stärke aufweiſen muß ehe ſie frei
gegeben werden kann Dieſe ſieben Zentimeter aber
waren geſtern überall auf der Fläche erreicht und
dann bald überſchritten worden Die Schranken
konnten fallen die Spiele beginnen

Und ſie begannen Nicht gerade unter Maſſen
andrang denn wenn das Thermometer auch geſtern
merklich geſtiegen war ſo herrſchte doch immer noch
eine bitterböſe Kälte und vor allem pfiff der Wind
im freien Wieſengelände vor der Stadt mit harter
Unerbittlichkeit Aber der Stoßtrupp der hnulliſchen
Läuferarmee die Jugend war pünktlich zur Stelle
und eröffnete die Saiſon mit einem Schwung der

Ziegelwiese Auin Danz

nichts zu wünſchen übrig ließ Der eiſige Oſtwind
aber der ſich augenblicklich auch in die doppelten
molligen Pullover hineinfraß und ſelbſt hand
geſtrickter dicker Schals ſchnöde hohnlachte hatte doch
ſein Gutes Einmal hatte er den Pächtern die Arbeit
des Fegens abgenommen und von ſchmalen Ver
wehungen abgeſehen die Eisfläche blank wie einen
Spiegel gelaſſen Zum anderen aber gab er der
Premiere ein ſehr lebhaft bewegtes Tempo Müßiges
Verweilen konnte es ihm gegenüber nicht geben nur
durch Laufen Laufen und nochmals Laufen vermochte
man ſeinem durchdringendem Atem zu trotzen Dieſes
Laufen aber vollbrachte jeder nach ſeiner Weiſe

die Kunſtläufer und läuferinnen mit der ſchwebenden
Eleganz unermüdlich hingezauberter Figuren und
wirbelnder Pirouetten die Anhänger der Schnellig
keit durch ſtürmiſche Attacken von Ufer zu Ufer und
die Kleinen und Kleinſten durch doppelt eifriges
Stolpern und Purzeln Spaß aber hatten ſie alle
dabei übergenug und rote Backen und ſtrahlende
Augen gab es noch gratis dazu Und als dann der
frühe Abend glitzernde Lichter über dem ſilbernen
Spiegel entzündete und die Lautſprecher ohne Pauſe
ihre Muſik über die Wieſen ſchickten war der alte
ewig junge Zauber des Eiſes trotz klirrender Kälte
und raſtloſem Wind vollkommen wie je zuvor und
immer vielköpfiger bunter fröhlicher wurde die

Schar der Glücklichen die er in ſeinen Bann zog

V Bild
er Woche

Die schönste Freude des
Jahres

bedeutet es für die Helfer
und Helferinnen des Winter
hilfswerkes clen WHW Be
treuten zum Weihnachtsfest
bescheren zu können Mit
Freude und Dankbarkeit
nehmen die bedürftigen
Volksgenossen die schönen
Pakete in Empfang Wie wir
auf dem Bilde sehen ist es
sogar in einer Ortsgruppe
vorgekommen daß sich der e

Weihnachtsmann höchst per esönlich zum Austragen der
WIIW Pakete zur Ver
fügung stellte
Aufnahme NSV Bildstelle

Gau Halle Merseburg

wird ſich von 79,4 Millionen RM auf über 92 Mil
lionen RM erhöhen

Recht günſtig hat ſich im Jahre 1938 auch der Ab
hol und Schulſparverkehr entwickelt JmAbholverkehr ſparten 4000 i V 1500 Sparer 240 000
RM i V 73 800 RM Durch die Schulſparauts
maten ſind 180 000 10 Rpf Stücke i V 123 000 10
Rpf Stücke geſammelt worden Der Hypot heken
beſtand erhöhte ſich von 25,25 Millionen RM auf

10 Millionen RM Jn Wert papieren ſind an
legt 35,6 Millionen RM i V 28,1 Millionen RM

Jm kurzfriſtigen Kredit geſchäft wurden
an Perſonaldarlehen und Kontokorrentkrediten im
Laufe des Jahres 1938 338 000 RM bewilligt i V

214 000 RM StahtgebietesDer Vergrößerung des bebauten Stadtgebiete
folgend hat die Stadtſparkaſſe am 24 Oktober 1938
zwei neue Zweigſtellen in der Boelckeſtr 194
und in der Freiimfelder Straße 74/75 Straßenbahn
depot eröffnet die ſich bisher günſtig entwickelt haben
Zu Beginn des Jahres 1939 wird die bisher in der
Steubenſtraße beſindliche Zweigſtelle Geſundbrunnen
in den im Jahre 1938 errichteten Neubau Robert
Koch Straße Ecke Paul Berck Straße
überſiedeln Da dieſer Zweigſtellenneubau erfreu
licherweiſe im Jahre 1938 ſeiner Vollendung entgegen
geführt werden kann wurde die Aufſtellung eines
Nachtragsvoranſchlages für das Geſchäftsjahr 1938
notwendig der in der Ratsherrenſitzung ebenfalls zur
Beratung geſtellt wurde

Die Stadtſparkaſſe die im Leiſtungskampf der Be
triebe ſteht und deren Gefolgſchaft ſich 100prozentig
zum Reichsberufswettkampf im Frühjahr 1939 ge
meldet hat kann mit ihrer Entwicklung im Jahre
1938 außerordentlich zufrieden ſein Das brachte auch
der Mitberichterſtatter Ratsherr Schillick in ſeinen
Ausführungen zum Ausdruck
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Von beſonderer Bedeutung war weiter die Be
ratung über den beabſichtigten Neubau der Eli
ſabethbrücke und die Beteiligung der Stadt Halle
an den Geſamtkoſten Der im Bau befindliche Um
gehungskanal Mittellandkanal Südflügel zweigt
oberhalb der Halle Kaſſeler Eiſenbahnlinie ab Er
führt dann durch die Paſſendorfer Flur weſtlich der
Rabeninſel und mündet am Gimritzer Wehr wieder
in die Saale ein Die Mansfelder Chauſſee wird an
der Stelle gekreuzt wo ſich die Eliſabethbrücke be
findet Die Oeffnungen der Eliſabethbrücke mit nur
12 Meter lichter Weite ſind jedoch für die Schiffahrt
unzulänglich Es iſt daher notwendig dieſe Brücke
zum Zwecke der Durchführung des Um
gehungskanals neu zu geſtalten

Die Brücke ſteht im Eigentum der Stadt Von der
Reichswaſſerſtraßenverwaltung war zunächſt der Um
bau der drei Mittelöffnungen zu einer Schiffahrts
öffnung beabſichtigt Dabei legte die Stadt Wert dar
auf daß bei einer derartigen größeren baulichen Ver
änderung nicht nur ein den ſchiffahrtstechniſchen Min
deſtanforderungen genügendes Bauwerk errichtet ſon
dern daß auch einer künftigen Straßenverbreiterung
und darüber hinaus künſtleriſchen und ſtädtebaulichen
Belangen Rechnung getragen wurde Es wurde daher
u a eine ausreichende Brückenbreite eine unter der
Fahrbahn liegende Konſtruktion und Maſſivbauweiſe
für notwendig gehalten Die beiden letzten Forderun
gen bereiteten aber außerordentliche Schwierigkeiten
in techniſcher Hinſicht Selbſt bei Ausſchöpfung aller
konſtruktiven Möglichkeiten konnten die Wünſche ſo
wohl der Stadt als auch der Reichswaſſerſtraßenver
waltung bei einem Umbau nur in beſchränktem
Umfange erfüllt werden Es iſt deshalb von Anfang
an auch der Plan eines Neubaues der ge
ſamten Brücke erwogen worden Maßgebend war
dabei die Ueberlegung daß bei dem urſprünglich er
wogenen Umbau der drei Mittelöffnungen der Brücke
die Schiffahrtsöffnung nur etwa 30 bis 40 Meter
Breite betragen und damit kaum den Mindeſtanforde
rungen genügt hätte Bei der Schaffung einer 50 Meter
breiten Schiffahrtsöffnung wäre damit zu rechnen ge
weſen daß in dieſem Falle die ganze Brücke in den
Umbau hätte einbezogen werden müſſen und daß da
mit ein un verhältnismäßig hoher Koſtenaufwand er
forderlich würde der den Koſten eines Neubaues nahe
gekommen wäre Weiter war zu beachten daß die
jetzige Brücke gewiſſe Mängel aufweiſt und den ge
ſteigerten Verkehrsanſprüchen nicht genügt Früher
oder ſpäter würde daher ein Neubau unbedingt er
forderlich geworden ſein Dieſer hätte ſi aber dann
mit dem von der Reichswaſſerſtraßenverwaltung be
Wertigten Umbau nicht mehr konſtruktiv verbinden
aſſen

Es lag daher im beiderſeitigen Jntereſſe durch ge
meinſame Beteiligung an einem Neubau unnütze Auf
wendungen zu vermeiden und eine Brücke entſtehen
zu laſſen die nach jeder Richtung hin allen notwen
digen Anforderungen gerecht wird Die zwiſchen den
beiden Stellen geführten Verhandlungen haben eine
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Koſtenbeteiligung von je 50 v H gezeitigt Der Ober
bürgermeiſter genehmigte dieſe Beteiligung der Stadt
nachdem ſeitens der Ratsherren keine Bedenken er

hoben wurden jedoch unter der ausdrücklichen Be
dingung daß ſich die Reichswaſſerſtraßenverwaltung

ebenfalls mit 50 v H beteiligt
J

Die im letzten Jahr begonnene Umſtellung
des Müllabfuhrbetriebes vom Wechſeltonnen auf das Umleerſyſtem hat ſich nach

den bisherigen Erfahrungen bewährt Sie ſoll des

l

zu Deutſch Dieſes beſinnliche Jnnehalten unſeres
An See auf ſeinem Weg nach unten zum

halb im nächſten Jahre fortgeſetzt und auch in den Be
r der Altſtadt völlig durchgeführt werden Eine

aldige Umgeſtaltung des Müllabfuhrbetriebes iſt
insbeſondere deshalb unumgänglich notwendig weil
der Abtransport des Mülls durch die pfännerſchaft
liche Kohlenbahn infolge der zu erwartenden Still
legung der gleichzeitig als Müllablageplatz dienenden
Braunkohlengrube AltZſcherben wegfällt Bei Bei

behaltung des z Z noch vorherrſchenden Wechſel
tonnenſyſtems würde der Bau einer großen Umlade

ſtelle notwendig geworden ſein der mit erheblichem
Koſtenaufwand verbunden geweſen wäre Aus dieſem
Grunde ſoll die baldige Umſtellung auf das Umleer
ſyſtem durchgeführt werden Hierzu iſt die Anſchaf
fung vondreigroßen Müllumleerwagennotwendig Dabei iſt zu berückſichtigen daß die bisher
verwendeten Wechſeltonnenfahrzeuge bereits ver
braucht und der Aufwand für Jnſtandſetzungen wegen
des Alters der Fahrzeuge ſich nicht mehr lohnt Es
hätten alſo hier ſowieſo in Kürze Neuanſchaffungen

erfolgen müſſen
Die Vereinheitlichung des Müllabfuhrſyſtems

bringt eine weſentliche Vereinfachung der geſamten
Organiſation mit ſich Außerdem hat der Umleer
betrieb den erheblichen Vorteil der größeren Wirt
ſchaftlichkeit infolge Fortfalls der zweimaligen Müll
umladung Jm Zuſammenhang mit der beabſichtigten
Betriebsumſtellung iſt auch eine Veränderung des
Transports der Tonnen durch die Abholmannſchaften
in Ausſicht genommen Zwei Mann Syſtem
ſtatt Ein Mann Syſtem die ſowohl im Intereſſe der
Gefolgſchaftsmitglieder als auch im Jntereſſe einer
ſorgfältigen Materialbeanſpruchung liegt Die Mittel
für die Beſchaffung der insgeſamt be
nötigten fünf Fahrzeuge werden im Haus

u 1939 eingeſtellt werden Jm Hinblick auf die
ängere Lieferzeit ſoll die Beſtellung jedoch jetzt ſchon

erfolgen

Jm weiteren Verlauf der Sitzung wurde noch über
den An und Verkauf von Grundſtücken
beraten Die Grundſtücke werden an Bauluſtige ver
äußert wodurch wiederum der ſo dringend notwen
dige private Wohnungsbau eine Förderung erfährt
Hervorzuheben iſt die Veräußerung von Bau
kand im Süden der Stadt an die Wohnungsbau
GmbH in Berlin die beabſichtigt Lort zunächſt fünf
Mehr Familienhäuſer und ſpäter zwei weitere Häuſer
für Wehrmachtsangehörige zu bauen Schließlich
wurde noch über den Erwerb von Hoſpitalland hinter
der Freiimfelder Schule beraten Es handelt ſich da
bei um die an den Schulhof der Freiimfelder Schule
angrenzende und als öffentlicher Spielplatz hergerich
tete Grünfläche Mit Rückſicht darauf daß dieſer Platz
ſowieſo nur wenig als Spielplatz ausgenutzt worden
iſt ſoll er zur Erweiterung des Schulhofes
der Freiimfelder Schule der an ſich ſeit
Jahren unzureichend iſt und damit zur Schaffung

eines Sportplatzes für die Schuljugend Verwendung
finden

Jm Anſchluß an die Sitzung dankte Oberbürger
meiſter Prof Dr Dr Weidemann den Ratsherren
für ihre Mitarbeit und ſprach ihnen die beſten Wün
ſche für das bevorſtehende Weihnachtsfeſt und das
kommende neue Arbeitsjahr 1939 aus Er beendete
dieſe letzte diesjährige Sitzung mit einem Treue
gelöbnis an den Führer

Anſchließend nahm der Oberbürgermeiſter noch
Gelegenheit mit den Ratsherren die Weihnachtsaus
ſtellung des halliſchen Handwerks im Stadthaus zu
beſichtigen wo ſie ſich von den Leiſtungen unſeres
heimiſchen Handwerks überzeugen konnten

Winterſonnenwende
Winterſonnenwenbe Das wäre nun end

lich geſchafft Dazu getan haben wir nichts es kam
ſo von ganz allein aber mit dem heutigen Tage be
Pryt die Sonne doch einſichtsvoll zu werden Sie
legt bildlich geſprochen gewiſſermaßen den Finger
an die Naſe bleibt einen Augenblick ſtehen und denkt
nach Das nennt man dann Solſtitium falls
man gelehrt iſt Sonnenſtillſtandspunkt

Pol hört nun auf und dann pilgert die Sonne wieder
kaäglich die Himmelsſtraße etwas höher hinauf in Rich

ung Aequator
ein Zeitpunkt der nun wieder ſeit Jahren in Er
neuerung alten tiefem Brauchtums feſtlich begangen

Dieſe Umkehr iſt die Sonnenwende

zu werden pflegt diesmal freilich müſſen wegen der
er e Witterung die Feiern im ganzen Gau

gebiet ausfallen

die Ki
Finger an die Naſe wie wir es kühnlich von der

Sonne behaupteten denken nach und kommen falls

Jeder Tag wird jetzt faſt um eine Minute länger
weifelsohne geht es mit einigem Optimismus
etrachtet auf den Sommer zu Paradoyx iſt es

kreilich daß eine e Ordnung dieſer hoffnungs
frohen Ausſicht auf Sommerluft und Blumenduft da
mit einen gewaltigen Dämpfer gibt daß zum gleichen

eitpunkt etwa am 22 Dezember der kalender
mäßige Winter beginnt Da finde ſich einer

noch raus Immerhin das wiſſen wir genau bis
n Jahresende iſt aus dem augenblicklichen Sonnen
ag von 7,89 Stunden ein ſolcher von 7,43 Stunden
eworden Das iſt doch ein Erfolg Das gute Ende

hängt in dieſem Falle hinten dran denn es wird früh
och ſpäter hell als bisher dafür ſind die Nachmittage

etwas länger
Ecvsenfalls am heutigen Tage ob das eine ge
heime Abmachung mit der Weltordnung iſt entzieht

h unſerer Kenntnis beginnen die Schulerien Bis zum 6 Januar des neuen Jahres haben
all die vielen Buben und Mädel richtige Ferien Un

tiderruflich Ein beneidenswerter Zuſtand Aber
ielleicht welch hochgeſpannte Erwartung legen

er ebenfalls in einer beſinnlichen Minute den

as udtig iſt zu dem Schluß ebenfalls in ihremS hulleben eine Wendnug herbeizuführen Na mal
hen Hoffentlich vergeſſen ſie dieſen lobenswerten

Worſatz nicht über dem Eislaufen Wünſchen wir
hnen noch den rechten Schnee zum Skilauf ſo fehlt

ihnen wohl nichts mehr an der richtigen Weihnachts
reude und die dreifache höchſt wichtige Begebenheit
der Winterſonnenwende des Wintersanfang und der

e

e

i grferten verſinkt dann im fröhlichen Lachen der
Kinder r

Das derMuſenm nationalſozialiſtiſchen Er
ug iſt am 24 25 und 31 Dezembe r 1938 und amu Januar 1980 geſchloſſen am 26 12 1938 iſt das

Mufeum geöffnet von 10 18 Uhr und 15 18 Uhr
uhen in die AbteileMitnahme von Schreeſ

Für den bevorſtehenden Winterſportverkehr iſt die
Regelung wie im Vorjahre getroffen worden

Halliſche Nachrichten

Erfaſſung der Wehrpflichtigen
der Jahrgänge 1906 und 1907

Jm Einvernehmen mit dem Oberkommando der
Wehrmacht werden in der Zeit vom 16 1 bis ein
ſchließlich 28 2 1939 die Wehrpflichtigen der Geburts
jahrgänge 1906 und 1907 durch die polizeilichen
Meldebehörden erfaßt werden Der Reichsinnen
miniſter gibt hierzu in einem an die Behörden der
inneren und allgemeinen Verwaltung einſchließlich
Oeſterreich jedoch ohne die ſudentendentſchen Gebiete
gerichteten Erlaß die erforderlichen Anweiſungen

Stichtag für den Wohnſitz oder gewöhnlichen
ſann he der Wehrpflichtigen iſt danach für die Er
faſſunä der 16 Januar 1939 Die Behörden werden
erſucht in Bekanntmachungen zu dieſer Angelegen
heit die ſonſt üblichen Beſtimmungen nicht aufzu
nehmen die ſich auf den Reichsarbeitsdienſt beziehen
da die Angehörigen dieſer Geburtsjahrgänge zum
RAD nicht herangezogen werden Die perſönliche
Anmeldung der Dienſtpflichtigen iſt auf die für den
Erfaſſungsvorgang vorgeſehene Zeit zu verteilen

Die Vorbereitungen ſind ſo vollſtändig und genau
durchzuführen daß die Erfaſſung ſelbſt d h die An
legung des Wehrſtammblattes zum feſtgeſetzten Zeit
punkt beginnen kann Die Vorſchriften über das
weitere Verfahren ſind nur bis zur Entſcheidung
über einen Dienſtpflichtigen bei der Muſterung dem
Beginn der Wehrüberwachung anzuwenden Von
dieſem Zeitpunkt an gilt das Verfahren als abge
ſchloſſen Um jedoch die Durchführung der nach den
Beſtimmungen über die Wehrüberwachung ange

oröneten Meldepflicht ſicherzuſtellen ſind die polizei
lichen Meldebehörden gehalten ſich bei jeder An und
Abmeldung eines Dienſtpflichtigen des Geburtsfahr
ganges 1906 und 1907 durch Einſichtnahme in den
Wehrpaß von der erfolgten An und Abmeldung
bei den Wehrdienſterſatzſtellen zu überzeugen

Freiwillige der Luftwaffe
Das Reichsluftfahrtminiſterium gibt bekannt Die

Friſt für die Annahme von Freiwilligen für die
Einſtellung im Herbſt 1939 läuft bald ab Es wird
deshalb allen denen die bei der Luftwaffe dienen
und im kommenden Jahr eingeſtellt werden wollen
dringend geraten ſich ſofort bei einer Flieger
erſatzabteilung einer Flakabteilung einer Abteilung
oder einer Kompanie der Lufrnachrichtentruppe zu
melden Bei ſpäter eingehenden Geſuchen beſteht die
Gefahr daß das Annahmeverfahren bis zum Melde
ſchluß 5 1 39 nicht mehr durchgeführt werden kann
und die angeſtrebte Einſtellung im Herbſt 1939 nicht
mehr möglich iſt Auskunft über die Bedingun
gen und über den vorher abzuleiſtenden Arbeitsdienſt
erteilen die genannten Truppenteile die Wehrbe
zirkskommandos und die Wehrmeldeämter Das
Merkblatt für den Eintritt als Freiwilliger in die

Luftwaffe wird durch die angegebenen Dienſtſtellen an
die Bewerber auf Anforderung ausgehändigt Ei n
ſtellungsgeſuche bei anderen militäriſchen
Dienſtſtellen ſind zwecklo s Sie verzögern nur die
Bearbeitung zum Nachteil des Bewerbers

Neues Giebichenſteiner Heimatbuch
Aus halliſcher Vergangenheit und Gegenwart Heimatdichter ſprechen zu uns

Der Giebichenſteiner Heimatbund
jene verdienſtvolle Vereinigung die ſich ſeit Jahr und
Tag mit vorbildlichem Eifer für eine Vertiefung und
Bereicherung der Liebe zur engſten Heimat einſetzt
hat unlängſt das neue Giebichenſteiner Hei
matbuch auf das Jahr 1939 im Akademiſchen
Verlag zu Halle herausgegeben Der ſchmucke ſchmale
Band der mit ſeinem niedrigen Preis von 1 RM
jedem Heimatfreund erſchwinglich iſt enthält auch
diesmal wieder eine Fülle von bemerkenswerten Auf
ſätzen in denen namhafte Heimatforſcher und dichter
zu uns ſprechen Von Geſchichte und Gegenwart
Kulturleben und Gewerbefleiß der alten ewig jungen
Saaleſtadt leſen wir gefeſſelt auf dieſen Seiten die
manch wertvollen Beitrag zum wahren Verſtändnis
halliſcher Eigenart und Schönheit enthalten

Aus dem vielfältigen Jnhalt iſt zunächſt die von
Günther Biermann gegebene Darſtellung des Ge
fechtes bei Cröllwitz erwähnenswert die die Reihe
der Aufſätze eröffnet Sie behandelt den tragiſchen
Untergang des Regiments von Treskow deſſen letzte
Formationen im Straßenkampf im Cröllwitzer Be
zirk durch napoleoniſche Truppen zerrieben wurden
Die Zeit der Befreiungskriege erlebte dann die Bil
dung des Mansfeldiſchen Freiwilligen Pionier
Bataillon aus Berg und Hüttenleuten die zuſam
men mit einer Anzahl Halloren begeiſtert zu den
preußiſchen Fahnen ſtrömten um die Heimat von der
Fremdherrſchaft zu erlöſen Jn ihrer eigenartigen
Uniform dem ſchwarzen Bergmannskittel und dem
charakteriſtiſchen Tſchako traten die Mansfelder auch
auf dem Schlachtfeld an und zeichneten ſich aus wo
von Hanns Freydank der bekannte Halloren
hiſtoriograph ſehr anſchaulich berichtet

Otto Schroeter der im Sommer d J ver
ſchiedene Heimatſchriftſteller iſt der Verfaſſer einer
Darſtellung vom Römerzug des Druſus bis zur
Saale Walter Hosö weiß von geſchichtlich bedeut

ſamen Gefangenſetzungen auf der Burg Giebichen
ſtein zu erzählen und Rolf Hünicken der eifrige
junge Stadtforſcher und Archivar beſchreibt eines
der älteſten halliſchen Bauwerke überhaupt die im
zehnten Jahrhundert erbaute Krypta in der Unter
burg Giebichenſtein Aus Emil Bercklings Auf
ſatz Der Amtsgarten erfahren wir wie eine der
ſchönſten ſtädtiſchen Anlagen am Fuß der ehrwürdigen
Burg entſtand Wer weiß wohl daß in der ſtillen
iöylliſchen Friedenſtraße ſchon einmal ein regulärer
Schacht auf Steinkohle abgeteuft worden iſt Erich
Neuß teilt es uns in einer Arbeit mit die noch
weitere ſehr intereſſante Einzelheiten von der merk
würdigen Geſchichte dieſer abſeitigen Straße enthält
die auf uraltem halliſchem Kulturboden ſteht

Kulturgeſchichtlich beſonders aufſchlußreich ſind
vor allem die in dem Heimatbuch enthaltenen Bei
träge Komödiantenſchickſale aus dem Jahre 1737
verfaßt von Prof Dr Schneider ſowie die ſehr
intereſſante Abhandlung Johann Chriſtian Reil
ein unbekannter Vorkämpfer für deutſche Volks
geſundheit und Körperſchulung Die hierin zitierten
Reilſchen Aeußerungen ſind ſo erſtaunlich modern
und großzügig daß es kaum glaublich erſcheint daß
ſie bereits vor anderthalb Jahrhunderten gedacht und
formuliert worden ſind Rolf Hünicken ſteuert des
weiteren noch eine köſtliche kleine Begebenheit bei
in deren Mittelpunkt der junge Lafontaine ſteht der
bekanntlich als ein ſeinerzeit überaus populärer
Schriftſteller in Halle wirkte und in Giebichenſtein
ein gaſtliches Haus führte Jn die Gegenwart führt
die ausgezeichnete Darſtellung des Lody Schickſals die

Rudolf Müller gibt die feinſinnige Deutung der
Uta Geſtalt von Lotte Freiwald und der treff
liche Beitrag Halliſche Handwerke ſpiegeln Zeit
geſchichte wider von Hans Boller Mehrere Ge
dichte und Lichtbilder bereichern Heimatbuch
weſentlich

das

Trotz Kälte planmäßiger Luftverkehr
Die außerordentliche Kälte die über ganz Mittel

europa liegt hat den über Halle Leipzig geführten
Luftverkehr nicht in Mitleidenſchaft gezogen Plan
mäßig konnten alle Flüge von unſerem Schkeuditzer
Flughafen aus durchgeführt werden Nur die vom
Weſten kommenden Flugezeuge erlitten kleine Ver
ſpätungen da der Oſtwind die Flugzeit verlängerte
Die Flugzeuge waren im allgemeinen gut beſetzt umd
die Fluggäſte haben in den geheizten Kabinen der
Verkehrsflugzeuge eine höchſt angenehme Reiſe un
beeinträchtigt von allen Unbilden des rauhen Win
terwetters

Arbeiterrückfahrkarten 14 Tage gültig
Die Ausdehnung der Geltungsdauer

für Arbeiterrückfahrkarten von 10 auf14 Tage die urſprünglich am 1 Januar 1939 in Kraft
treten ſollte iſt mit Rückſicht auf den Weihnachts
urlauberverkehr auf den 21 Dezember 1938
vorverlegt worden Alle von dieſem Tage ab
gelöſten Arbeiterrückfahrkarten erhalten bereits die
verlängerte Geltungsdauer von 14 Tagen Außer
dem iſt ab 21 Dezember 1938 je einmalige Fahrt
unterbrechung auf der Hin und Rückfahrt geſtattet

Winterlager
der Mädel und Jungmädel

nsg Jm Erzgebirge in Thüringen und im Harz
finden auch in dieſem Jahr wieberum die Winter
lager der Mädel und Jungmädel des
Obergaues Mittelland ſtatt Faſt ſämtliche
Untergaue führen dieſe Lager von denen eine Reihe
ſchon am 28 Dezember beginnt in den Monaten De
zember Januar und Februar öurch Ein Obergau
lager mit 40 Mädeln iſt für Benneckenſtein vor
geſehen An die 500 Mädel werden insgeſamt erfaßt
Für die Obergau Skimeiſterſchaften die auch 1939
wieder in Garmiſch ausgetragen werden ſind darüber
hinaus Vorbereitungslager in Braunlage Harz und
Mittelber Walſertal angeſetzt

Der Brandſtiftung verdächtig
Des Diebſtahls überführt

Unter dem dringenden Verdacht im Juli d J in
Badrina vorſätzlich eine Scheune in Brand geſteckt zu
haben wurde in einem halliſchen Krankenhauſe ein
20jähriger Menſch feſtgenommen Man hatte ihn
wegen eines mißlungenen Selbſtmordverſuchs dort
untergebracht Kurze Zeit nach der Feſtnahme ſtellte
ſich heraus daß er einem Mitinſaſſen des Kranken
r 60 RM entwendet hatte Das geſtohlene Geld
onnte dem Dieb wieder abgenommen Derden

Gedenkt der hungrigen Vögel
Hin

Von der Lokomotive getötet
Die Preſſeſtelle der Reichsbahndirektion Halle

Saale teilt mit Am 20 Dezember gegen 13 Uhr
wurde auf dem Güterbahnhof Halle Saale beim
Ueberſchreiten der Gleiſe der 32 Jahre alte verheira
tete Reſerve Lokomotivführer Albert Franken
ſt e in aus Halle von einer Lokomotive erfaßt über
fahren und auf der Stelle getötet

Kommandeur der Schutzpolizei
für Merſeburg und Leunga

Nachdem das Polizeiamt Merſeburg vor kurzem
dem Polizeipräſidenten Halle zugeteilt worden iſt iſt
die Schutzpolizei für Merſeburg und Leung in einem
Abſchnitt zuſammengefaßt worden zu deſſen Kom
mandeur Major der Schutzpolizei Seltz bisher
Kommandeur Halle Süd ernannt iſt

Studenten
bewirten kinderreiche Familien
Das Stammhaus Halle des NSD Studenten bundes bewirtet heute nachmittag ſechs

kinderreiche Familien der Ortsgruppe Glaucha Dieſe
Veranſtaltung die die Form einer kleinen Weihnachts
feier hat iſt nun ſchon zur Tradition geworden und
zeigt in ſchöner Weiſe in welch herzlichem Verhältnis
die Angehörigen des Stammhauſes zu der Bevölke
rung ſtehen

Volkschor im Dienſte des WHW
Wie in den Vorjahren ſo hat auch in dieſem Jahre

der Deutſche Volkschor Halle ſich in den
Dienſt des Winterhilfswerkes geſtellt Unter der
Leitung des Dirigenten des Deutſchen Volkschores
Herbert Schulze fand für die WHW Betreuten
am Donnerstag ein Liederabend ſtatt der allgemein
Anklang fand Im erſten Teil der Veranſtaltung
ſtanden Kunſtlieder für gemiſchten Chor Männerchor
und Kinderchor während der zweite Teil ernſte und
heitere Volksweiſen vorſah Der wohlgelungene
Abend fand mit ſeinen in vorbildlicher Weiſe dar
gebotenen Chören lebhaften Beifall

Beim Verſorgungsamt Halle wurden ernannt
Die Verwaltungsinſpektoren Kurt Köcke und Erich
Henke zu Verwaltungsoberinſpektoren der Ver
waltungsſekretär Kurt Graf zum Verwaltungs
inſpektor
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Einſtellung von Freiwilligen
bei II Flak Regt 13

Merſeburg Bei der Abteilung II FlakRegt 13
können noch Freiwillige für die Herbſteinſtellung
1939 angenommen werden Einſtellungsgeſuche denen
ſelbſtgeſchriebener Lebenslauf zwei Paßbilder in
bürgerlicher Kleidung und Freiwilligenſchein oder
für bereits Gemuſterte polizeilich beglaubigter Aus
zug über Seite 1 3 bis 5 des Wehrpaſſes bzw Taug
lichkeitsgrad und Wehrdienſtverhältnis beizufügen
ſind ſind der Abteilung bis zum 5 Januar 1939 vor
zulegen

20000 RM Brandſchaden
Unſachgemäßes Umgehen mit der Lötlampe

Friedeburg Jn den Stallgebäuden des Ritter
gutes von der Borch entſtand wie geſtern bereits
berichtet ein Brand durch den Stroh und Getreide
vorräte vernichtet wurden Auch iſt erheblicher Ge
bändeſchaden entſtanden Die Brandurſache iſt in
unſachgemäßem oder unvorſichtigem
Umgehen eines 17jährigen Lehrlings mit der
Lötlampe beim Auftanuen einer eingefrorenen
Waſſerleitung zu erblicken Der entſtandene Schaden
beträgt nach vorläufiger Schätzung etwa 20 000 RM

Zwei Stunden hilflos in der Kälte
Rottleberode Der verheiratete 37 Jahre alte

Bergmann O H erlitt auf ſeinem Heimwege nach
der Schicht im Walde infolge Sturzes über eine
Baumwurzel einen ſchweren Beinbruch Da H allein
war mußte er zwei Stunden bei großer Kälte hilflos
im Dunkeln liegen bleiben ehe ihm Hilfe zuteil
wurde H wurde in das Eislebener Krankenhaus
gebracht

Teutſchenthal Erhöhte Sicherheit am
Bahnübergang Die Schrankenwärterbude 8
die den Bahnübergang des Verbindungsweges Teut
ſchenthal Köchſtedt zu ſichern hat wurde durch einen
Neubau dicht am Schienenſtrang erſetzt Durch die
verbeſſerte Sicht wird zur erhöhten Sicherheit des
Bahnüberganges beigetragen

Schraplan Den Abhang hinuntergeſt ü r zt Jnfolge der Glätte kam ein Perſonen
wagen ins Schleudern prallte gegen einen Baum
und ſtürzte einen Abhang an der Pumpſtation hinab
e Fahrer mußte ſich in ärztliche Behandlung be
geben

Krumpa Geiſeltal Bei der Arbeit ver
unglückt Auf ſeiner Arbeitsſtelle verunglückte
der Arbeiter Friedrich Schaeke aus Nieder
ſchmon Mit einem Schädel und Unterſchenkel
bruch wurde Sch in eine halliſche Klinik gebracht

Querfurt Tödlicher Schuß Ein Fleiſcher
meiſter in Balgſtädt verletzte ſich beim Reinigen
einer Fleiſcherpiſtole durch einen Schuß In einer
gen Klinik iſt der Meiſter ſeiner Verletzung er

egen

Wetterdienst der HIIV
Der Abendwetterbericht vom 20 Dezember

Mitgeteilt von der Reichswetterdienſtſtelle Erfurt

Die Wetterlage Eine leichte Froſtmilde
rung iſt im Laufe des Dienstag überall eingetreten
Ueber dem weſtlichen Mittelmeer hat ſich ein Tief
entwickelt das hauptſächlich in der Höhe wärmere
Luft heranführt wodurch die Bewölkung und die
Schneefälle zunehmen werden Am Boden fließt
weiterhin Kaltluft zu deren Temperaturen etwas
5327 als bisher liegt Froſt wird aber weiter be
tehen
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Die Wetterausſichten für Mittwoch
2 1 De z ember Flachland und Gebirge Weiter
hin Froſtmilderung meiſt bedeckt zunehmender
Schneefall Berge in den Wolken Südoſtwinde

Die Wetterausſichten für Donners
tag 22 Dezember Leichter Froſt noch ver
breitet Schneefall vereinzelt als unterkühlter Regen
mit Glatteisbildung Südoſt bis Südwinde
M
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Munterlaufene Wunde davontrug

ber Gebühr aus mit einer Wäſcheleine ließ er ſich

le

b

und Mansfelder Heimatfreunde rühmlichſt bekannt

reichem Gewinn zu leſen und zu nutzen wiſſen handelt

Luthers Heimatland in dem jahrzehntelang nach dem
Mode des Reformators erbitterte Glaubensſtreitig

keiten tobten

dieſer Frage beſchäftigt ſich das erſte Kapitel und
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Gaſtſtätte eingeäſchert
agdeburg Geſtern Dienstag brach in der

gilhelmſtadt ein Großfeuer aus von dem ein viele
Shrzehnte altes Magdeburger Lokal betroffen
rde der Hofjäger am Adelheidring Es brannte
po Vordergebäude in dem ſich ein mittelgroßer
al und ein Café befanden nieder Das Feuer war
Deiner Ecke des etwa 60 Meter langen einſtöckigen
ſebändes ausgebrochen und hatte fich ſchnell über
n geſamten Dachſtuhl verbreitet

Die Löſcharbeiten geſtalteten ſich infolge der Kälte
der ſtarken Rauchentwicklung außerordentlich

Hwierig Die ſchnelle Ausdehnung des Brandes er
ſürt ſich daraus daß das Gebäude aus Holz errichtet
r Es entſtand in der früheren Magdeburger
Feſtungszeit Damals mußten dieſe ſogenannten
ſayonbauten aus Holz errichtet werden damit ſie

einer eventuellen Belagerung ſchnell abgebrocheni eiren konnten

Ernte von 400 Morgen vernichtet
Rordhauſen Auf einem Bauernhof in Schar z

eid der von einem Pächter bewirtſchaftet wird
zrach vormittags beim Häckelſchneiden durch Kurz

luß eines Elektromotors Feuer aus Mit knapper
ſot konnte ſich dabei der Pächter retten als er ver
iuchte das Feuer zu erſticken Die aus den Dach
ſrſten ausbrechenden Flammen überſchütteten die
grenzenden Gehöfte mit einem Feuerregen ſo daß

m größter Eile die Möbel aus den Wohnungen ge
hafft und das Vieh in Sicherheit gebracht wurden

Unter großen Schwierigkeiten konnte auch das Vieh
zes brennenden Pachthofes gerettet werden Die
gekämpfung wurde dadurch erſchwert daß die Bremke

ehe

zugefroren war Die Motorſpritzen der Deutſchen

Halliſche Nachrichten

Baryt Induſtrie und der Stadt Herzberg mußten
das Löſchwaſſer aus dem mehrere hundert Meter ent
fernten Argen vom Elektrizitätswerk der Weſt
harzer Kraftwerke entnehmen dabei mußten die Zu
führungsleitungen unter den Eiſenbahnſchienen der
zweigleiſigen Strecke Northeim Nordhauſen hin
durchgeführt werden Die Rohrführer die den
ſprühenden Waſſermaſſen ausgeſetzt waren glichen
Eisſäulen Mit acht Schlauchleitungen wurde der
Brand mehrere Stunden bekämpft Die Ernte des
etwa 400 Morgen großen Hofes wurde ein Raub der
Flammen desgleichen die Dreſchmaſchine Auch meh
rere bewohnte Hintergebäude wurden in Mitleiden
ſchaft gezogen

Säugling im Kinderwagen verbrannt
Magdeburg Jn einer Wohnlaube im Oſten der

Stadt fand die von einer Beſorgung zurückkehrende
Mutter ihr im Kinderwagen liegendes ſechs Wochen
altes Kind verbrannt und tot vor Die
beiden vier und Geſchwiſter hattenwährend der Abweſenheit der Mutter mit Streich
ölzern geſpielt und dabei den Kinderwagen in
rand geſetzt

Auf Bekleidungsſtücke abgeſehen
Gräfenhainichen Erſt in der Nacht zum Sonn

abend wurde die Schaufenſterſcheibe eines Schneider
meiſters zertrümmert Viele Herren Bekleidungs
ſtücke wurden die Beute der Einbrecher Jn der
Nacht zum Montag wurde nun die Schaufenſter
ſcheibe eines Schneidermeiſters in der Hermann
Göring Straße mit einem Stein zertrümmert Aber
mals fielen den Tätern Bekleidungsſtücke in die
Hände Die Polizei fahndet nach den Tätern

Mißbrauch jugendlicher Arbeitskraft
Soziales Ehrengericht verurteilt Betriebsführer zu 151 RM Geldſtrafe

Vor Einſtellung des Lehrlings W K bitte Er
kundigungen einzuziehen Dieſes Jnſerat hatte der
chemalige Betriebsführer eines Lehrlings in die
Fachzeitung ſetzen laſſen Der Sachbearbeiter des
Reichstreuhänders ſah hierin eine unſoziale Ein
ſellung des Betriebsführers der ſich nun wegen bös
williger Ehrenkränkung und Ausnutzung der Arbeits
traft von Gefolgſchaftsangehörigen unter Mißbrauch
der Machtſtellung im Betrieb vor dem ſozialen
Fhrenge richt Mittelelbe zu verantworten hatte

Einmal im Oktober 1937 hatte er laut Anklage
en Lehrling der half die Schweine in die Ställe
huhringen mit der Fauſt ins Geſicht geſchlagen Ein
andermal ſchlug er ihm im Kontor mit einem Meß
ab derart ins Geſicht daß der Lehrling eine blut

Der Betriebsführer beſtritt im weſentlichen die
ihm zur Laſt gelegten Mißhandlungen gab aber zu
ber ſeinen Lehrling verärgert geweſen zu ſein der
ſch im Betrieb allerlei Unzuläſſigkeiten habe zuſchul
den kommen laſſen Er blieb in den Abendſtunden

zus dem zweiten Stock herunter und öffnete gewalt
ſam die Fenſter Auch das Gericht kam nach Erwä
ing aller Zeugenausſagen zu der Meinung daß die
düchtigung das Normale nicht überſchritt

Anders hingegen ſtand es mit dem Mißbrauch
jugendlicher Arbeitskraft Der Angeklagte wurde
am 10 Juli 1934 bereits deswegen einmal vom Reichs
treuhänder der Arbeit verwarnt und wegen Ueber
ſchreitung der Arbeitszeit an Wochen und Sonn
tagen mit 30 RM bzw ſechs Tagen Haft beſtraft

Die Verhandlung ergab daß auch dieſe Strafe den
Angeklagten nicht hat belehren können Denn mit
Beſorgungen Einkäufen Gartenarbeiten wurde den
Lehrlingen meiſtens die Mittagspauſe genommen
Frühſtücken konnten ſie nur nebenher Die Haupt
ſache aber war daß die Arbeitszeit ſich faſt durchweg
auf zehn Stunden erſtreckte während nach dem
Jugendſchutzgeſetz nur acht Stunden zuläſſig ſind und
den Lehrlingen eine Ruhepauſe zur Erholung garan
tiert werden muß

Die Einwendung daß die Lehrlinge etwas Tüch
tiges lernen ſollten um ſpäter ihren Mann zu ſtehen
konnte ebenſo wenig gelten wie die Anſicht daß
Ueberarbeit nichts ſchade Für unſer nationalſozia
liſtiſches Reich iſt eine geſunde Jugend die Hauptſache
Deshalb muß vorgeſorgt und nicht erſt gewartet wer
den bis ein körperlicher Schaden eingetreten iſt

Das Gericht verurteilte den Angeklagten zu einer
Geldſtrafe von 151 RM und der Hälfte der Gerichts
koſten

Ein altes Mansfelder Geſchlecht
Etzrodt und Kronenberg über die Bergmanns und Bauernfſippe Hirſch

Das zweiteilige Werk Hirſch Geſchichte eines
Mansfelder Geſchlechts Teil I 1500 1750 258 S

29 Abbildungen ſowie zwei Münztafeln Eis
eben 1938 Preis in Leinen geb 6 RM deſſen beide
erfaſſer Hermann Etzrodt und Kurt Kronen
erg in den Kreiſen aller deutſchen Sippenforſcher

ſind iſt vor einigen Monaten in Eisleben erſchienen
Man kann ſich kaum ein beſſeres Geſchenk für einen
Familienforſcher oder beſinnlichen Heimatfreund
denken als dies Buch aber auch der Kulturgeſchichtler
Virtſchaftshiſtoriker und Theologe werden es mit

et doch von einer Bergmanns und Bauernſippe in

Der Name Hirſch hat nicht in allen deutſchen
Gauen einen guten Ruf das kommt daher daß er
vielfach von Nichtariern geführt worden iſt Mit

llärt ſie einfach und überzeugend die Sippe deren
Geſchichte hier vorliegt iſt kern deutſch und
ſtammt aus dem ſächſiſchen Erzgebirge Jn der Blüte
jeit des Mansfelder Bergbaues wanderte ſie ins
Mansfeldiſche wo ſie in gleicher Weiſe wie Hans
Luther aus Thüringen ſich als Bergmannsgeſchlecht
riederließ und hier in ſieben Generationen durch
28 Jahrhunderte blühte Ein Zweig flüchtete im
Hroßen Kriege um 1630 ins Anhaltiſche Von
Stumsdorf Köthen und Piethen aus haben ſie ſich
über das ganze Ländchen verbreitet Die Hauptlinie
blieb aber in der Grafſchaft Mansfeld Als dort
durch die Schrecken des Dreißigjährigen Krieges das

bummi Wärmflaschen u Er
V
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Berg und Hüttenweſen zum Erliegen gekommen
war mußten ſich die Bergknappen notgedrungen
einem anderen Berufe zu wenden So wurden die
Hirſche zu Handwerkern und betrieben drei Gene
rationen lang das ehrſame Fleiſchergewerk bis
ſchließlich Martin III Ratsherr der Stadt Mans
feld am 26 Juli 1742 als Domänenpächter des
Prinzen Ferdinand von Preußen den großen Sprung
tut der den wirtſchaftlichen und geſellſchaftlichen Auf
ſtieg der Familie für dieſen Band abſchließt und
auch für die Zukunft begründet

Es iſt ſelbſtverſtändlich nicht möglich dies farbige
Bild einer 250jährigen Familienlaufbahn im Rahmen
dieſer kurzen Zeitungsbeſprechung auch nur an
nähernd zu ſchildern Man kann nur ſagen Nimm
und lies Vortreffliche Bilder ergänzen die anſchau
lich und feſſelnd geſchriebenen Berichte der beiden
Mansfelder Geſchichtsdioskuren Niemand wird

das Buch ohne Anregung und Erbauung aus der
Hand legen und ſodann den zweiten Band deſſen
Erſcheinungstermin noch nicht feſtſteht mit Spannung
erwarten Beſondere Beherzigung verdient jedoch
das Schlußwort das als Leitſtern für jede deutſche
Sippe dienen möge

Das Schickſal ſtellt an eine Geſchlechterkette immer
von neuem die Frage ob ſie in jedem ſeiner Glieder
ſtark genug iſt das Leben zu bejahen und zu be
ſtehen Unbarmherzig wird die verworfen die ſich
zu ſchwach für dieſen Dienſt zeigt der ein Dienſt am
Volke iſt In ſtarkem Deutſchtum und gläubigem
Luthertum bejahte jeder Hirſch die Schickſalsfrage
Die Väter weiſen mahnend in die Zukunft Der
Hirſch wäre ihrer unwürdig der das Leben nicht ſtets
mit einem ſtarken und zuverſichtlichen Ja beant

wortete Dr Preydank
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Trotz 15 Grad Kälte Kater Munz
1000 Kinder ans dem Halle Hettſtedter Gebiet in der H Sondervorſtellung im Stadttheater

Bei rund 15 Grad Kälte gibt es wohl kaum einen
ſtärkeren Magneten als den Ofen Und doch wurde
geſtern für mehr als 1000 Kinder des Halle
Hettſtedter Gebietes die einzigartige An
ziehungskraft dieſes Wärmeſpenders ausgeſchaltet
durch einen noch viel zugkräftigeren Magneten
und dieſer alles andere kindliche Denken übertönende
Anziehungspunkt hieß Munz der Geſtiefelte
Kater der im Mittelpunkt des diesjährigen
Weihnachtsmärchens des halliſchen Stadttheaters
ſteht Sozuſagen mit Längen iſt dieſer wackere Munz
aus dem Wettſtreit mit ſchneidendem Froſt und
eiſigem Schneewind als Sieger hervorgegangen wo
für er ſich dann dadurch erkenntlich zeigte daß er
ſeine kleinen Freunde auf ſeine Art erwärmte durch
ſehr viel beglückende Freude

Zunächſt allerdings koſtete es gewiß eine nicht ge
ringe Ueberwinödung für die kleinen Beſucher der
geſtrigen Weihnachtsmärchenvorſtellung
der Halliſchen Nachrichten die warmeStube daheim kaum daß man aus der Schule zurück
gekehrt war ſogleich wieder zu verlaſſen und dann
auf klirrend kalten froſtſchartigen Pfaden den Weg
zur Bahn anzutreten einen Weg der für Hunderte
der kleinen Theaterbeſucher und ihre Mütter immer
hin eine gute Stunde und mehr erforderte Aber
wie geſagt der geſtiefelte Kater Munz von dem man
in dieſen Wochen ſchon ſo viel geleſen und geſprochen
hatte lockte und ihn durfte und wollte man nicht
warten laſſen wenn er bereit war ſeine Abenteuer
mit Königen und Zwergen mit böſen und guten
Geiſtern erneut zu beſtehen

Mit dieſem Ziel vor Augen ließen ſich ſchon einige
Grad Kälte mehr ertragen und ſo fand man ſich
wenn auch tief vermummt pünktlich an den Bahn
höfen ein um die den fahrplanmäßigen Zügen der
Halle Hettſtedter Bahn angehängten Sonderwagen
zu beſteigen Und hier bereits wurde der Mut mit
dem man der grimmigen Kälte getrotzt hatte nach
haltig belohnt mollige Wärme erwartete die Thea
terreiſenden und ließ ſie den Weg durch Froſt und
Schnee ſchnell vergeſſen Jm Gegenteil aus dem ge
ſchützten warmen Abteil geſehen nahm ſich die von
einer leichten erſten Schneedecke bekleidete Landſchaft
ſogar feſtlich maleriſch aus und wurde ſo zu einem
rechten Begleiter zu fröhlichem vorweihnachtlichem
Erlebnis

Jn Halle angekommen hatte man dann ſchon
kaum noch Zeit und noch viel weniger innere
Neigung ſich über die ungewöhnliche Kälte dieſer
Dezembertage noch beſondere Gedanken zu machen
denn ohne großen Aufenthalt ging es zum Ziel der
Wünſche dieſes Nachmittages zum halliſcken Stadt
theater Mit einer gewiſſen Genugtuung ſtellte viel
leicht dieſer und jener unterwegs noch feſt daß ſogar
der breite Saalelauf mit einer geſchloſſenen Eisdecke
ſeinen Tribut an den Winter hatte zollen müſſen
vielleicht verließ auch der eine oder andere noch die
zwangloſe Marſchkolonne der Theaterbeſucher um
einen kurzen Blick auf den in dieſem Jahre beſon
ders reizvollen Weihnachtsmarkt und auf die glitzern
den Feſtauslagen der großen Geſchäftsſtraßen zu
werfen dann aber blieb kein Raum mehr für
andere Gedanken als das bevorſtehende Weih
nacht smärchen

Wieder wie in den früheren Jahren war das
Stadttheater bis auf den letzten Platz beſetzt und
wieder war es erfüllt von jener erwartungsvollen
Unraſt die nun einmal zu einer rechten Märchen
vorſtellung gehört Ein kurzer Blick noch in die
Weihnachtsfeſtſchrift der Halliſchen Nach
richten die jedem Beſucher überreicht wurde und
die neben dem Programm launige Proben des letz
ten Weihnachtspreisausſchreibens der Halliſchen Kin
derzeitung enthielt dann verfinſterte ſich der weite
Raum die erſten Takte des Orcheſters erklangen
umd nun teilte ſich der Vorhang

Gebannt folgten dann mehr als 1000 Augenpaare
dem entzückenden Märchenſpiel vom Kater Munz
und ſeinem Schützling Frieder vom König Runke
nill und der Prinzeſſin Binſebill von dem ſelbſt
ſüchtigen Zauberer Dullerdopp und der alten Wal
hexe die alle ſich zum Schluß dem Worte des Weih
nachtsmannes fügten und im Anblick des brennen
den Lichterbaumes zuſammen mit ihrem Publikum
eine frohe Weihnachtsvorfeier erlebten Dieſes wun
derſame Erlebnis klang dann noch kraftvoll nach
als es zur Heimfahrt ging und überſtrahlte mit
ſeiner belebenden Wärme den kalten Winterabend

Der Geſtiefelte Kater der ſo viele Abenteuer
ſiegreich beſtand war auch gegenüber der bitterſten

Kälte Sieger geblieben wr

Spargeld in der Ofenröhre
Leipzig Immer wieder hört man es daß es noch

Menſchen gibt die unvernünftig genug ſind ihr
Spargeld und meiſt noch in beträchtlicher Höhe
unzulänglich im Hauſe aufzubewahren anſtatt es
auf die Sparkaſſe zu ſchaffen wo es nicht nur ſicher
liegt ſondern auch noch Zinſen trägt

verbarg in derEine Leipziger Vermieterin
Ofenröhre Hartgeld in größeren Beträgen in
einem Säckchen auf Zu ihrem VPech hatte die Frau
eine diebiſche Untermieterin Dieſe eine Frau von
10 Jahren fand zunächſt Gefallen an der Wäſche der
Wohnungsinhaberin Zweimal kurz hintereinander
entwendete ſie größere Poſten aus dem Schrank un
verſetzte ſie Aber eines Tage hatte ſie auch den ge
heimnisvollen Jnhalt der Ofenröhre ausſpinoniert
Bei nächſter Gelegenheit machte ſie ſich darüber her
und ſtahl nicht weniger als 1000 bis 1200 RM Sil
bergeld das ſie in der Schürze davonſchleppte die

beinahe noch dabei zerriſſen wäre
Das Leipziger Schöffengericht verurteilte die Die

bin jetzt zu drei Monaten Gefängnis Die
Vermieterin hatte außer den Verſatzſcheinen ganze
80 RM zurückerhalten

und in der Kommode
Zeitz Eine Familie hatte rund 200 RM Spar

gelder im Küchenſchrank aufbewahrt Eines Tages
war der geſamte Betrag verſchwunden Glücklicher
weiſe hatte man auch in dieſem Falle ſofort einen
begründeten Verdacht denn kurz zuvor hatte man
eine liebe Bekannte zu Beſuch die einmal auf
einige Minuten allein in der Küche geweſen war
Dieſe gab dann auch den Diebſtahl zu Der grobe
Vertrauensbruch brachte der diebiſchen Frau zwei
Monate Gefängnis ein

Vom Gegenzug erfaßt
Das Abteil vorzeitig verlaſſen

Halberſtadt Die Verkettung unglücklicher Um
ſtände verurſachte in der Nähe der Bahnſtation
Groß Quenſtedt einen Unfall bei dem der
53 Jahre alte Schornſteinfeger Otto Koch aus Groß
Quenſtedt tödlich überfahren wurde Koch befand
ſich abends mit einem Verwandten in einem Abteil
des Perſonenzuges nach Halberſtadt den er bis Groß
Quenſtedt benutzen wollte Da der Zug auf dem
Bahnhof Groß Quenſtedt keine Einfahrt hatte hielt
er am Hauptſignal in der Nähe der Landſtraße nach
Emersleben an um die Freigabe der Strecke abzu
warten Koch und ſein Begleiter waren nun der
Meinung die Heimatſtation ſchon erreicht zu haben
und beide ſtiegen aus wobei Koch das Nebengleis

überquerte um auf die andere Seite zu kommen
Als er ſeinen Jrrtum bemerkte wollte er ſchnell in
das Zugabteil zurückkehren wurde aber von dem
aus Halberſtadt in Gegenrichtung heranbrauſenden
Perſonenzug erfaßt K war auf der Stelle tot Man
nimmt an daß K infolge des eiſigen Sturmes der
dazu auf freiem Gelände immer wieder Sicht und
Gehör beeinträchtigende Schneeböen aufwirbelte das
Herannahen des Gegenzuges nicht bemerkt hat und
ſo in den Tod gelaufen iſt

1200 RM verſchwunden
Bernburg Vorige Woche ließ ein Bote in einem

Kaufhaus eine Aktentaſche mit 1200 RM barem
Gelde für kurze Zeit unbeobachtet Von einer der
Verkäuferinnen wurde die Taſche in der Annahme
ſie gehöre einer Frau die Chriſtbaumſchmuck einge
kauft hatte mit in eines ihrer zwei Einkaufsnetze
getan Erſt als es zu ſpät war wurde der Jrrtum
bemerkt Bis heute hat ſich die Frau nicht gemeldet

Die Frau deren Alter auf 30 bis 40 Jahre ge
ſchätzt wird trug einen dunklen Mantel und hatte
friſche Geſichtsfarbe Da ihre zwei Einkaufsnetze
ſchon mit allerlei Päckchen gefüllt waren nimmt man
an daß ſie ſchon früh aus einem der umliegenden
Landorte kam Bei der Aktentaſche die ſchon zehn
Jahre in Gebrauch iſt und daher abgenutzt ausſieht
iſt auffällig daß einer der Träger ausgeriſſen und
deshalb durch einen hellgelben Lederriemen erſetzt
war Das Schloß iſt viereckig die Farbe der Taſche
ſchokoladenbraun Weiter lagen in der Taſche noch
Bedarfsdeckungsſcheine

Unter Hinweis auf die von der Gemeinde
Oberpeißen ausgeſetzte Belohnung in Höhe von
200 RM wird gebeten alle zweckdienlichen Wahr
nehmungen ſchnellſtens einer Polizeiſtelle zu melden

Kähne im Eis
Plötzkau Anhalt Die Grönaer Fähre hat ihren

Betrieb einſtellen wüſſen die in Gröna beſchäftig
ten Plötzkauer Steinarbeiter ſind zum Feiern ge
zwungen bis die Eisdecke der Saale tragfähig ge
worden iſt Auch die Seilfähre bei Groß Wirſchleben
die einzige Wagenfähre zwiſchen Bernburg und Als
leben ruht Zwiſchen Plötzkau und Großwirſchleben
haben ſich 8 bis 10 Zentimeter ſtarke Eisſchollen
übereinandergeſchoben Gegenüber dem Plötzkauer
Schloß liegen drei Frachtkähne feſt Auch an den
Kleinen Eichen wurden ein Motorkahn und ein
Dampfer auf der Fahrt nach Alsleben vom Eis ein
geſchloſſen Der Verſuch ihnen eine Fahrrinne
zum Heimathafen zu brechen mußte nach mehrſtün
diger Arbeit aufgegeben werden

Wachstuc die neuenWaeter Sommer e

SALAMAMDER
Halle /Saale Leipziger Straße 100

1

di J

4 r

S S

h

S
S



e e

a S

e
ee

JwFelſengewirr des Mondgebirges

Brief aus Afrika von Dr Paul Rohrbach
Es gibt in Deutſchland nicht allzu viele Kolonialreiſende und kenner die wie Dr Paul Rohrbach
über jahrzehntelange Erfahrungen verfügen Dr
Rohrbach der vor mehr als 30 Jahren der Verwal
tung von Südweſtafrika angehört hat und in ver
ſchiedenen Reiſen vor und nach dem Kriege dieſe
und die übrigen deutſchen Afrika Kolonien gründ
lich kennenlernte hat in den Sommermonaten 1938
eine neue Reiſe durch den ſchwarzen Erdteil unter
nommen die ihn von Algier bis hinunter zum Kap
der Guten Hoffnung und zurück bis nach Kamerun
geführt hat Als Frucht dieſer Reiſe entſtand eine
neue Reihe Afrika Briefe mit deren Abdruck wir
heute beginnen

Melfi Tſchad Territorium
Der Tſchadſee iſt eines der noch ungelöſten

Rätſel des dunklen Erdteils Ein mächtiger Strom
der Schari der aus den Regenwäldern Jnner
afrikas kommt ergießt ſich in eine rings geſchloſſene
abflußloſe Mulde zwiſchen Sahara und Sudan aber
ſeine Gewäſſer reichen nicht aus um einen See im
herkömmlichen Sinne zu bilden Bei weitem der
größte Teil des Raumes der auf unſeren Karten
vom Tſchad eingenommen wird zeigt kein offenes
Waſſer ſondern iſt ein Schilf und Papyrusſumpf
Nur einzelne ſchmale Kanäle laſſen die Schilfboote
der Eingeborenen hindurchſchlüpfen Das merkwür
dige iſt daß noch vor hundert Jahren als die erſten
Europäer den Tſchad erblickten ein wirklicher See
an der Stelle des heutigen Sumpfgebietes lag
Heute iſt die Fläche offenen Waſſers in der Nord
hälfte des Beckens nur noch unbedeutend und auch
der Sumpfgürtel ſchrumpft ein Man fragt ſich
woher das kommt da doch der Wafferzufluß aus der
Urwaldregion ſchwerlich kleiner geworden iſt als
früher Eine befriedigende Erklärung des Phäno
mens iſt bisher noch nicht gefunden worden

Fort Lamny iſt ein wichtiger Platz in Franzöſiſch
Aequatorial Afrika Es liegt am rechten Schari
Ufer etwa 100 Kilometer oberhalb der Stelle wo
auf den Karten die Mündung des Fluſſes in den
Tſchad angegeben iſt Es wäre aber falſch zu glau
ben daß es leicht iſt von hier aus den See zu er
reichen Jn Patron Faugeères Hotel das alle Be
ſucher von Fort Lamy aufnimmt trafen wir eine
ältliche engliſche Dame die eben den Verſuch gemacht
hatte Sie iſt auf die etwas merkwürdige Art zu
ihrem Reiſeziel gekommen daß ſie wie Patron
Faugeres behauptet blind auf gut Glück mit einer
Nadel auf die Karte von Afrika getippt und dabei
den Tſchad getroffen hat Jhren etwas verdrieß
lichen Auskünften war nur zu entnehmen daß ſie

Schari der Logone der gegenüber von Fort Lamy
einmündet im Begriff iſt ſeinen Lauf zu ändern
und ſich durch den Tuburiſumpf in den Benue zu
ergießen Schon zur deutſchen Zeit wurde der Be
ginn dieſer merkwürdigen Verlagerung eines
großen Stromlaufs beobachtet Die franzöſiſchen
Arbeiten haben gezeigt daß in einer geologiſch
nahen Vergangenheit an der Stelle des heutigen
Tſchadſees und weit darüber hinaus ein Süßwaſſer
ſpiegel von der Größe des Kaſpiſchen Meeres ſich
ausbreitete Der nord und mitteleuropäiſchen Eis
zeit entſprach in Nordafrika eine Pluvialperiode
während der auch die Sahara von größeren meiſt
ſüdwärts gerichteten Strömen durchflutet war Die
Eingeborenen erzählen daß zu einer Zeit in die
noch die Ueberlieferung ihrer Vorfahren zurück
reicht Waſſer aus dem Tſchadſee durch ein noch vor
handenes breites Trockental dem Bahr el Ghazal
nach Oſten gefloſſen ſei Dort liegt eine zweite
Depreſſion die noch tiefer iſt als der Tſchad Sie
muß noch in naher hiſtoriſcher Zeit mit Waſſer an
gefüllt geweſen ſein denn es finden ſich in ihr wie
auch im Sand des Bahr el Ghazal große Maſſen
gut erhaltener Fiſchſkelette Es gibt eine Theorie
nach der die Sahara nach Süden vordringt Das
mag dahingeſtellt bleiben aber die Austrocknung
der zentralafrikaniſchen Senke um den Tſchad iſt
jedenfalls eine noch unerklärte Tatſache Von dem
früheren Waſſerreichtum der Saharag zeugen auch die
vielen ſteinzeitlichen Waffen und Geräte nd die
eigentümlichen Felsbilder die man in ihr findet

Wir haben in Fort Lamy einige Tage Station
gemacht und haben auch den alten deutſchen Platz
Kuſſeri am Logone dicht vor ſeiner Mündung in
den Schari beſucht Der Große Krieg begann in
dieſem Stück Afrika mit einem Angriff der ſtarken
franzöſiſchen Beſatzung von Fort Lamy auf den
deutſchen Poſten Kuſſeri der von einer kleinen Ab
teilung unſerer Eingeborenen Schutztruppe unter
einem Leutnant mit zwei weißen Unteroffizieren
und einem Maſchinengewehr beſetzt war Jch kann
nur ſagen daß die Franzoſen in Fort Lamy und in
Kuſſeri dem formidable lieutenant ehrliche Bewun
derung zollten Zwei Angriffe wurden mit ſtarken
franzöſiſchen Verluſten es fielen mehrere Offi
ziere und viele ihrer Leute abgewieſen Die
Station Kuſſeri anwortete mit Maſchinengewehr
feuer auf den wenige tauſend Meter entfernten
franzöſiſchen Platz mehr aus Demonſtration als
um Schaden anzurichten Dem dritten Angriff der
mit erdrückender Uebermacht unternommen wurde
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Rasthaus und Granitfelsen von Moito 300 Kilometer östlich vom Tschadsee

eine Woche oöer länger auf einem Kanu unterwegs
geweſen war und Kämpfe mit wahren Rieſen
moskitos zu beſtehen hatte Ob ſie wirklich das
offene Waſſer erreicht hat blieb unklar Wenn der
Schari Hochwaſſer führt von Juli bis Oktober ſoll
man mit Motorbooten bis an die Sumpfzone ge
langen können jetzt zur Trockenzeit iſt der Strom
ſo flach daß die nur 25 Zentimeter tief gehende
Pontonfähre die uns mit unſerem Wagen überfetzte
fortwährend über den Sand knirſchte Stromauf
und ſtromab kann nur mit ganz flach gehenden
Kanus gefahren werden Wir haben allerlei ver
ſucht den See ſelbſt zu Geſicht zu bekommen aber
alle Auskünfte in dieſer Richtung waren negativ
Bald hinter Dikoa auf dem früher deutſchen Gebiet
zweigte ein Weg zum See ab aber er führte durch
ſo ſchweren Sand daß es ein zu großes Riſiko ge
weſen wäre ihm mit unſerem reduzierten Benzin
vorrat einzu ſchlagen

Der beſte Kenner des Tſchadſee Problems iſt
gegenwärtig der franzöſiſche Oberſt Tilho Nach
ſeinen Unterſuchungen droht dem Tſchad noch weite
res Schrumpfen weil der Hauptnebenfluß des
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entzog ſich unſere Beſatzung durch unbemerkten
nächtlichen Abmarſch

Die Erhöhung am linken Logone Ufer wo das
deutſche Maſchinengewehr aufgeſtellt war iſt jetzt zu
einem Belvedere ausgebaut mit weiter Ausſicht
auf den Lauf des Logone der die Grenze zwiſchen
dem franzöſiſchen Mandatsteil von Kamerun und
der wirklichen Afrique Equatoriale Française bildet
Nicht weit davon liegen einige weißgetünchte Grä
ber Vier Deutſche darunter eine Frau liegen hier
in afrikaniſcher Erde So erzählte es uns der fran
zöſiſche Arzt von Kuſſeri Jhre Namen kennt hier
niemand aber man hält die Gräber in Ordnung

Auf der franzöſiſchen Karte die uns begleitet
ſteht im Oſten von Bagirmi als Berg und Land
ſchaftsraum Abou Telfane verzeichnet Dem Ken
ner der Werke Wilhelm Raabes wird dabei gleich
der Titel ſeines Romans einfallen Abu Telfan
oder die Heimkehr vom Mondgebirge Es iſt ein
etwas ſeltſames Buch wenn auch nicht ſeltſamer als
die Landſchaft die ihm vermutlich den Titel lieh
und in der wir uns jetzt bewegen Wie kam Raabe
auf dies entlegene Stück Erde im tiefſten Afrika
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Halliſche Nachrichten

Gràber von unbekannten Deutschen in Kusseri

Und wie kam er darauf Mondöogebirge zu
ſprechen

Es muß mit den Schilderungen zuſammenhängen
die Heinrich Barth der große deutſche Afrikaforſcher
von ſeiner Reiſe nach den Tſchadſeeländern gab
Barth iſt um die Mitte des vorigen Jahrhunderts
bis nach Bagirmi vorgedrungen und hat ſicher auch
die abenteuerlichen Felsgebilde des Abu Telfan des
Mont du Guéra und den Gebirgszirkus von Melfi
geſehen Das Mondgebirge galt bei den Alten als
der geheimnisvolle Urſprungsort des Nils Man
verſucht jetzt es mit dem 5600 Meter hohen Ruwen
zori zu identifizieren ſüdlich
vom oberen Nil durchfloſſen wird

Wir ſind von Fort Lamy immer

vom

auf Barths

vom Albertſee der

Spuren zunächſt ein großes Stück nach Oſten ge
gangen und folgten dabei dem Rat eines franzöſi
ſchen Herrn die Felſen von Moito zu beſuchen Die
unvorſtellbare Hitze hat uns daran gehindert die
Grotten aufzuſuchen von denen wir Bericht erhal
ten hatten Sie ſcheinen als vorgeſchichtliche Wohn
ſtätten gedient zu haben und ſind nur durch an
ſtrengende Klettereien über wildes Felsgetrümmer
erreichbar Jm Fort Lamy haben wir 43 Grad im
Schatten erlebt von 52 wurde uns berichtet Jn
Moito ließ die Hitze unter dem Dach des Campe
ments ſo heißen die Raſthäuſer die von der Regie
rung für europäiſche Reiſende errichtet ſind alles
hinter ſich zurück was wir in Fort Lamn erlebt
hatten Jn den Felſen war die Rückſtrahlung von
dem erhitzten Geſtein um die Mittagszeit ſo un
erträglich daß wir uns geſchlagen geben mußten
Die Steine ließen ſich nicht mehr anfaſſen Jeder
Schritt und jeder Atemzug drohten an den Rand
der Erſchöpfung zu führen So beſichtigten wir nur
noch eine Ausgrabungsſtelle am Fuß der Felſen und
nahmen zum Andenken ein paar Scherben aus der
Hinterlaſſenſchaft eines unbekannten Volkes mit

Die Völkergeſchichte rings um den Tſchadſee
ſcheint eng mit der wechſelnden Hydrographie dieſer
Region zuſammenzuhängen Heutige Dörfer ſind
öfters auf den Ruinen älterer bedeutender Befeſti
gungen angelegt die einem verſchwundenen Volk

300 Kilometer östlich vom Tschadsee
Auin Scherl Bilderdiensß

der Sao gehört haben ſollen Die Sao beſtattete
ihre Toten in mächtigen Tongefäßen Solche Go
fäße in denen noch die Gerippe ſtecken werden be
ſonders in den Dörfern des Kotokovolks ausgegra
ben das irgendeinen Zuſammenhang mit den einſt
gen Sao haben muß Die Sao Gräber enthalten
Bronzeſachen und kleine Tonfläſchchen die an äghp
tiſche Funde erinnern

Nach dem Aufbruch von Moito ſind wir noch
über 200 Kilometer bis Mongo in Abu Telfan ge
fahren Es wurde Nacht bis wir ankamen Zur
Linken am Horizont zuckte unaufhörliches Wetter
leuchten von einer Großartigkeit wie man es nur
in Afrika kurz vor der Regenzeit erlebt wenn die
Atmoſphäre mit gewaltigen elektriſchen Spannungen
geladen iſt Gegen den grell aufleuchtenden Himmel
ſtanden ſchwarz die Umriſſe phantaſtiſcher Felskegel
und gezackter Bergketten in der Nähe und Ferne
Es war als ob das Mondgebirge uns beſonderz
eindrucksvoll begrüßen wollte Am anderen Mon
gen als wir aus unſerem Campement in Mongo
ins Freie traten erlebten wir die Fortſetzung der
bizarren Felswunder im hellen Tageslicht Im
afrikaniſchen Savannenklima verwittert der Granit
überall wo er in Bergform zutage tritt zu den ſelt
ſamſten ſteil aufragenden Gebilden an deren Fuß
immer eine ungeheure Anhäufung von Schutt und
zerſprungenen Blöcken bis zu Hausgröße liegt

Von Mongo bis hierher nach Melfi waren es
nur 170 Kilometer Wir wollten uns einmal eine
kurze und bequeme Tagesfahrt leiſten Das Mond
gebirge das uns immer noch umgibt iſt wie ein
ungeheurer flach gewölbter Granitſockel aus dem
ringsum inſelgleich einzelne Gebirgsſtöcke und ge
drängte Gruppen kühn geformter Gipfel aufſteigen
Die Verſuchung all dies im photographiſchen Bilde
feſtzuhalten hört überhaupt nicht auf Jn den
Felſen hineingebaut zeigen ſich die Dörfer der Ein
geborenen die hier ſchon weit häufiger begegnen als
draußen im Ueberſchwemmungsgebiet Wir ſind in
einem Hochland mit Gipfeln bis nahe an
Meter auch das Klima iſt geſund und die Hitze
einigermaßen erträglich

Brief eines Kaiſers an ſeinen Sohn
Aus der Briefſammlung Väter und Söhne

Unter dem Titel Väter und Söhne wurde jetzt
von Walter G Oſchilewſki L C Wittich Ver
lag Darmſtadt eine wertvolle Sammlung Briefe
deutſcher Menſchen von Karl dem Großen
bis zu den Briefen der Gefallenen herausgegeben
die ſorgfältig und mit großer Kenntnis ausge
wählt das erſte tragiſche Verhältnis unſeres Lebens
das von Vater und Sohn zum Thema hat Es ſind
alſo Zeugniſſe des Lebens nicht der Dichtung die
wir vor uns haben Zeugniſſe allerdings von Men
ſchen die durch Schickſal oder Gnade zu den Er
leſenen gehören Dieſe Briefe ſpiegeln indeſſen nicht
das Schickſal der Beſonderheit ſondern gerade das
der Allgemeinheit weshalb ſie uns auch ſo nahe
gehen ſo wahrhaft erſchüttern Mit Ergriffenheit
leſen wir die Briefe von Karl dem Großen oder
Goethe Martin Luther oder Vater Mozart von dem
jungen Fritz oder dem alten York Aus dieſem wun
derſamen ewigen Zwiegeſpräch das täglich auf der
Welt zwiſchen Vater und Sohn ſtattfindet haben
wir eines der älteſten Zeugniſſe herausgegriffen
das uns im deutſchen Schrifttum erhalten blieb Es
iſt dies der Brief Karls des Großen an ſeinen Sohn
Pipin

Jm Namen des Vaters und Sohnes und Heiligen
Geiſtes Karl der leuchtende gottgekrönte Auguſtus
der große friedfertige Kaiſer Lenker des römiſchen
Reiches auch nach Gottes Barmherzigkeit König der
Franken und Langobarden unſerm geliebteſten
Sohne Pipin dem ruhmvollen Könige ewiges Heil
im Herrn

Es iſt zu unſern Ohren gelangt daß einige Große
und ihre Untergebenen wie Gaſtalden Vorſteher
Schultheißen und andere Beamte auch Falkner
Jäger und ſo weiter auf ihren Reiſen und Raſten in
vielerlei Bezirken ſich Herberge und Vorſpann geben
laſſen auch ſollen ſie nicht nur freie Männer ſon
dern ſogar die Kirchen Gottes die Klöſter von Män
nern und Mädchen die Spitäler und die mancherlei
Leute wie auch Knechte der Kirchen Gottes zu ihren
Arbeiten heranholen daß ſie in ihren Weingärten
und Feldern oder Fluren ſowie an ihren Bauwerken
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arbeiten müſſen auch erpreſſen ſie von ihnen immer
wieder gegen alles Recht Verpflegung und Wein
und noch viele Bedrückung erleiden von ihnen die
Kirchen Gottes undS ihre Diener Deswegen liebſterSohn jaben wir dieſen Brief an dich gerichtet da
mit du dieſe Klagen ſorglich und klug unterſuchen
läßt Und wenn wirklich ſo etwas geſchehen iſt dann
ſuche mit allen Mitteln abzuſtellen und ins rechte zu
bringen damit in unſern und deinen Tagen dert
Friede der Kirchen Gottes und ihrer Diener durch
aus gewahrt bleibe und damit uns wie dir dauern
der Lohn in Fülle zuwachſe

Wir haben auch gehört daß wegen einiger Kapitel
die wir ins Geſetz haben eintragen laſſen manche
von unſern und euren Leuten da und dort behaupten
wir hätten ihnen dieſen Gegenſtand nicht perſönlich
zur Kenntnis gegeben und deswegen wollen ſie
ihnen weder gehorchen noch zuſtimmen noch ſie für
Geſetz halten Du hingegen weißt welcher Geſtalt
wir mit dir über die Kapitel geſprochen haben und
darum heißen wir dich freundlich Geneigten mache
ſie in dem ganzen von Gott dir gegebenen Reiche
bekannt und befiehl ſie zu befolgen und zu erfüllen
nämlich was wir über Tötung von Biſchöfen und
Geiſtlichen und all die weiteren Fälle feſtgeſest
haben Jedoch erachten wir daß ein Prieſter wenn
er frei geboren iſt durch das dreifache Wergeld ſeines
Stammes gebüßt werden ſoll und wenn er nur ver
letzt wurde ſoll er nach Art und Größe der Wunden
oder der Mißhandlungen mit dreifachem Sühnegeld
durch den Täter entſchädigt werden Wenn aber der
Prieſter als Knecht geboren iſt werde entſprechend
ſeiner Geburt dreifache Sühne für die Wunden und

Mißhandlungen gezahlt Und für Diakonen gelte das
gleiche Hiernach lebe immer wohl im Herrn mein
teuerſtes Kind

Ohren Schützer
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Erſcheinungen am Weltzuckermarkt
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Irfolgsjahr der mitteldeutschen Zuckerwirtschaft
Der Jahresbericht der Vereinigung mitteldeutscher Rohzuckerfabriken für 1937/38

qm Geſchäftsbericht der Vereinigung mit
el deutſcher Rohzuckerfabriken für 1937/38

wird ausgeführt daß die Hoffnung die ſtatiſtiſche
Lage des Zuckers werde ſich im Berichtsjahre weiter
perbeſſern leider enttäuſcht worden ſei Es ſei viel
mehr wieder zum erſten Male ſeit Durchführung der
erfolgreichen internationalen Bemühungen zur An
vaſſung des Zuckerangebots an die Nachfrage am
Peltmarkt im Jahre 1931 eine beträchtliche
Frhöhung der ſichtbaren Weltvorräte
an Zucker eingetreten Wenn dieſe Beſtände auch
zum größten Teil gebunden waren ſo ſeien ſie doch

erſter Linie die Urſache für die unerfreulichen
und für die

Zchwierigkeiten die die Organe des Jnternationalen
Londoner Abkommens zu überwinden hatten die
Exportquoten einigermaßen in Einklang zu bringen
j mit dem Bedarf der Einfuhrländer Zweifellos ſeien
ſierfür die vermehrten Kriſenerſcheinungen in der
Weltwirtſchaft die weltpolitiſchen Vorgänge und die
dadurch bedingte rückgängige Entwicklung des Welt
zuckerverbrauchs in höherem Maße verantwortlich zu
machen als die Ausdehnung der Zuckererzeugung
Der Weltzuckermarkt teile mit anderen Rohſtoff
märkten das Schickſal daß er mehr und mehr auf
hört ein Spiegelbild des ſogenannten freien Spiels
wirtſchaftlicher Kräfte zu ſein die ihre Anregungen
aus einem größeren Kreis in Wettbewerb ſtehender
Volkswirtſchaften erhalten Wenn man ſich die bis
herige Arbeitsweiſe des Jnternationalen Zuckerrats
vor Augen hält könne man nicht umhin ihm einen
großen Teil der Verantwortung aufzubürden

Die der Vereinigung angeſchloſſenen Fabriken
haben bei einem zur Zeit der Rübenbeſtellung ange
zrdneten Ausnutzungsſatz von 100 Prozent im Durch
ſchnitt 124,3 Prozent des Zucker Grunbd
erzeugungsrechts in Form von Zucker und
Trockengut erzeugt Jm Reichsdurchſchnitt ſtellt ſich
die Zucker und Trockenguterzeugung auf etwa
115 Prozent des Zucker Grunderzeugungsrechts Die
Trockengutherſtellung hat ebenfalls günſtige Ergeb

niſſe aufzuweiſen und liegt mit durchſchnittlich 23,9
Prozent des Zucker Grunderzeugungsrechts ſowohl

über der angeordneten Pflichterzeugung von Zucker
futtermitteln als auch über dem Reichsdurchſchnitt
Nach der Statiſtik der Vereinigung betrug die
Rübenerntefläche 54317 Hektar war alſo um
5348 Hektar oder 10,9 Prozent größer als im Vor
jahre Von dieſer Erntefläche entfielen 43 269 Hektar
auf Rüben zur Zuckererzeugung und 11048 Hektar
auf Rüben zur Herſtellung von Trockengut

Die Geſamtrüben verarbeitung belief
ſich auf 20 133 533 Doppelzentner das ſind 4613 699
Doppelzentner oder 29,7 Prozent mehr als im Vor
jahre Davon gelangten a zur Verarbeitung auf
Zucker zur menſchlichen Ernährung 15 703 308 Dop
pelzentner b zur Verarbeitung auf vergälltes Nach
produkt und Zucker zu techniſchen Zwecken 289 306
Doppelzentner c zur Verarbeitung auf Trockengut
4 140 919 Doppelzentner Die Rübenverarbeitung
auf Zuckerfuttermittel belief ſich auf 22 Prozent der
Geſamtrüben verarbeitung mit einem Steigerungsſatz
gegenüber dem Vorjahre von 36,5 Prozent Für die
Rübenbezahlung 1937/38 hat die Hauptvereini
gung den Spannenpreis von 3,20 bis 3,60 RM je
Doppelzentner reiner Jahresrüben beibehalten

Die Zuckererzeugung betrug 2390 200 Dop
pelzentner Erſtprodukte 250 043 Doppelzentner Nach
produkt und 61 962 Doppelzentner Rohwert zu Weiß
zucker Zuckerfabrik Stöbnitz insgeſamt 2674 425
Doppelzentner Rohwert und war damit um 379 785
Doppelzentner Rohwert 16,6 Prozent höher als
im Vorjahre Zur Abladung an die Raffinerien ge
langten 2 465 203 Doppelzentner Rohwert oder
2617 909,07 Abrechnungs Doppelzentner des Raffine
rievertrages Es wurden alſo 388 367,71 Abr Doppel
zentner oder 17,0 Prozent mehr als im Vor
jahre ab geliefert

Die Ausbeute an Rüben in Gew Doppelzent
ner Erſtprodukt betrug 15,33 Prozent und in Gew
Doppelzentner Nachprodukt 1,39 Prozent insgeſamt
alſo 16,72 Prozent ver 0,91 Prozent weniger als im
Vorahre Zu einem Gew Doppelzentner Erſtzucker
wert wurden 6 Doppelzentner Rüben benötigt Die
Ausbeute in Abr Doppelzentner des Raffineriever
trages betrug 17,75 Prozent Der Zuckerertrag in

Gew Doppelzentner Erſtzuckerwert je Hektar belief
ſich auf 61,96 Doppelzentner war alſo um 5,98 Dop
pezentner höher als im Vorjahre

Die durchſchnittliche Rübenverarbeitung auf
Zucker je Fabrik betrug 499 770 Doppelzentner gegen
399 809 Doppelzentner die durchſchnittliche Rüben
verarbeitung auf Trockengut je Fabrik 129 400 Dop
pelzentner gegen 79 766 Doppelzentner im Vorjahr
Die Anzahl der Schichten der Zuckerkampagne um
gerechnet auf 2Schichten Arbeit betrug im Durch
ſchnitt je Fabrik 102,2 gegen 89,6 im Vorjahre Die
Mehrzahl der Fabriken arbeitete bereits in zwei
Schichten

Mit der Begründung des Großdeutſchen Reiches
ſo heißt es im Bericht weiter hat auch die Zucker
wirtſchaft beträchtlich an Ausdehnung zugenommen
und zwar ſind 8 öſterreichiſche und 15 ſudetendeutſche
rübenverarbeitende Fabriken ſowie zwei Raffinerien
neu hinzugekommen Welche Wirkungen dieſe Ver
änderungen auf die großdeutſche Zuckerwirt
ſchaft im allgemeinen und im Hinblick auf die zu
künftige Geſtaltung des Exports von Zucker haben
werden an dem die ſudetendeutſchen Fabriken bisher
mit einem erheblichen Prozentſatz ihrer Erzeugung
beteiligt waren läßt ſich noch nicht überſehen Die
öſterreichiſche Zuckererzeugung befindet ſich in Ueber
einſtimmung mit den Verbrauchsanſprüchen dieſes
Gebietes Nicht nur die Erzeugungs ſondern auch
die Verbrauchskraft Deutſchlands iſt im Bereich des
Zuckers weſentlich geſtiegen

Es ergeben ſich hierdurch und durch die ſtarken
Anregungen welche die deutſche Wirtſchaft erfahren
hat und mit der Auswirkung des zweiten Vier
jahresplanes auf die neuhinzugekommenen Reichs
gebiete in zunehmendem Maße erfahren wird
recht günſtige Ausſichten für die weitere
Geſtaltung der Zuckerwirtſchaft Die Grundlagen
der deutſchen Zucker wirtſchaft haben ſich weiter
als geſund und leiſtungsfähig erwieſenund alle beteiligten Kreiſe und Wirtſchaftsſtufen be
fähigt die recht weitgeſpannten Aufgaben der Er
zeugungsſchlacht zu erfüllen

Genossenschaftliche Sozialarbeit
im Handwerk

Pg Sehnert kündigt ein ſozialesGemeinſchaftswerk an
Aus Anlaß der Weihe eines Gemeinſchaftshauſes

meinem Handwerksbetrieb ſprach in Bad Lieben
wer da der Leiter des Deutſchen Handwerks in der
dAF Pg Sehnert um das Beiſpiel des Betriebsführers dieſes Handwerksbetriebes als vorbild
lich hinzuſtellen weil er ſich bemüht habe in dem
Kahmen des ihm möglichen die ſoziale Arbeit des
Handwerks vorwärtszutreiben Pg Sehnert machte
dabei die Mitteilung daß bereits im Januar das
deutſche Hand werk ein ſoziales Werk auf genoſſen
ſchaftlicher Grundlage gründen werde Es ſei
dringend notwendig daß das Handwerk ſich bemühe
im Sinne der Beſtimmungen der Deutſchen Arbeits
front ſoziale Einrichtungen zu ſchaffen da

mit es nicht auf die Dauer vollkommen im Rückſtand
bleibt gegenüber der Jnduſtrie Gewiß könne der

Handwerker nicht aus eigener Kraft ſoziale Einrich
iungen ſchaffen Möglich aber ſei es auf genoſſen

ſchaftlicher Grundlage einej ganze Menge Dinge zu
erreichen

Pg Sehnert führte im einzelnen an daß es ſehr
wohl denkbar ſei daß die Jnnungen eines Ortes
ich Gemeinſchaftshäuſer errichten in denen
ihre Junggeſellen Wohnung Verpflegung und Be

ebenſo wie es möglich ſei daß
Innungen ſich an einem Siedlungsunternehmen be
teiligten um für ihre verheirateten Gefolgſchafts
mitglieder Wohnungen zu ſchaffen Aehnlich müſſe
es auch möglich ſein die Betreuung krankerNitglieder auf e mfegaſttichex Grundlage
ſicherzuſtellen Pg Sehnert führte dieſe Einzel
beiſpiele an um zu zeigen daß das deutſche Hand
werk auf dem Wege iſt durch den Zuſammenſchluß
zu genoſſenſchaftlicher Sozialarbeit die Möglichkeiten
für eine ganz weitgehende ſoziale Fürſorge zu ent
wickeln die den kleinſten und den größten Hand
werksbetrieb umfaßt die allen Gerechtigkeit wider
fahren läßt und die dem Handwerk den Rücken ſtärkt
in ſeinem Lebenskampf Die NSDAP wolle daß
das Handwerk beſtehen bleibt und daß alle Gefolg
ſchaftsmitglieder der zwei Millionen Handwerks
betriebe in Großdeutſchland ſoweit ſie geſund ſind
an den Segnungen des nationalſozialiſtiſchen Staates
auch künftig Anteil haben

Die Umſatzgrenze für kontenplanpflichtige Be
triebe wurde in der Fachgruppe Nahrungs
und Genußmittel der Wirtſchaftsgruppe Ein
zelhandel nachträglich auf 100 000 RM Jahres
umſatz erhöht

Aufruf
an die Betriebsführer landwirtſchaftlicher gärtneri

ſcher und forſtlicher Betriebe

Die Gefolgſchaftsmitglieder haben auch in dieſem
hre durch ihren Einſatz dazu beigetragen die dies

ährige Ernte zu erſtellen und zu bergen Die Treue
ie ſie zum Betriebe hierdurch bewieſen haben gibt
s Veranlaſſung den Betriebsführern zu empfeh

den Gefolgſchaftsmitgliedern wieder ein
8 eihnachtsgeſchenk zu gewähren wobei jedem

etriebsführer überlaſſen bleibt die Höhe dieſes Ge
hnkes je nach dem Ernteanfall den Leiſtungen des
Aefolgſchaftsmitgliedes und der allgemeinen Lage
es Betriebes zu richten wobei bereits gewährt
öhnerhöhungen abgefetzt werden können

Magdeburg 8 Dezember 1938
gez Schroeder

Reichstreuhänder der Arbeit für das Wirt
ſchaftsgebiet Mittelelbe

Halle 8 Dezember 1938

gez Lehmann
Landesbauernführer der Landesbauernſchaft

SachſenAnhalt

Die italienischen Landarbeiter
Erstmaliger Einsatz 1938 war ein voller Erfolg

Zum Schluſſe des Erntejahres 1938 in dem zum
erſtenmal italieniſche Landarbeiter in
Deutſchland eingeſetzt wurden gibt der Sachreferent
eines Bezirks in dem dieſer Einſatz beſonders groß
war nämlich Regierungsrat Dr Bethge vom Ar
beitsamt Magdeburg in Arbeitseinſatz und Arbeits
loſenhilfe einen Rückblick auf die Erfahrungen dieſes
Probejahres Bereits kurz nach dem Eintreffen der
Italiener ſeien noch viele Nachanträge bei den
Arbeitsämtern eingegangen ein Zeichen dafür wel
chen guten Eindruck die italieniſchen Kameraden ſchon
bei der Ankunft und in den erſten Arbeitstagen auf
die Betriebsführer gemacht haben Auch das Verhält
nis zur deutſchen Bevölkerung ſei von Anfang an gut
und vielfach herzlich geweſen Viel habe hierzu
offenſichtlich die Verehrung beigetragen die von den
Jtalienern für Adolf Hitler und von den Deutſchen
für Benito Muſſolini gezeigt wurde So ſei ſchnell
etwas Gemeinſames entſtanden das die Angehörigen
beider Völker einander näherbrachte

Wegen anfänglicher mangelnder Verſtändigungs
möglichkeit mußten vielfach ſprachkundige An
geſtellte der Arbeitsämter helfend eingreifen Jm Laufe der Zeit aber ſeien dieſe Schwie
rigkeiten erheblich geringer geworden Viele unſerer
Betriebsführer und Vorarbeiter könnten ſchon tüch
tig mit italieniſchen Worten aufwarten und ebenſo
habe ſich bald eine große Anzahl der Jtaliener ganz
gut auf deutſch verſtändlich machen können Den erſt
maligen Einſatz italieniſcher Landarbeiter könne man
als vollen Erfolg buchen nicht zuletzt wegen der ſorg
fältigen Vorbereitung und Betreuung dieſer Aktion
von deutſcher wie von italieniſcher Seite Vor allem
habe ſich auch bei der Betreuung der Italiener der
italieniſche Generalkonſul in Berlin ſehr ſtark ein
geſchaltet

Jmmer wieder habe man feſtſtellen können daß es
ſich bei den Jtalienern um ſorgfältig aus
geſuchte Kameraden handelte Bezeichnend ſei
die Tatſache daß bereits viele Italiener den Wunſch
äußerten im nächſten Jahr wieder zu ihrem
alten Betriebsführer zur ückzukehren Nicht un
erheblich ſei auch die Zahl der Betriebsführer die
ſchon heute darum bitten ihnen ihre alten Kolonnen
im nächſten Jahre wieder zuzuteilen Hoffentlich
werde im nächſten Jahre die Zahl der italieniſchen
a arbeiter in Deutſchland noch größer ſein als in
dteſfem

Dringlichkeitsbescheinigungen
für Auslandsreisen

Der Reichswirtſchaftsminiſter hat durch
Runderlaß die Beſtimmungen über die Ausſtellung
von Dringlichkeitsbeſcheinigungen zum
Erwerb von Deviſen bis zu 50 RM für Aus
landsreiſen geändert Danach werden die Orts
polizeibehörden ab 1 Januar 1939 derartige Dring
lichkeitsbeſcheinigungen nicht mehr ausſtellen Für
Geſchäftsreiſen bleiben die Jnduſtrie und Handels
kammern und die ſomit zugelaſſenen öffentlichen Be
rufsvertretungen zur Ausſtellung von Dringlich
keitsbeſcheinigungen berechtigt

Der Generalbevollmächtigte für das Kraftfahr
weſen Oberſt von Schell hat den Leiter der Fach
gruppe Kraftfahrzeuge Kraftſtoffe und Garagen in
den zu ſeiner Unterſtützung gebildeten Beirat be
rufen
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Reichsminister Da rré konnte auf dem 6 Reichsbauerntag in Goslar auf das ausgezeichnete Ergebnis
der diesjährigen Erzeugungsschlacht hinweisen So reicht die Brotgetreideernte an den Ertrag von 1913
heran obwohl die Anbaufſäche sich um 13 v H veri ngert hat Die Buttererzeugung hat trotz der Maul
und Klauenseuche den Stand von 1936 gehalten der bis dahin unerreicht war Die stärksten Zunahmen
sind bei der Zuckerrübenernte Verdoppelung gegenüber 1932 bei der Hanferzeugung 126 v H über
dem Durchschnitt der taten drei Jahre und beim Mengegeireideertrag 140 v H über dem Durch
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Streiflichter
Weihnachtsgeſchenke Das Herannahen
ür die Kundſchaftf g ſchaf läßt wieder die Frage auf
tauchen ob und welche Geſchenke der Kaufmann
ſeiner Kundſchaft anläßlich dieſer Feſte machen darf
Zur Klarſtellung teilt die Wirtſchaftsgruppe Groß
Ein und Ausfuhrhandel folgendes mit Es
iſt eine verbreitete Uebung anläßlich feſtlicher Ver
anſtaltungen oder beſonderer Feſte die Kundſchaft
mit Blumen Schokolade alkoholiſchen Getränken
Handtaſchen Brieftaſchen Schreibmappen Zigarren
Zigaretten zu beſchenken Der Wettbewerbs
ausſchuß der Wirtſchaftsgruppe Groß Ein und
Ausfuhrhandel vertritt die Anſicht daß eine derartige
Verabreichung von Geſchenken wenig erwünſcht iſt
ſoweit nicht die Verteilung von geringwertigen Ge
ſchenken wie Kalender Notizblöcken Bleiſtiften
Luftballons uſw allgemein üblich iſt Unzuläſſi
derartige Zugaben nicht Ueberdies wird zu prüfen
ſein wer beſchenkt wird der Kunde des Einzelhänd
lers oder der Abnehmer des Fabrikanten oder Groß

des Weih
nachstfeſtes und des Neujahrs

händlers Die größere Zurückhaltung wird vom
Einzelhändler verlangt werden müſſen Fabrikant
und Großhändler werden mit ſolchen Aufmerkſam
keiten großzügiger ſein können Dies gilt insbeſon
dere bei Geſchäftseröffnungen Hochzeiten Jubiläen
Todesfällen bei denen Dlumenſpenden üblich ſind

Abhandeln
und Preisſtop

Noch immer iſt es auf dem Lande
und in Kleinſtädten üblich daß der
Käufer im Laden etwas abzuhandeln verſucht Das wäre an und für ſich nicht

allzu tragiſch zu nehmen wenn nicht dieſe eingewur
zelte Unſitte manche Einzelhändler dazu veranlaßt
bei Käufern die ſich das Abhandeln nicht abgewöhnen
können einen Aufſchlag auf den Preis vor
zunehmen um dann dem Käufer einen Preisnachlaß
gewähren zu können Der Einzelhändler der ſo
verfährt kann wegen Uebertretung des
Preisſtop oder des Rabattgeſetzes beſtraft werden
Unter dieſen Umſtänden bleibt dem Kaufmann auf
dem Lande nichts übrig als die Käufer die abzuhan
deln verſuchen darauf hinzuweiſen daß feſtgeſetzte
Preiſe nicht unterboten werden dürfen genau wie ja
auch in der Landwirtſchaft die feſtgeſetzten Preiſe
innegehalten werden müſſen

Der ertrunkene
Auftrag

Die Mißſtände die ſich bei den
Reiſenden des Spiritu
oſengewerbes herausgebil

det haben die Tatſache daß faſt jeder Auftrag für
Wein und Spirituoſen ertrunken werden muß
werden in der Deutſchen Deſtillateur Zeitung dem
Organ der Fachgruppe Trinkbranntweinherſteller
von einem Fachmann anſchaulich geſchildert Es heißt
da Schuld an den unerfreulichen Zuſtänden ſind die
jenigen die nicht eirſſehen wollen daß der von einem
Trinkbranntweinbetrieb abgeſandte Vertreter ein
Menſch iſt der im Auftrag ſeiner Firma tätig iſt
Frau und Kinder zu ernähren hat und ſich ſein Brot
wie jeder andere Vertreter ſehr ſchwer verdienen
muß Es iſt unverſtändlich daß man bei jeder Ge
legenheit einem ſolchen Vertreter zumutet ſich bei
lebendigem Leibe in Alkohol aufzuſetzen wie ein
Präparat in der angatomiſchen Abteilung Mit Ab
ſcheu und Grauen beginnt meiſt ein ſolcher Vertreter
ſein Tagewerk und es kommt täglich vor daß Men
ſchen die einen feſten Charakter hatten nach und
nach zum Trinker werden und ſiech zugrunde gehen
Durch dieſe hohe Zechen wird der Käufer verwöhnt
und wundert ſich dann wenn der kleine Lieferant
nicht ebenſo nobel auftritt Aber der kann es ein
fach nicht Wenn man den Berufsarbeiter überall
vor allen Gefahren ſchützt um wieviel leichter iſt es
hier einzugreifen durch Verordnungen die das Er
trinken von Aufträgen verbieten So
lange wie der Vertreter einer Firma gegen den
anderen ausgeſpielt wird und den Auftrag nur ber
jenige erhält der am meiſten trinkt und Zeche macht
iſt eine Löſung des Problems nicht möglich

Jüdische Vermögen
in Mitteldeutschland

Dieſer Tage wurde die erſte Rate der Kon
tribution fällig die die deutſchen und die ſtaaten
loſen Juden in Deutſchland für den verab
ſcheuungswüdigen und feigen Pariſer Mord zahlen
müſſen Daß ſie recht gut dazu in der Lage ſind auch
bei uns in Mitteldeutſchland das zeigt fol
n allerdings noch nicht ganz vollſtändige Ueber

icht

Jm Bereich des Oberfinanzbezirks Magdeburg
umfaſſend die Regierungsbezirke Erfurt Magdeburg
und Merſeburg und den Freiſtaat Anhalt befinden
ſich danach 18 abgabepflichtige Juden mit einem Ver
mögen von 300 000 bis 500 000 RM neun mit einem
ſolchen pon 500 000 bis 1 Million RM Jn der Ver
mögensgruppe von 2 bis 5 Millionen RM befindet
ſich ein Jude Nicht enthalten iſt in dieſer Ueberſicht
der Bezirk des Finanzamtes Naumbuvpe
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Berliner Börse
Ruhig und uneinheitlich

Berlin 21 Dezember Nach der im geſtrigen
Schlußverkehr eingetretenen Befeſtigung namentlich
am Aktienmarkt war man heute vorbörslich geneigt
mit einer feſteren Börſe zu rechnen Dieſe Erwar
tungen haben ſich indeſſen nur un vollkommen erfüllt
was im weſentlichen mit der außerordentlichen Ge
ſchäftsſtille zufammenhing Wieder konnte nur etwa
die Hälfte aller variabel gehandelten Aktien eine
Anfangsnotiz erhalten Bei der Feſtſetzung der An
fangsnotierungen waren ſehr oft Zufälle mitbeſtim
mend Jnfolgedeſſen hielten ſich Kursgewinne bzw
Einbußen etwa die Waage

Stark beachtet wurde die Beauftragung des
Reichswirtſchaftsminiſters Funk durch Generalfeld
marſchall Göring mit der Zuſammenfaſſung der
Maßnahmen zur Jntenſivierung der deutſchen Wirt
ſchaft

Am Montanmarkt ermäßigten ſich Rheinſtahl auf
ein Angebot von 6000 RM um 58 Prozent Klöckner
und Hoeſch bei Mindeſtſchlüſſen um je Prozent
während Verein Stahlwerke im letztgenannten Aus
maß anſtiegen

Kaliaktien ſetzten ihren Anſtieg weiter leicht fort
ſo Salzdetfurth um Prozent und Wintershall um

Prozent
In der chemiſchen Gruppe fielen Farben auf die

nach dem kräftigen Vortagsanſtieg zunächſt um
12 Prozent zurückgingen nach Ablauf der erſten
halben Stunde aber wieder Prozent zurückgewan
nen und ſich damit auf 1505 ſtellten

Elektrowerte hatten kaum nennenswerte Ab
weichungen gegen den Vortag aufzuweiſen ſelbſt die

Waren und
Magdeburger Getreidegroßmarkt vom 20 Dezember Weizen

für 1000 Kilo geſund und trocken 75 77 Kilo Feſtpreisgebiet
5 196 7 198 8 199 9 200 ſtill Roggen geſund undtrocken 70 72 Kilo Feſtpreisgebiet 8 182 12 186 14 188
15 189 16 191 ſtill Sommergerſte zu Futterzwecken 59 bis
69 Kilo Feſtpreisgebtet 8 172 9 174 10 176 ſtetig zu
Jnduſtriezwecken 68 Kilo zuzüglich bis 20 RM Aufſchlag je
Tonne 172 9 174 19 176

Hafer zu Futterzwecken
Wintergerſte Feſtpreisgeb et 8

Braugerſte Preisgebiet 5 2
weißer und gelber 46 49 Kilo 175 ſtetig zu Jnduſtriezwecken
bis 12 RM je
fragt
28,70

Tonne Aufgeld Viktoriagerbſen 370 429 ge
Weizenmehl für 100 Kilo Type 812 Preisgebiet 9

ſtetig Roggenmehl Type 997 Preisgebiet 15 22,70
ſtetig Weizenkleie 11,85 ſtetig Roggenkleie 10,85 ſtetig
Für Weizenmehl dem gemäß Abſchnitt II Ziffer 6 Abſ I
Maisbackmehl 7 Prozent beigemiſeet iſt ermäßigt ſich dervorgenannte Preis um je 0,30 R je 100 Kilo Für Roggen
wie Weizenmehl tritt ein Frachtausgleich on 0,50 RM je
100 Ktilo

Zucker

Magdeburg 20 Dezember Gemahlener Melis prompt für
10 Tage 31,35 31,50 für Dezember Januar 31,45 31,50 Ten
denz ruhig Wetter kalt Rohzuckerpreiſe unverändert
Terminnotierungen 1938 Dezember 4 Brief 3,85 Geld 1939
Januar 4 3,909 Februar 4,05 3,95 März 4,10 April
4,15 4,05 Mai 4,25 4,15 Auguſt 4,45 4,35 Tendenz ſtetig

Viehmärkte
Magdeburger Schlachtviehmarkt vom 20 Dezember Auf

trieb 362 Rinder darunter 14 Ochſen 38 Bullen 241 Kühe
69 Färſen zum Schlachthof direkt 1 Ochſe 1 Bulle 16 Kühe
5 Färſen 360 Kälber zum Schlachthof direkt 6 186 Schafe
1916 Schweine zum Schlachthof direkt 203 Ueberſtand
Preiſe für je 50 Kilo Lebendgewicht in Reichsmark für
1 44,50 2 40,50 Bullen 1 42,50 2 38,50 3 33,50 Kühe 1
42,50 2 37,50 38,50 3 30 32,50 4 22 23 Färſen 1 43 50
2 37,50 39,50 3 34 50 Kälber 1 63 2 57 3 48 4 38
Lämmer und Hammel 1 50 2 45 50 Schafe 1 40 2 33bis 35 3 20 30 Schweine 1 56 50 24 55,50 2h 54,50 3
50,50 4 und 5 47,50 Sauen 1 55,50 Eber 40 45
verlauf Rinder und Schweine zugeteilt Kälber verteilt Schaſe
glatt

Deſſauer Schlachtviehmarkt vom 20 Dezember Gezahlt
wurden für je 50 Kilo Lebendgewicht in Reichsmark für Ochſen
vollfleiſchige ausgemäſtete höchſt 45 45,50 Bullen jüngere
vollfleiſchige ausgemäſtete höchſt 43 43,50 ſonſtige vollfleiſchige
39,50 fleiſchige 34,50 Kühe jüngere vollfleiſchige höchſt 42
bis 43,50 ſonſtige vollfleiſchige 37 39,50 fleiſchige 27 33 ge
ring genährte 24 Färſen vollfleiſchige ausgemäſtete höchſt
43,50 44,50 vollfleiſchige 39 40 fleiſchige 33 35,50 Kälber
Sonderklaſſe 78 beſte Maſt und Saugkälber 62 63 mittlere
Maſt und Saugkälber 52 57 geringere Saugkälber 4348
geringe Kälber 25 38 Lämmer und Hammel beſte Maſtläm
mer 47 52 beſte tüngere Maſthammel 47 50 mittlere Maſt
lämmer und ältere Maſthammel 42 45 Schafe beſte 38 41
mittlere 33 geringere 28 Schweine über 150 Kilo 58 von
135 149,5 Kilo 57 von 120 134,5 Kilo 56 von 100 119,5
Kilo 52 unter 100 Kilo 49 Sauen fette Speckſauen 57 Alt

Ochſen

Markt

Halliſche Nachrichten

zunächſt um 1 Prozent gebeſſerten Siemens gingen
ſpäter wieder um Prozent zurück

Mit auffälligeren Veränderungen gegen den Vor
tagsſchluß ſind ſonſt noch zu erwähnen Süddeutſche
Zucker Proz Feldmühle 1 Proz dagegen Ber
liner Maſchinen 1 Proz und Aſchaffenburger

158 Proz
Von Renten ging die Reichsaltbeſitzanleihe um

724 Pf auf 1286 zurück Die Gemeindeumſchuldungs
anleihe ſtellte ſich auf unverändert 92

Mifteldeuische Börse
Letpzig 20 Dezember Am Leipziger Aktienmarkt hatten

bei vorwiegend unveränderten Kurſen nur einige Papiere
größere Umſätze Am Rentenmarkt war das Geſchäft lebhafter
Feſt lagen verſchiedene Stadtanleihen

Wasserstände am 24 Dezember
Amtl Mitteilg der Elbstrom Verwaltg bedeutet über unter Nun

Wuchs Fall Wuchs Fall
Kamaik 78 Cos Meilnix 047Modran 782 Leitmeritz e o221aun 237 Nestomitz 34 027Düben ecs Aussig 39 927Grochlitz 171 016 hresden ite 025
Trotha Ob P 227 Torgau 2132 018U P pescor Wittenberg 228Bernburg Roblau la 016Calbe Obetp 702 Aken s 018Unterp piss o20 Barby 147 iGrizehne p2c8 o2a4 Magdeburg 125 014Brandenburg 220 002 Tangermünde b 016

P t Wittenberge 203 007Rathenow O P 23 004 Lenzen v g 230 Co9
P p136 003 DHömitz v g 210 cs7Havelberg e 002 Darchau V g S uNienburg 0056 Boizenburg 150 010Brandeis 50 018 I Hohnsdort 238 070

Zu den Wasserständen Eisstand Dresden
bis Lenzen Treibeis stark Dömitz und Hohnsdort Eis
stand

Viehmärkte
Schlachthof direkt 6

Ueberſtand
zum

direkt 64
1218 Sch zum Schalchthof

ſtand Preiſe für je 50 Kilo Lebendgewicht
in Reichsmark für Ochſen vollfleiſchige ausgemäſtete höchſten

Schweine

Schlachtwerts 45,50 ſonſtige vollfleiſchige 41550 fleiſchige 35,50
bis 36,50 gering genährte 283 Bullen jüngere vollfleiſchige
höchſten Schlachtwerts 43,50 ſonſtige vollfieiſchige oder aus
gemäſtete 39,50 fleiſchige 34,50 gering genährte 26 Kühe
jüngere vollfleiſchige höchſten Schlachtwerts 43,50 ſonſtige voll
fleiſchige oder gemäſtete 39,50 fleiſchige 32,50 33,50
genährte 21 24 Färſen vollfleiſchige ausgemäſtete
Schlachtwerts 44,50 vollfleiſchige 40 50 fleiſchige 35,50 Kälber
Doppellender beſter Maſt 78 beſte Maſt und Saugkälber 63
mittlere Maſt und Saugkälber 57 geringere Saugkälber 48
geringe Kälber 38 Lämmer und Hammel beſte Stallmaſt
lämmer 52 beſte jüngere Stallmaſthammel 52 do Weide
maſthammel 50 52 mittlere Maſtlämmer und ältere Maſt
hammel 43 45 Schafe beſte und mittlere 42 geringe 32
Kilo 1 57 do 2 56 vollfleiſchige von 100 120 Kilo 52 do
80 1600 Kilo 49 fleiſchige von 60 80 Kilo 49 Sauen fette
Speckſauen 57 andere Sauen 51 Altſchneider 56 Marktver
blauf Rinder Kälber und Schweine verteilt Schafe gut

Berliner Viehmarkt vom 20 Dezember Als Hauptmarkt
vor den Feiertagen waren die Zufuhren in allen Schlachtvieh
gattungen reichlicher Jnfolge des größeren Fleiſchbedarfs zu
den Feiertagen zeigte ſich guter Bedarf und der Markt wurde
geräumt Es waren aufgetrieben 1690 Rinder 2435 Kälber
1315 Schafe 12 614 Schweine Preiſe für je 50 Kilo Lebend
gewicht in Reichsmark für Ochſen 1 45,50 2 41,50 3 36,50
4 28 Bullen 1 43,50 2 39,50 3 34,50 4 26 Kühe 1 43 50
2 39,50 3 32 33,50 4 20 24 Färſen 1 44,30 2 40,503 35,50 4 27 Kälber Sonderklaſſe 70 78 1 63 2 57 3
18 4 38 Lämmer und Hammel 1 50 2a 47 50 2b 46 50
3 40 43 4 33 38 Schafe 1 40 2 35 40 3 27 30
Schweine 1 56,50 2a 55,50 2h 54,50 3 50 50 47,50

16,50 Sauen 1 55,50 2 49,50 Marktverlauf JnGattungen verteilt

Kaufschuk
Hamburger Kautſchuk Termin Börſe vom 20 Dezember

Amtliche Preiſe für Hevea Plantagen Kautſchuk Preiſe Reichs
mark für Kilo Kontraktmenge 1000 Kilo 1938 Dezember
0,9212 Brief 0,90 Geld 1939 1939 Januar 0,921 0,90Februar und März 0,932 0,91 April und Mai 0,95 0,921
Juni und Juli 0,96 0,93 Auguſt 0,971 0,96 Tendenz
ſtetig

Mefalle
Berliner Metallnotierungen vom 20 Dezember

5 bisallen

hlektrolytkunfer 89 75 Standard ZAink 17 25Raffinndeknnfer Orig Hütten Alnm
vtandardknnf ſoco 3 Höütten Alnm DrahtHrig Hüttenweirhhbl 18 75 ßanena Zinn

EI 18 7 Rein Vickel 98 99rig Hüttenrohrzink 17 25 Vntimon Regulus
ſem Martenzrink Rein Silber i Barren 80 30 80

Berliner Metall Terminnotierungen vom 20 Dezember
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3 Ochſen 3 Bullen 15 Kühe 2 Färſen 2 Kälber 5 Schweine vorräte müſſen ſtändig nachgeſehen und faulige D r w eeg Dund 29 Hausſchlachtungen 1 Schaf Ueberſtand nicht vor ſanuar 1939 54 54 18 5 17 251 17 25 Stellen entfernt werden Das Gartengerät und die Der Reichsbauernführer Reichsminiſter Dar
S twertauf Rinder Kälber und Schweine zugeteilt na 2 3 45 17 25 Gartenmöbel werden nachgeſehen und wenn nötig hat die Schirmherrſchaft über die 5 Reichskleint
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Färſen zum Schlachthof direkt 1 Ochſe 1 Bulle 13 Kühe Dozember 154 54 18 75 13 75 17 251 17 25 Von den noch vorhandenen Sämereien werden Keim ſcher Kleintierzüchter vom 6 bis 8 Januar 1939
4 Färſen 404 Kälber zum Schlachthof direkt 8 491 Schafe Stimmung stetig atetig stetig proben gemacht und dann die Samenaufträge zu Leipzig ſtattfindet
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höchſten

Schweine über 150 Kilo 58 vollfleiſchige von etwa 120 150

Acker und Hof im Dezember
Nicht umſonſt heißt es Der Froſt i ſt der

beſte Ackersmann Deshalb ſollte man jetzt
ehe wir ganz einwintern pflügen ſo lange es noch
geht Auch das Kartoffelland möge bereits gepflügt
werden ſelbſt wenn der Dung hierzu noch nicht vor
handen iſt Jetzt iſt auch Zeit zu einer beſſeren
Miſtpflege Das geht ohne Ausgaben und
Mehrarbeit indem man für Jaucheabfluß durch einen
untergelegten Holzroſt ſorgt und grundſätzlich jeden
Monat mit einem neuen Stkapel beginnt Je höher
der Miſt geſtapelt wird deſto beſſer Die Hack
fruchtmieten ſind jetzt ſtark zu beerden wer viel
Stroh verwendet hat kann dieſe Arbeit ohne Gefahr
weit hinauszögern Naſſe klumpige Erde darf nicht
auf die Mieten gebracht werden weil die Erde die
Aufgabe hat Wind und Regen abzuhalten Not
wendig iſt im Dezember das Grabenheben Vor
allem gilt es die Drainausmündungen freizulegen
und die gezogenen Waſſerfurchen daraufhin zu prüfen
daß ſie genügend Ablauf nach dem Vorfluter haben

Jn den Ställen ſorge man für gute Luft und
gleichbleibende Temperaturen Leere Buchten werden
mit Stroh ausgefüllt in zu hohen Ställen vor allem
bei Schweinen bringe man durch Hängebalken und
aufgelegtes Stroh eine billige Zwiſchendecke an die
den Tieren die Wärme erhält Für die Stallüftung
ſorgt am beſten ein Dunſtſchlot deſſen Oeffnung nur
wenig hoch über dem Stallgang anſetzt und die Luft
wie in einem Schornſtein über das Dach hinaus
führt

Die Gärfutterbehälter insbeſondere die
friſch gefüllten Kartoffelgruben ſind auf das Dicht
ſein der Abdeckung zu prüfen Man beachte ſtets
daß jedes tiefer ſickernde Waſſer Luft nach ſich zieht
Riſſe ſind durch Feuchtmachen der Lehmſchicht und
Feſttreten zu beſeitigen Gut iſt es eine Lehmſchicht
mit altem Motoröl zu durchtränken nachdem ſie aus
getrocknet war Hierdurch bleibt ſie geſchmeidig und

iſt vor Gefrieren geſchützt An Regentagen iſt mit
dem Dreſchen oder Flachsriffeln noch reich
lich Arbeit

Gartenbauliche Winterarbeiten
Auch im Winter gibt es allerlei im Garten zu

tun Da müſſen nach ſtarken Schneefällen zur Ver
meidung von Aſtbrüchen die Schneemaſſen von den
Zweigen der Koniferen und Nadelhölzer abgeſchüttelt
werden Auch die Gartenwege muß man ſchneefrei

halten um ſie mühelos benutzen zu können Vielfach

nach

r 71 eDe h
ſind Rigol und bei offenem Boden auch Grabarbeiten
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Gecierteet er

henen hEinigſammengeſtellt Auch unſere Gartenpolizei die
Singvögel dürfen wir im Winter nicht vergeſſen
und müſſen ihnen im Garten Futterſtellen einrichtet
und Niſthöhlen aufhängen An langen Winterabender
endlich bietet ſich gute Gelegenheit durch das Le
von Gartenbüchern Fachzeitſchriften uſw ſein Wiſſet
zu vertiefen So gibt es auch im Winter für de
Gartenfreund immer wieder die allerverſchiedenſter
Arbeiten auszuführen

Die 5 Reichskleintierſchau
Die 5 Reich skleintierſchau findet am

7 und 8 Januar 1939 in den großen und lichtreich
Ausſtellungshallen der Reichsmeſſeſtadt Leipzi
ſtatt Während die Schau 1938 infolge der Maul un
Klauenſeuche abgeſagt werden mußte wird ſie 1999
ganz beſonders groß ſein allein die Reichsfachgruppe
Ausſtellungs Geflügelzüchter wird 12000 Hühner
Puten Gänſe Enten Zwerghühner und Tauben
zeigen und auch die Kaninchenzüchter werden mit
ebenſoviel Pelztierträgern angefangen vom zierlich
ſten Hermelinkaninchen bis zu den Rieſen unter den
Kaninchen vertreten ſein

Die de n Kanarienzüchter fehlen gleichfa
nicht ſo da o die Liebhaber und Freunde un
Hänschen uf ihre Koſten kommen Außer ſchi

wird der Beſucher ferner Edelpelztiere
wundern können Die Seidenbauer zeigen erſtma
öffentlich eine Kokonprüfung und viele tauſte
Gläſer Honig künden von Jmmenfleiß und Jmker
lohn Jn den Abteilungen in welchen infolge
Jahrszeit lebende Tiere nicht zu ſehen ſind werd
die einzelnen Reichsfachgruppen mit Lehr Erze
nis und Leiſtungsſchauen vertreten ſein

Der Beſuch der 5 Reichskleintierſchau lohnt alſo
beſtimmt der Beſuch wird dadurch erleichtert daß
Deutſche Reichsbahn aus allen Teilen des Reice
Verwaltungsſonderzüge fahren läßt deren
kilometer nur einen Pfennig koſtet Außerdemen
den für die Dauer der Reichskleintierſchau von a
Bahnhöfen in einem Umkreis von 200 Kilometer
Leipzig Rückfahrkarten im Sinne der Sonntags
fahrkarten ausgegeben die im Preiſe um ein Dri
ermäßigt ſind Sie gelten für die ganze Zeit der
Ausſtellung Jm Vorverkauf ſind Eintrittskarten
die zum einmaligen Beſuch berechtigen für 0,75 RM

Katzen

u

und Dauerkarten für 1,50 RM erhältlich Näheres
bei den örtlichen Kleintier Organiſationen Soehn

R
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Neujahr 1927
Manchmal faßt mich eine wilde Verzweiflung ich

möchte mein Leben von mir werfen alles vergeſſen
Ich blättere in dieſer ſtillen Neujahrsnacht ein

wenig in dieſem Buch Drei Jahre lang lag es ver
ſchloſſen und unangerührt Wie kindiſch man iſt Als
ich das letztemal ſchrieb hatte ich mir vorgenommen
nur dann wieder zu ſchreiben wenn ich mein Ziel
erreicht hätte und mein Kind bei mir wäre

Drei harte Jahre Und immer iſt es noch nicht
gelungen

Es gibt nicht viel zu berichten Noch immer wohne
ich BerlinN Jch beſitze ein winziges Sparguthaben
mein kleines enges Zimmer ich habe viel Arbeit und
immer wieder heiße Sehnſucht nach meinem Kind

O Gott wie mir die Jahre entgleiten Ich begreife
es manchmal nicht Henny geht ſchon auf die Höhere
Schule lebt ſchon ganz ihr eigenes Leben

Und ich ſtehe noch immer draußen
Hin und wieder war ich in Lipperloh Dann packle

mich jedesmal die heiße Sehnſucht mein kleines
blondes Mädel einfach mitzunehmen

Aber dann dachte ich an mein enges häßliches
Heim hier Jch ſah Henny in der reichen geſicherten
Umgebung Nein ich dürfte ſie nicht in meine Un
ſicherheit reißen

Seit drei Jahren arbeite ich als Sekretärin bei
Er iſt Wiſſenſchaftler Forſcher Völker

Töled
Korgler

Damen Hyeſene un

Sichere gute Exlsetenz
Mittagstisch

r jg Koch Ehepaar od Fachleute
gut Gesch stadtbek m schönd hkerg zu verk Angeb erb unt

K 11 an Sachseniand Leipzig 1

Seltene Paſſendes
Gelegenheit Weihnachts
Für Frauchen fürHeim und Auto Geſchenk

echter w Spitz Prächtige Draht
m Gr bildſchön baar Texel
ſtube enr anhänal Monate alt preis
e b L 4597 wert verkäuflichHNe Leipzigerſtr Angebote L 4541

i igerſtr

Junge Drahthaar Dſchwarze ſterrier Rüde ten
Spitze dreifarbig Ziähr

verkan ift Friebel gehe e
Itzli alf Zu veW ließ zu2 verkauf AnfragenRehpinſcher unt B 2722 HN

Hündin W Jahr Ulrichſtraße
alt für 25 Mtzu verkaufen e Gute Anzeigen
deinze Aſtorta ndr Ulrichſtr 3334 Vertaufshelter

kundler Anſcheinend völlig unabhängig lebt er ganz
ſeinen Studien und Ueberſetzungen Jch kann von
meinem Gehalt gerade exiſtieren Man hört überall
Klagen Arbeitsloſigkeit Entlaſſungen Wohin dann
Und meine Arbeit iſt zwar anſtrengend aber ganz
intereſſant

Wann werde ich zu meinem Kinde kommen
Draußen bricht mit Böllerſchüſſen und Jubel

geſchrei ein neues Jahr an Müde gehe ich hinein

Die Mutter will ich bleiben
Neujahr 1929

Meine Gedanken fliegen über Meere und Hügel
nach Deutſchland Was macht meine kleine Henny
jetzt Sie iſt nun ein langes ſchlankes Jungmädel
Tante Tinas letztes Bildchen zeigte ſie zu Pferde
in weißer Sportbluſe und kurzgeſchnittenem Haar
Und ich bin Unendlichkeiten von ihr getrennt

Als ich vor mehr als zwei Jahren zum letzten
mal in Lipperloh war kündete ich Hans Hermann an
daß ich ins Ausland gehen erde Merkwürdig war
ſein Geſicht Halb bedauernd halb freudig

Jch kann Henny nicht mitnehmen ſagte ich
traurig Er ſah mich an Aber das iſt doch ſelbſt
verſtändlich meinte er erleichtert Du kannſt das
Kind doch nicht hier herausreißen

Er ging ein paarmal durchs Zimmer Dann ſagte
er vorſichtig Warum willſt du ſie uns nicht ganz

c

überlaſſen Wir könnten ſte adoptieren ſicher
ſtellen Jch ſprang auf Nein

Er ſah mich erſchreckt an Hat ſie es nicht gut
hier

Ich mußte den Kopf ſenken Ja das hat ſie Jhr
ſeid gut zu ihr ich weiß es Jhr könnt ihr Sicherheit
Schutz Ausbildung bieten Alles was ſie bei mir
entbehren müßte

Nun alſo
Meine Stimme war wohl ſehr leiſe und eindring

lich Aber ich werde nie auf ſie verzichten können
Niemals Hans Hermann hörſt du Das mußt du
auch Dora ſagen Du ſprichſt ſelbſt ſoviel davon daß
ſie euch Freude macht Jch verſtehe daß ihr an ihr
hängt Aber das letzte Recht hat die Mutter Wenn
ich ſie einmal von euch fordere müßt ihr mir ſie
geben

Sein Geſicht war ernſt Nur dann Henny wenn
du dem Kind das bieten kannſt was wir ihm geben
Sicherheit Schutz eine angeſehene Stellung im Leben
Verſtehſt du

Mir ſchoß glühende Röte ins Geſicht Du weißt
nicht wie ſchwer das iſt Hans Hermann Seit zehn
Jahren kämpfe ich ſchon darum

Er wich meinem Blick aus Was willſt du im
Ausland fragte er ſchließlich

Korgler hat eine große Forſchungsreiſe vor erſt
Japan dann Südſeeinſeln ſchließlich Fndien Er hat
ſich an mich als Sekretärin gewöhnt ich ſoll ihn be
gleiten

Dora kam gerade hinzu als ich erzählte Das iſt
doch eigentlich wunderbar für dich ſagte ſie Du
haſt zugeſagt nicht wahr

Es war Intereſſe in ihren Worten Anteilnahme
und doch auch ein wenig Erleichterung Jch merkte
es ganz genau

Ja ich hab angenommen ſagte ich ruhig
Uebrigens iſt es keine Vergnügungsreiſe Korgler

treibt ernſthafte Studien Es heißt ſogar daß er in
der Südſee mit einer Filmexpedition zuſammen
treffen will Er wird überall Arbeit von mir ver
langen Die Reiſe wird ſtrapaziös ſein Aber
weſentlich iſt daß er mein Gehalt um faſt das Dop
pelte erhöht wenn ich mitkomme
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So materiell Henny verſuchte Dora zu ger

zen ſie reichte mir Tee und Keks Jch ſah auf ihren
gepflegten Teetiſch auf die ſeidene Decke die koſt
baren Sèvrestaſſen ich blickte um mich in ihre ganze
geſicherte umfriedete Exiſtenz und lächelte etwas
bitter

Henny bleibt bei euch ſagte ich dann noch und
ſah Dora an Sie nickte leicht

Das iſt doch ſelbſtverſtändlich Henny meinte
ſie ruhig Hier iſt ſie am beſten aufgehoben

Das Herz zog ſich mir zuſammen Als ich ſpäter
von Tante Tina und allen Abſchied nahm kam auch
mein Töchterchen und küßte mich herzlich

Jch konnte mich kaum losreißenWie heute nicht aus all dieſen Erinnerungen
Ich ſitze jetzt im Hotel Tady Mahal in Bombay

dieſem eleganteſten Luxusbau des Oſtens dem Eldo
rado aller Vergnügungsreiſenden und abenteuernden
Weltfahrer

Von unten dringt der ſchmeichelnde Klang der
Jazzkapellen Man tanzt heute da unten man feiert
man lachtJch hätte teilnehmen können Aber nichts zog mich

zu den Menſchen da unten
Jch überblicke die letzten Jahre Vielleicht hätte

ich aufzeichnen ſollen was mir an Schönem und Selt
ſamen begnet iſt die anmutigen Landſchaften Ja
pans die traumhaft ſchöne und traumhaft einſame
Zeit in Inſulinde mit ihren braunen Menſchen mit
Palmenrauſchen blauem Meer ſelbſtzufriedener
Weltabgeſchiedenheit Und jetzt die fremde gefahr
voll ſchöne und anſtrengende Atmoſphäre Jndiens

Jch hätte mein Buch damit füllen können Aber
ich habe es ruhen laſſen Alles was ich zu ſchreiben
hatte habe ich in meiner Arbeit für Korgler ver
ſtrömt und in Briefen an Tante Tina

Da bleibt für dieſes Buch keine Zeit und keine
rechte Gelegenheit

Trotz aller Sehnſucht nach daheim trotz all ber
nervenaufreibenden Arbeit die Korgler ſo ſelbſtver

kſeſſ Ratfeemarcnenn e
rer Erdgeschot u l Stock

Diesmal iſt er wieder daheim
en Den Eltern und Geſchwiſtern zur freude das wird ein frohes

Welhnachtsfeſt Dazu gehört auch der frohſinn ſpendende

5chaumweiln für beſchwingte 5tunden im trauten Kreiſe

Und wie glänzen die Rugen wenn als feſtgeſchenk ein

paar Flaſchen 5chaumweln zum Genuſſe lochen 5chaum

wein kann deute jeder ſchon die flaſche von 50 bis

R an Koufen und welhnachtlich geſchmückt ſchenkenr um ſelpömſem e les Jahresen Frohſinn ſchenkt SCA A

el
Männliche

Eine unter behbördlicher Auf
sicht stebende bekannte

Bürstenfabrik
die Krüppel aller Art besehäf
tigt sucht zum Verkauf ihrerBürsten waren an Private
arbeitsfreudige an intensive
Tatigkeit gewöhnte Halberstadät

Stellmacher Latkierer,

Sattler oder Polſterer
in Dauerstellung geeueht

Angeb mit Forderungen und Antrittstermin an

Karosseriebau Gebr Müller

Vertreter oder
ladthraſtwagenführe Hausmädchen

um 1 Jan oder
päter geſucht aswVertreterinnen t eadehng en u Drewelcher auch selbst mit zufassen ei Reide leben m e tischen

e e e nete etitren den Verkauf an Private wagen zum baldigen Antritt ges S be z Wir emptehlen r
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en An Waſchmädchen Lettüan tn gen S in gfogant Austährung
Lagerhbaltung zum 1 Januar od Halle eg für Maſchinen beit i e S Pullover zspäter gesucht Angebote mit Ruf 22384 wäſcherel euch Koſſenvel T Ruu S D Vnterwäsch S
Foto unter Nr 100 an Annoncen Männlicher Stadt Vomburg kulation ſucht ſich S amen h
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ür O für Januar FebraDeravertrete J haivtäge g5 ucht r S Von RM 32 ab

4600 H Leip e nzeigen zzigerſtraße len r s Teilzaläfür Liköre Weinbrändel Sattler Kindermädch S crtautebelter S Wilna Host ig
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Der Kettenraucher
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ſtändlich und ohne ein perſönliches und freundliches
t Wort immer von mir fordert bin ich heute nicht ſo
n traurig wie ſonſt

m Ein kleines kleines Stück bin ich meinem Ziel
n näher gekommen Das gute Gehalt das Korgler mir

zahlt habe ich zuſammengehalten Geſtern ſagte er
mir daß wir noch zwei Jahre unterwegs bleiben
würden Dann ginge er nach Berlin zurück Er
hoffe daß ich auch da weiterhin für ihn arbeiten
würde

Mir ſchoß vor Freude das Blut ins Geſicht Die
Summe die ich erſpart habe wird reichen irgendwo
eine hübſche Wohnung zu mieten draußen vielleicht
im Grünen Hennhy iſt ja ſchon ein großes Mädchen
ſie wird verſtehen lernen daß die Mutter arbeiten
muß um zu verdienen Natürlich iſt nicht alles
ſo reich und geſichert wie in Lipperloh

Aber ich träume meinen alten Traum Wenn ich
n es geſchafft wenn ich Henny zu mir genommen habe
c wird auch für mich das Leben licht und froh werden
d Ich weiß daß es nicht leicht ſein wird Henny

aus Lipperloh fortzunehmen Aber ſie iſt ſo zärtlich
ſo herzlich zu ihrer Tante Henny daß es doch viel
leicht gut geht Dieſe große Hoffnung will ich mit
nehmen ins neue Jahr das vor mir liegt

Das Schickſal kann nicht ſo grauſam ſein

Als ich das letztemal ſchrieb hoffte ich
Jahren in Deutſchland zu ſein

Und noch immer ziehe ich mit Korgler durch die
Welt Zu Jndien iſt Auſtralien gekommen Ein
ganzes Jahr lang waren wir wieder auf den Südſee
inſeln für die Korgler eine faſt verrückte Vorliebe
gefaßt hat Er iſt unermüdlich im Aufſpüren ſelt
ſamer Volksbräuche und Sitten er wird es nie leid
den Tänzen der Eingeborenen zuzuſchauen ihr Leben
zu beobachten ihre uns oft ſo fremden Gedanken
gänge zu verfolgen und alles in ſcharfen knappen
Sätzen niederzulegen

Jch bin unendlich müde geworden in dieſen auf
reibenden Jahren Die Tropenhitze die nerventöten

in zwei

Platidon en Hirsch Apotheke

den Wanderungen und Reiſen mit Korgler der eine
unerhört robuſte Bärennatur hat zehren an mir

Jch bin immer geſund geweſen aber manchmal
meine ich ich hielte es nicht mehr aus und würde
krank Dazu die Sehnſucht nach daheim

Tante Tinas Briefe ſind ſpärlicher und ſeltſamer
geworden Jhre Schrift zittert ſo unruhig Jch
rechne und überlege und erſchrecke ſie iſt eine Greiſin
nahe am Ende ihres Lebens Was geſchieht wenn
ſie von mir geht Wer gibt mir Nachricht über mein
Kind Mein Kind das ich viele Jahre lang nicht
geſehen habe das jetzt eine junge Dame geworden
iſtBeinahe ſo alt wie ich damals als ich Henner
kennenlernteIch bin aufgeſtanden und an den Spiegel getreten

Jch ſehe mich an Sehe mich an und wundere mich
daß dieſe entbehrungsreichen Jahre ſo ſpurlos an
mir vorübergegangen ſind

Korgler fragte mich neulich wie alt ich ſei Ich
nannte ihm mein Alter Er war verblüfft Sie
ſehen viel jünger aus ſagte er in ſeiner kurzen
barſchen Art

Eine längſt vergeſſene Epiſode fiel mir ein
Lazarett in Berlin Ein reifer gütiger Mann
ſehen viel älter aus Schweſter Henny

Mein kleines Guthaben iſt noch gewachſen Und
deshalb halte ich durch bis zu unſerer Heimreiſe
Beginn nächſten Jahres Endlich

Endlich werden ſich meine Wünſche erfüllen Dies
mal muß es Wirklichkeit werden volle ſchöne Wirk
lichkeit Das Schickſal kann nicht ſo grauſam ſein
mir jetzt die Erfüllung zu verweigern

Juni 1934
Schickſal kann nicht ſo grauſam ſein ſchrieb

ich im vorigen Jahr Es war ſo grauſam
Es nahm mir in einem Wirbel von Schickſals

ſchlägen alles was ich zur Erreichung meines Zieles
brauche Geſundheit Arbeit meinen Verdienſt der
ſo lebensnotwendig iſt und den größten Teil meines
kleinen Guthabens

Wieder ſtehe ich vor den Trümmern Jch habe mir
die Bilder meines Kindes hervorgeholt eine grenzen

Das
Sie

Das

loſe Verzweiflung überfällt mich

Ich habe ein wenig in den vergangenen Seiten
geblättert und habe feſtgeſtellt daß ich Korgler immer
nur knapp erwähnt habe Das geſchah ganz inſtinktiv
Jch arbeite nun ſchon ſo viele Jahre bei ihm und
für ihn aber trotzdem war das Verhältnis zwiſchen
uns kühl ſachlich Korgler hat als Wiſſenſchaftler
einen Namen Darüber hinaus aber iſt er reich und
lebt ſein Leben ganz hingegeben an ſeine Studien

eine wiſſenſchaftliche Maſchine habe ich oft ge
dacht kein Menſch

Er hat mir ein gutes Gehalt gezahlt Aber er
verlangte die ganzen Jahre dafür auch eine bis zum
letzten aufreibende und anſtrengende Arbeit Er ſelbſt
iſt robuſt zäh kennt keine Ermüdung Verlangt das
ſelbe auch von mir Jch habe es geleiſtet unter Auf
bietung aller Kräfte

So kamen wir von Hinterindien nach Ceylon
Dann ſollte es heimgehen Jch fühlte mich ſchon
tagelang fiebrig und krank hielt aber durch

Bis zu jenem verhängnisvollen Tag in Kandy
Kandy liegt ziemlich hoch die Luft war gut ich konnte
etwas freier atmen nach all der tötenden Gluthitze
Wir beſuchten den berühmten Tempel bewunderten
die koſtbaren Silber und Goldſchätze die bunten
Buddhafiguren Korgler diktierte mir bis ſpät
in die Nacht hinein Wir wohnten in einem kleinen
hübſch gelegenen Hotel nahe am See Als ich mich
ſchließlich ganz erſchöpft erhob um ſchlafen zu gehen
ſagte Korgler plötzlich Warten Sie doch noch Fräu
lein Lipperloh

Noch etwas

Jch ſtand und ſah ihn aus müden Augen an

Er ging wie es ſo ſeine Art iſt raſtlos und
unruhig auf und ab Jch habe etwas mit Jhnen
zu beſprechen

Er zog einen Brief aus der Taſche Da ſchreibt
mir ein Freund aus Acapulco Man hat in der
Nähe wertvolle kunſtgeſchichtliche Funde gemacht Sie
ſchlagen zwar nicht in mein Gebiet aber es reizt
mich ſie kennenzulernen Jch werde nicht nach
Deutſchland zurückkehren ſondern nach Acapulco
fahren Sie kommen doch mit

Fräulein Lipperloh

Statt Karten
wie sie im Leben unermüdlich ir

unendlicher Güre
ebtes gutes Muttchen

Frau Emma Hirsch
geb Schubert

am 19 Dezember 1938 nach se hwerem
tragenem Leiden

Still und sankt
Liebe und
innigstgeli

8sorgte und schaffte ist

zur ewigen Ruhe eingegangen
In tiefem Schmerz
Charlotte schildbach geb Hirsch
Dr phil Werner sechildbach
Rose Lore Schildbach
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Werdet Mitglied der NSV

W
Ich fühlte wie mir das Herz erſtarrte Meine

Lippen bebten ich war wohl ſehr blaß
Er kam nahe zu mir Noch ein Vorſchlag Fräu

lein Lipperloh Kommen Sie mit als meine
Frau

Ich ſah in ſein kühles etwas hochmütiges und
raſtloſes Geſicht Jch verſuchte zu lächeln es gelang
mir nur ſchwer Da hörte ich ſchon ſeine erklärendeStimme Sie arbeiten ja nun ſchon ſo viele Jahre
bei mir daß Sie mir ganz vertraut ſind Jch habe
mich an Jhre Arbeit gewöhnt und kann ſie nicht
mehr entbehren Sie ſind kein junges Mädchen mehr
das eine romantiſche Liebeserklärung erwartet nichtwahr Aber ich dachte auf der Baſis unſerer ge

meinſamen Arbeit
Er brach ab und ſah mich fragend an
Mir war ſehr bitter zumute O ich verſtand

wohl Jch hatte verzweifelt und unter Hinten
anſetzung meines eigenen Jch geſchafft die ganzen
Jahre hindurch immer mein Ziel vor Augen Dieſer
große kühle Mann da dachte wohl das Intereſſe
bezöge ſich auf ſein Werk So eine raſtloſe Arbeitrin
fand er wohl nicht wieder Sie paßte zu ihm und
ſeinem unruhigen Weltbummeln ausgezeichnet Eine
bequeme und billige Löſung

Jch wartete noch auf irgendein gutes und herz
liches Wort Es kam nicht Da ſagte ich nur Das
geht wohl nicht Herr Korgler Er ſah mich
überraſcht an Jch ſchwieg noch eine Weile Dann
erzählte ich knapp und nüchtern Von meinem Kind
von dem Wunſch ihm eine Heimat zu ſchaffen

Er glitt ſich nervös durch das graue Haar
iſt ja das geht ja natürlich

Jch unterbrach ihn ruhig Natürlich ich weiß
Das geht nicht das iſt nicht möglich Jhr Lebens
ziel iſt es zu forſchen zu ſammeln zu reiſen Das

Dos

meine meinem Kind eine Heimat zu geben
Er ſchwieg verſtimmt Wir trennten uns ſehr

kühl Am anderen Morgen gab ich ihm meinen Ent
ſchluß kund nach Deutſchland zurückzukehren

Fortſetzung folgt

Wachstuche gen u Ee

Maikammerer 95
flasche o Gl
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In tieem Schmerz

in der Feiertags Ausgabe der Hallischen Nachrichten
lhre eigene Verlobungs oder Vermählungs Anzeige
lesen Das paßt durchaus in den Rahmen dieser glück

1 2u8e lasODr H Müller

Habe mich in Halle als

Diplom n DONECKER
Hackebornstralbe f1 am Halimarkt

Anna Walther geb Beige
und Angehörige

Halle a den 21 Dezember 1938
Albert Dehne Straba 10

Die Beerdigung findet am Freitag dem
23 Dezember 14 Uhr von der Kapelle des
Nordfriedhofes aus statt

leder
Tocherl hervorr bewähri

Nach kurzem Krankenlager
verschied am 18 d M unser

Buchhalter
Herr Gustav Barhy
Wir haben ihn während

seiner Tätigkeit bei uns als
fleißigen und ehrlichen Mit
arbeiter schätzen gelernt und

Statt Karten

erwiesene Teilnahwe

werden ihm stets ein ehrendes bliebenen
Andenken bewahren Martha Voeeko

Betriebsführung der geb ScheibeFirma Wilhelm Nellen
Kolonialwarengrobhandlung

Clara WendtHalle d 20 Dezember 1938 Dezember 1938en 21
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Breslau Film am 15 Januar
Erſtaufführung im Mittegauin Halle

Die Propagandiſten des Deutſchen Reichsbundesfür Leibesübungen die Gau und Krelsore ſener
führten in dieſen Tagen in Berlin ihre erſte große
Arbeitstagung durch an der über 170 Kameraden aus
allen Winkeln des Großdeutſchen Reiches teilnahmen
um aus dem Munde führender Männer des deutſchen
Sports Anregungen für ihre nächſtjährige Arbeit zu
empfangen Der Gau Mitte war durch Gaupreſſe
wart Hohenner Weimar und 14 Kreispreſſewarte faſt
vollſtändig vertreten Jm Mittelpunkt der Arbeits
tagung ſtand der BreslauFilm und ſein Einſagtz
Gleichzeitig in mehreren Großſtädten der einzelnen
Gaue wird der Film am 15 Januar uraufge
führt Er nimmt dann ſeinen Weg bis ins kleinſte
Dorf hinein Vorgeſehen ſind bisher insgeſamt 1500
Veranſtaltungen jedoch ſind in dieſer Zahl die Vor
führungen in der Oſtmark und im Sudetenland noch
nicht eingeſchloſſen Der Film deſſen reine Her
ſtellung 120 000 bis 130 000 RM Koſten verurſachte
läuft als Normaltonfilm etwa 14 Stunden Er iſt
nicht nur für die Mitglieder des DRL geſchaffen die
durch den Beſuch der Filmveranſtaltungen gleich
zeitig ein Bekenntnis zum DRL ablegen ſondern er
geht jeden einzelnen deutſchen Volksgenoſſen an da
es ſich um ein unübertreffliches und unerſetzliches
Dokument in volkspolitiſcher Hinſicht handelt Noch
einmal ſehen wir die 35000 ſudetendeutſchen Sport
kameraden mit Konrad Henlein an der Spitze am
Führer vorbeimarſchieren der ihren damaligen heißen
Wunſch nach Rückkehr ins Reich inzwiſchen hat Er
füllung werden laſſen Die Bedeutung des Film
werkes das ſich würdig an die Seite des Olympia
films reiht wird am klarſten dadurch unterſtrichen
daß ſich auch ſämtliche Parteiſtellen in ſtärkſtem Maße
für den Beſuch des Films einſetzen Außerdem wird
der Film zum Pflichtſthulfilm erklärt werden

Jm Gau Mitte wurde wie bekannt wird unſere
Gauhauptſtadt Halle mit der Uraufführung bedacht

300 Millionen bewilligt
Für die Olympiſchen Spiele in Helſinki

Bankdirektor J W Rangell öer Vorſitzende des
Organiſationskomitees für die 12 Olympiſchen
Spiele in Helſinki bereitete den Mitgliedern des
Komitees eine freudige Weihnachtsüberraſchung
indem er ihnen mitteilte daß die Stadt Helſinki den
Budget Vorſchlag für die Vorbereitung und Durch
führung von 300 Millionen Finnmark bewilligt habe
Von dieſer Summe übernimmt der Staat zwei Drit
tel die Stadt ein Drittel Direktor Rangell erklärte
daß mit der Bewilligung dieſer Summe nun der
Ausgangspunkt für die Verwirklichung aller Orga
niſationsan gelegenheiten geſchaffen ſei wie Ausbau
des Stadions auf 63 000 Plätze Bau eines Schwimm
ſtadions und einer Radrennbahn Ausbau der reit
ſportlichen ruderiſchen Anlagen uſw Die Pläne
für den Bau eines großen Hotels werden ebenfalls
verwirklicht doch wird es nicht elf Stockwerke wie
zunächſt vorgeſehen ſondern nur neun umfaſſen
Hinſichtlich der Eintrittskarten hofft man ſpäteſtens
im Februar ſoweit zu ſein die für die einzelnen
Länder vorgeſehenen Quoten austeilen zu können

Torhüter Paar in Stettin
Der frühere öſterreichiſche Handball Nationaltor

wart Franz Paar hat ſeinen Standort und damit
ſeinen Verein gewechſelt Als Polizeibeamter ge
hörte Paar bisher dem Wiener Polizei SV an in
dem er eine der Hauptſtützen war Jetzt iſt Paar in
Stettin anſäſſig und Mitglied des Polizei SV Stet
tin Paar bedeutet für die Pommern natürlich eine
weſentliche Verſtärkung und mit ihm im Bunde ſind
die Ausſichten auf die Meiſterſchaft nicht ſchlecht Zur
Zeit ſteht der Polizei SV Stettin nach Verluſt
punkten gerechnet am beſten da

Erneſt Harper Berufsſportler
Der großartige Langſtreckenläufer Erneſt Har

vper der Zweite aus dem Marathonlauf der Olym
piſchen Spiele 1936 in Berlin hat von ſeinen Be
wunderern als Geſchenk ein Haus ange
nommen und damit ſeine Amateur Eigenſchaft
eingebüßt Harper der im 36 Lebensjahre ſteht will

vor ſeinem endgültigen Rückritt noch einen berühm
Wettbewerb der Berufsläufer das Zehnmeilen

Rennen von Powderhall beſtreiten

Ein Paß für die Rennpferde
Bei den Pferdrennen im Staate New Dork

wurde in dieſem Jahre ein neues Syſtem eingeführt
das die Unterſchiebung falſcher Pferde verhindern
ſoll Zu den Papieren eines jeden Rennpferdes ge
hören fortan durch beglaubigte Lichtbilder die das
Pferd von jeder Seite zeigen Dieſes Syſtem wird
jetzt auch von verſchiedenen anderen Staaten er
urSA übernommen Man darf daraus ſchließen
daß bei den Rennen in den Staaten häufig der Ver

Quer durch den Sport
Das Hamburger Gaſtſpiel des F C Arſenal

wird vorausſichtlich am 31 Mai ſtattfinden Die Ver
handlungen des Hamburger SV ſind bereits zu
einem vorläufigen erfolgreichen Abſchluß gelangt
Vorher ſpielt Arſenal in Schweden und Dänemark

e

Radſportlich intereſſierte Kreiſe in Wien ſind
ſeit geraumer Zeit damit beſchäftigt an der Ver
wirklichung des Projektes einer neuen Rad
rennbahn die zentral gelegen iſt zu ar
beiten Die erſten Pläne wurden bereits ausgear
beitet und man hofft in nicht allzuferner Zeit alle
Schwierigkeiten überwunden zu haben

e

Anläßlich ihres kurzen Weihnachtsbeſuches in der
Heimat werden die beiden ausgezeichneten weſtdeut
ſchen Radrennfahrer Vopel und Kilian am
zweiten Weihnachtstage in der Dortmunder Weſt
falenhalle an den Stert gehen Sie fahren dann wieder
nach USA um einer Verpflichtung am Sechstage
rennen von San Franzisko nachzukommen

Der takentierte Berliner Dauerfahrer Erich Hoff
mann der ſchon wiederholt Proben ſeiner guten
Veranlagung gegeben hat wird in Kürze ſeine erſte
Vorſtellung als Dauerfahrer auf der Winterbahn von
Paris geben

2

Nach glatter Ueberfahrt hat die kanadiſche Eis
hockeymannſchaft der Smoke Eaters aus Trial

auliſche Nachrichten
gemacht wirb für ein ſchlechtes ein uh e S gen teben

Steve Dudas dritter Kampf
Weihnachten im Oſtpreußenring
Mit dem am 26 Dezember in Königsberg im

Oſtpreußenring vor ſich gehenden WeihnachtsBox
kampftag gibt es vor dem Jahresſchluß noch eine
größere Veranſtaltung deren Kämpfe auch im Reich
überall eine Beachtung finden werden Jm Haupt
kampf im Schwergewicht trifft der von ſeinen Ham
burger Kämpfen gegen Max Schmeling und Heinz
Lazek her gutbekannte Amerikaner Steve Dudas
auf den ſchlagſtarken Berliner Paul Wallner der
hier die Möglichkeit hat ſich den Anſchluß an die
deutſche Spitzenklaſſe zu ſichern Wallner muß gegen
Dudas in den erſten Runden eine ſchnelle Entſchei
dung ſuchen denn bei einem über die Diſtanz von
10 Runden führenden Kampf wird der Amerikaner
vorausſichtlich durch ſeine beſſere körperliche Ver
faſſung in Vorteil kommen Steve Dudas kann bei
einer überzeugenden Leiſtung vielleicht mit einem
vierten Kampf in einem deutſchen Ring und einem
Zuſammentreffen mit Walter Neuſel rechnen

Jntereſſante Neuigkeiten
aus aller Welt

engliſchen Boden betreten Es handelt ſich durchweg
um ſehr junge aber körperlich ſehr ſtarke Spieler die
bereits eine recht lange Reiſe hinter ſich haben Be
vor ſie am 10 Dezember in Halifax das Schiff zur
Ueberfahrt beſtiegen hatten ſie bereits eine Wett
kampfreiſe von etwa 8000 Kilometer hinter ſich Sie
ſtammen aus dem Städtchen Trial in Britiſch Colum
bien das nur 13 000 Einwohner hat

Einer der beſten norwegiſchen Skiſpringer Alf
Anderſen der Gewinner der Goldmedaille bei den
Olympiſchen Winterſpielen in St Moritz 1928 hat aus
Jtalien ein Angebot erhalten die italieniſchen Sprin
ger als Amateurtrainer zu ſchulen Anderſen wird
dieſer Aufforderung wahrſheinlich Folge leiſten

Der bekannte norwegiſche Skiläu er Olaf Hoff s
bakken der in Lahti die Weltmeiſterſchaft im zu
ſammengeſetzten Lang und Sprunglauf gewann be
findet ſich bereits in anſprechender Form Er gewann
in Vardal einen 12 Kilometer Lauf in 50 59 mit
großer Ueberlegenheit

Joe Louis und John Henry Le wis haben jetzt
die Verträge für ihren Kampf um die Schwergewichts
Weltmeiſterſchaft unterzeichnet der nicht wie ur
ſprünglich vorgeſehen am 27 Januar ſondern bereits
am 25 Januar im New Yorker Madiſon Square
Garden ausgetragen wird Der Titelverteidiger Joe
Louis erhält 3716 Prozent der Einnahme der Heraus
forderer Fohn Henry Lewis 12 Prozent

Wenn der Schiedsrichter nun ein Tor ſchießt
Heikle Momente und Regelfälle auf den Fußballfeldern

Gerade im Fußball gibt es ſo viele knifflige
Situationen daß ſelbſt der tüchtigſte Schiedsrichter
gelegentlich in Druck kommen kann Ausgerechnet die
komplizierteſten Augenblicke verlangen nämlich ſeine
ſchnellſte Entſchlußkraft weil ſonſt der eventuell ent
ſtandene Schaden nicht wieder gutzumachen wäre

Bekanntlich iſt der Schiedsrichter in der Flugbahn
des Balles Luft Wird er alſo innerhalb des Feldes
von der Lederkugel getroffen ſo geht der Wettſtreit
ohne Unterbrechung weiter Was aber geſchieht denn
wenn der Unparteiiſche in Tornähe ſo unglücklich
angeſchoſſen wird daß der ſtark abgefälſchte Ball die
Linie des Gehäuſes überſchreitet die er unabgelenkt
und dank richtiger Placierung des Hüters ſonſt wahr
ſcheinlich nie paſſiert hätte Eine ſehr kitzlige Lage
Nun man ſtaune ſelbſt dieſes Tor müßte gegeben
werden falls der Schiedsrichter in dem Augenblick
in dem er ſich getroffen fühlte nicht ſofort geiſtes
gegenwärtig gepfiffen hat Jhm iſt ja eine Kampf
unterbrechung jederzeit alſo auch in dieſem Moment
geſtattet Er müßte dann die Partie mit Schieds
richterball fortſetzen

Ungewöhnliche Machtbefugniſſe beſitzt der Leiter
des Spieles auch in anderen nicht minder vrenzligen
Situationen in denen er nicht nach den Buchſtaben
der Regeln ſondern nach ſeinem eigenen Gerechtig
keitsſinn entſcheiden kann Verhindert zum Beiſpiel
ein in unſportlicher Art ins Feld eingedrungener
Zuſchauer oder ein herausgeſtellter Spieler ein ſo

genanntes totſicheres Tor dann kann der Schieds
richter den Zähler geben wenn es ſein Empfinden
verlangt obwohl ja eigentlich den Satzungen ent
ſprechend der Erfolg erſt dann erzielt iſt wenn der
Ball die Linie in ſeinem vollen Umfang über
ſchritten hat Dagegen darf bei einem derartigen
torverhindernden Eingreifen eines vorübergehend
ausgeſchiedenen vder zu ſpät gekommenen Spielers
niemals ein Treffer gegeben werden Jn dieſen
Fällen hat der Unparteiiſche den Sünder zu ver
warnen und den Kampf an der Ballberührungsſtelle
mit Schiedsrichterball fortzuſetzen Hätte jedoch der
Eindringling das Tor durch Hand verhindert ſo
müßte ſelbſtverſtändlich auf Elfmeter entſchieden
werden

Einen Elfmeter kann übrigens der Spielleiter ſo
gar verhängen wenn zwei am Spiele beteiligte Käm
pen außerhalb des Feldes unfair aufeinander
geraten Geſchieht dies nämlich im Zuge einer
Spielhandlung die als vielleicht harmloſes Duell
innerhalb des Strafraumes begann und ſchließlich
auf dem ſcheinbar neutralen Boden außerhalb des
Spielfeldes grob unſportlich endete ſo gilt ſtets
dasjenige Gebiet des Spielfeldes als Stätte
der Tat aus dem heraus die Grenze überſchritten
wurde Es findet demnach eine Duell Verlegung nach
innen ſtatt in dieſem Falle alſo nach dem Strafraum
War der Verteidiger der Sünder dann hätte er einen
Elfmeter verwirkt Jm gegenteiligen Fall alſo mit
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dem Stürmer als Urheber gibt es Freiſtoß für die
angegriffene Partei auf der Auslinie unmittelbar
neben dem Kriegsſchauplatz Der Schidesrichter
kann allerdings bei ſolchen Grenzſtreitigkeiten nur
dann Freiſtoß oder Elfmeter verhängen wenn der
Ball im Moment des Vergehens noch im Spiele war
alſo beiſpielsweiſe noch rechtzeitig geflankt worden
wäre Andernfalls wenn der Ball mit ins Aus ge
rät kann der Unparteiiſche die Kampfhähne nur ver
warnen oder herausſtellen Jm übrigen gibt es dann
Eckball oder Abſtoß weil ja das Leder vor dem
Zuſammenprall ins Aus ging

Jntereſſant iſt auch die Machtſtellung des Schieds
richters in anderen kritiſchen Augenblicken Würde
zum Beiſpiel ein aufgeregter Spieler einen zum
Freiſtoß zurechtgelegten Ball demonſtrierend weg
ſchlagen dann kann er zwar verwarnt oder heraus
geſtellt aber vom Spielleiter nicht zum Zurückholen
des Balles angehalten werden Und was macht der
Unparteiiſche beim Ausſchlagen des Leders auf Zeit
gewinn Nun dieſe Maßnahme gilt als erlaubte
den Gegner nervösmachende Taktik alſo nicht als
unſportlich Wird der Ball nur auf kürzere Strecken
über die Linie befördert ſo darf der Schiedsrichter
nicht eingreifen Bei dauernden Fernſchüſſen ins
Gelände ſoll er dagegen die vergeudete Zeit nach
ſpielen laſſen Aber auch in ſolchen Fällen kann er
niemand verwarnen Sechu

J Anterholzner
Hindernis Champion

Der zur Zeit herrſchende ſtarke Froſt dürfte die
Abwicklung der noch ausſtehenden Mülheim Duis
burger Rennen unmöglich machen Die Rennzeit
1938 darf alſo als beendet angeſehen werden Damit
iſt zugleich der Championatskampf zwiſchen den Hin
dernisjockeis J Unterholzner und J Hochſtein ent
ſchieden Lange ſchien der vorjährige Meiſter J
Hochſtein auch diesmal den Ausgang des Kampfes
zu ſeinen Gunſten geſtalten zu können Erſt am
letzten Straußberger Renntag konnte Unterholz
ner mit ſeinem tüchtigen Gegenſpieler aufſchließen
und dann am 11 Dezember in Mülheim Duisburg
den entſcheidenden Sieg herausholen So wieder
holt Unterholzner deſſen Vater ſchon ein ſehr tüch
tiger Hindernisjockei war ſeinen Erfolg von 1936
Jnsgeſamt ritt der Sohn des bayriſchen Parfre
ment wie man Unterhlzner ſen zu nennen pflegte
33 Sieger Er war zugleich der meiſtbeſchäftigte
Hindernisreiter Während Karlshorſt als Domäne
des neuen Champions bezeichnet werden darf holte
ſich der entthronte Meiſter J Hochſtein ſeine Erſolge
meiſt auf weſtdeutſchen BRahnen Mit 32 Siegesritten
blieb er nur um einen Punkt geſchlagen Hochſtein
hatte dazu das Pech wegen eines ſchweren Sturzes
längere Zeit ausſetzen zu müſſen

Auf dem dritten Platz endete W Wolff mit
22 Siegen vor dem aus der Schule von O v Mitz
laff hervorgegangenen tüchtigen R Flieht der
20 Rennen gewinnen konnte Auf fünf und mehr
Siegesritte kamen noch B Ahr 19 A Oſtermann 14
E Bieſſey 11 R Prigge H Glitſch und L Sauer
je 10 W Hauſer 9 H Michaelis E Maeſſig H
Müſchen R Andrle und Walt Zimmermann je 7
W Ludworf M Wortmann R Vaas R Eder je 6
R Kruſchwitz K Schäfer und K Florian je 65

Jm Endſpiel des Männereinzels beim internatio
nalen Tennisturnier des Victoria Clubs in Mel
bourne ſtanden ſich die beiden auſtraliſchen Spitzen
ſpieler Adrian Quiſt und John Bromwich gegen
über Quiſt hatte einen ſehr guten Tag und ſchlug den
I grigen Beſten in drei Sätzen glatt mit 2 3

Sport Bekanntmachungen
Betr DRL Geſchäftsſtelle

Die Geſchäftsſtelle des DRL Jahn
kreiſes Halle Große Steinſtraße 79 iſt
in der Zeit vom 28 Dezember 1988 bis
2 Januar 1939

geſchloſſen
DRL Jahnkreisführer Czarnowſki

Vereins Anzeigen
der 5port und Turnvereine

Aufnahmen in dieser Rubrik nur gegen Bezadlnng laut Preisliste
Hall Turn und Sportverein 1861 e Am Freitag

23 Dez ſowie in der Zeit zwiſchen Weihnachten und
Neujahr fallen ſämtliche Uebungsſtunden aus Am
zweiten Feiertag Familienausflug nach dem Heidekrug
Abmarſch früh 8,30 Uhr vom Paradeplatz

Halle 95 Fußballtraining am Donnerstag fällt
aus Jm 2 Feiertag 1 Fußballmannſchaft gegen
Favorit um 14 Uhr anſchließend gemütliches
Beiſammenſein Mitglieder und Freunde tref
fen ſich am 1 Fekertag im Klubhaus zumFrühſchoppen
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Der einfachſte und unmittelbarſte Zweck eines
Schaufenſters beſteht darin Handelsware wie ſchon
das Wort andeutet zur Schau zu ſtellen Betrachtet
auf dieſen Urzweck hin iſt das Schaufenſter wie noch
erläutert werden wird eine Noteinrichtung wie ſie
durch dichte Beſiedlung des Bodens und die dadurch
erfolgte Raumbeſchränkung notwendig wurde Gleich
zeitig aber beſteht auch noch der um viele Jahrtau
ſende ältere Zuſtand des Marktſtandes weiter und

e zwar ſowohl in ſeiner urtümlichen Form des Wochen
marktes wie in ſeiner modernen Spielform der
Markthallen und der großen Warenmeſſen Sämtliche
dieſer Einrichtungen dienen dem Warenumſatz von
der einfachſten Form des unmittelbaren Tauſchvor
ganges Ware gegen Geld bis hin zu den abſtrakten
Manipulationen geſchäftlicher Transaktionen Daß
das Schaufenſter im Hinblick auf den Warenumſatz
gegenüber dem Meſſe bzw Marktſtand eine Not
einrichtung iſt läßt ſich leicht einſehen denn es
diſtanziert den Käufer beträchtlich von der Ware die
er in großen wie in kleinen Dingen gerne betaſten
beriechen von allen Seiten beſchauen kurzum die er
in die Hand nehmen will bevor er den Kauf tätigt
Daran hindert ihn nun die Scheibe Es gibt aber
noch eine dritte wenn auch nicht reine Form der
Warenſchauſtellung die heute in den Städten kaum
noch exiſtiert und hier durch die Anzeige erſetzt wor
den iſt Jch meine das Gewerbezeichen das anzeigt
daß hier und hier in dieſem und jenem Hauſe der
und der Handwerker ſeine Werkſtatt hat Soweit es
anging arbeitete man früher zwar in offenen Werk
ſtätten nach der Straße zu oder man ging auf den
Markt wie es heute Töpfer Korbflechter und ähn
liche Handwerker teilweiſe noch tun Meitiſtenteils
aber verbot die Eigenart des Arbeitsvorganges wie
der Erzeugniſſe einen ſolchen direkten Verbindungs
weg zur Käufermaſſe Und ſo bediente man ſich vor
dem Publikum des Gewerbezeichens auf den Straßen
und Plätzen der ehemals ſchaufenſterloſen Städte und
Marktflecken Es iſt klar daß einem ſolch bloßen
Gewerbezeichen gegenüber das Schaufenſter wieder
um eine weit hochwertigere verkaufstechniſche Form
darſtellte und daß ganz neue Möglichkeiten des
Warenverkehrs damit entſtanden

Die Geburtsſtunde des Schaufenſters erfolgte als
man gelernt hatte Fenſteröffnungen nicht mehr mit
geöltem Papier oder mit Butzenſcheiben in dicken
Bleifaſſungen zu verſchließen ſondern mit großtafe
ligem Glas Verhältnismäßig alſo ſpät in der Ge

Halliſche Nachrichten t Mittwoch 21 Dezember 1938

Das ſchöne Weihnachtsſchaufenſter
im Straßenbild Halles

ſchichte Dieſe neumodiſchen Schaufenſter waren zu
nächſt nichts als Warenſtände die man hinter Glas
geſetzt hatte Doch da man ja auch ſeinen Warenſtand

insbeſondere im romantiſchen Süden bei Ge
legenheit hübſch aufzuputzen wußte ſo tat man dies
auch mit den Warenfenſtern und dabei entdeckte man

Schaufenster einer Weingroßhandlung

daß ſich neue Möglichkeiten der Warenanbietung er
gaben Damit begann die autonome Entwicklung
des Schaufenſters

Neben dem primären Bedürfnis die Waren als
ſolche zu zeigen wofür aber das Schaufenſter wie
wir ſahen immer nur eine beſchränkte Möglichkeit
bietet machte man ſich bei fortſchreitender Entwick
lung die dem Schaufenſter eigentümlichen Werbe

möglichkeiten immer mehr zu nutze ſo daß die eigent boden liegend Hier alſo vertrat das Fell die Mo
liche Ware in gewiſſen Fällen gegenüber der Auf delle der Firma die ſich damit gleichzeitig vor Nach
machung zurückzutreten begann ja ſelbſt ſogar durch ahmungen ihrer Muſter ſchützte
Symbole erſetzt wurde Dieſe aufs äußerſte ver Man darf nicht vergeſſen wenn man nach dem
feinerte Form des Waren und Leiſ ingsangebotes ſchönen Schaufenſter Ausſchau hält daß dem Deko
iſt allerdings nur in den großen Metropolen möglich rateur durchaus nicht immer freie Hand bleibt So

kann man in einer der größten Geſchäftsſtraßen
Halles einer Gruppe Schuhläden begegnen deren
Schaufenſter höchſt verſchiedenartig ausſehen Der
eine ſetzt ſeine Ware äußerſt ſparſam ins Schau
fenſter Die Schuhe ſtehen auf einer koſtbar intar
ſierten Holzfläche das Firmenzeichen tritt in künſt
leriſcher Ausfertigung eindrucksvoll wenn auch nicht
laut in Erſcheinung Vornehmheit und Eleganz und
ein kultivierter Geſchmack machen die beiden Schau
fenſter dieſer Firma zu einem reſtlos ſchönen Anblick
Auch von der gegenüberliegenden Straßenſeite iſt die
Wirkung immer noch eine ſchöne ba es hier gar nicht
auf die einzelne Ware ankommt ſondern auf den Zu
ſammenklang von Ware und ſämtlichen Elementen
einer verfeinerten Dekorationskunſt Kurzum die
Schaufenſter dieſer Firma wirken eher wie eine
Kunſtgewerbeſchau der Lederinduſtrie als das Waren
angebot eines großen Schuhmachers Wenige Schritte
weiter kommt wieder ein Schuhladen Auch hier iſt
die Aufmachung mit der ſich die Firma nach der
Straße präſentiert eine gediegene Immerhin wird
man nachdrücklicher auf die Schuhe ſelbſt verwieſen
Gegenüber von dieſem Geſchäft blitzen die enormen
Auslagen eines dritten Schuhladens Hier nun ſpielt
die eigentliche Ware und was weſentlich iſt der
Preiszettel offenkundig die ausſchlaggebende Rolle
Die Auswahl iſt eine außerordentliche Schuhe aller
Formen und Arten in vielfacher Reihung neben und
übereinander bieten ſich dem Publikum dar Ein
jeder kann hier etwas für ſeine Bedürfniſſe finden
Woher kommen nun dieſe auffälligen Unterſchiede des
Angebots ein und derſelben Ware Alle wollen

e doch ihren Artikel an den Mann bringen GlaubtZeichnungen Kurt Marhol nun jedes dieſer Geſchäfte eine beſſere Werbemethode
zu haben Keineswegs Das Geheimnis liegt viel

da hierbei bewußt nur noch auf die letzten Hundert mehr darin daß ſich jedes dieſer drei Geſchäfte auf
der oft zitierten oberen Zehntauſend Bezug genom eine ganz beſtimmte Käuferſchicht eingeſtellt und deren
men wird Um ein Beiſpiel zu nennen in der Rue Mentalität berückſichtigt
de la Paix in Paris wo die erſten Juweliere Schnei Man muß dies alſo bei einer vergleichenden Be
der und Schuſter der Welt ihr Quartier aufgeſchlagen trachtung über Schaufenſter beachten denn nicht
haben ſah einmal der Autor dieſer Zeilen im Schau jedes Fenſter iſt gut das nur ſchön iſt ohne Rückſicht
fenſter eines der größten Modellhäuſer Europas auf die Käuferſchicht auf die es zu wirken beſtimmt
weiter nichts als ein Tigerfell auf dunklem Parkett iſt Freilich ſind dieſe Geſichtspunkte vor allem für

Unsere Fenster
beraten Sie bestens bei ihren Einkäufen

n
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e e
den Werbefachmann von weſentlicher Bedeutung
Jhm muß es daran liegen ſeine Schaufenſter ſo zug
kräftig als möglich zu geſtalten Daß er ſie außer
dem noch ſchön machen ſoll darin liegt ſeine weitere
zuſätzliche Aufgabe Für den Beſchauer iſt beides
wichtig denn beide Formen die ja mehr oder
weniger ineinander überfließen ſind ihm ein
Spiegel der Zeit Wer beiſpielsweiſe die Schau
fenſter der großen Konfektionshäuſer aus der Syſtem
zeit mit ihrem heutigen Antlitz vergleicht der kann
ſich eines gewiſſen angenehmen Staunens nicht er
wehren Denn wenn es damals darin an dämoniſchen

Weibern Modellpuppen wimmelte ſo haben
dieſe heute diſtinguierten Damen Platz gemacht die
zwar auch höchſt elegante Weſen ſind aber deshalb
noch keine Vamps

Der Aufgabenkreis des Schaufenſterdekorateurs
iſt ein ſo weiter daß er im Rahmen einer einzigen
Abhandlung nur punktweiſe berührt werden kann
Manche Artikel empfehlen ſich ſo ſcheint es wenig
ſtens gewiſſermaßen von ſelbſt Es ſind die an ſich
ſchönen und gefälligen Gegenſtände

Das lebendige Schaufenster einer Tierhandlung

einige Beiſpiele aus dieſer Gruppe herausgreifen
ſo ſieht man ſofort welch mannigfaltige Möglichkeiten
ſich bieten um ein und dieſelben Dinge etwa
Damenhüte wirkungsvoll dem Publikum zu prä
ſentieren So hat ein beliebtes Damenhutſpeztal
geſchäft in Halle das über eine große Laufkundſchaft
verfügt das Bedürfnis möglichſt viele Modelle auf
einmal zu zeigen und der Dekorateur hat die nicht

Wenn wir aber

leichte Aufgabe die vielfältigen und oft bizarren
Formen weiblicher Kopfbedeckungen durch geſchickte
Gliederung und Reihung gefällig darzubieten Er
bedient ſich dazu koketter weiblicher Köpfe die auf
Meſſingſtäbe aufgeſpießt ſeine Modelle mit Schick zu
tragen verſtehen Demgegenüber arbeitet ein ande
res Spezialgeſchäft der gleichen Branche mit ganz
anderen Mitteln Es hat ſeine zahlungsfähige
Stammkundſchaft die ſich nicht durch das Modell im
Schaufenſter erſt zum Kauf reizen läßt Die Schau
fenſter dieſer Firma dienen daher vor allem der
Repräfentation weniges mit betontem Geſchmack
wird ausgeſtellt gewiſſermaßen nur eine Koſtprobe
von all den Köſtlichkeiten die ſich hinter der diskreten
Stoffverſpannung verbergen Die Fenſter ſind ſorg
fältig farblich aufeinander abgeſtimmt zu braunen
Hüten werden gelbe Schals und Anſteckblumen gelegt
während das zweite Fenſter z B auf den kühlen
Farbklang von ſchwarz und blau ausgerichtet iſt Alle
naturaliſtiſchen Attribute nachgeformte Büſten Köpfe
Hände uſw bleiben dabei ſtreng ausgeſchieden

Daß Damenhüte aber auch noch in anderer Weiſe
dargeboten werden könen zeigt ein großes Kaufhaus
in der gleichen Straße Siehe Abbildung

Zweifellos laſſen ſich modiſche Artikel der Frauen
welt leichter zu ſchönen Kompoſitionen zuſammen
ſtellen als Dinge der Herrenkonfektion Und doch
haben wir in Halle gerade in dieſer Branche glän
zende Beiſpiele dafür wie ſelbſt relativ nüchterne
Gegenſtände in äſthetiſch hochwertiger Form ausge
ſtellt werden können Zuweilen treten dabei zu den
zum Verkauf beſtimmten Gegenſtänden zuſätzliche
Dinge hinzu Dieſe zuſätzlichen Elemente nehmen
wir als aktuelles Beiſpiel die Weihnachtsdekorationen

ſind geradezu ein
Prüfſtein für den äſ
thetiſchen wie auch
den werbemäßigen Fak
tor etnes Schaufenſters
Denn einfach Weih
nachtsbäume fromme
Engel Wolken Glocken
Hirſche und Rehe und
was es da alles noch
an mehr oder weniger
ſtimmungsvollen Sym
bolen gibt lediglich als
tjahres zeitlichen Schmuck

in die Schaufenſter zu
ſtecken mag denſelben
zwar bis zu einem ge
wiſſen Grade einen weih
nachts feſtlichen Charak
ter geben indes ſollte
man bedenken daß ein innerer Zuſammenhang
zwiſchen Ware und Dekoration auch zu Weih
nachten zu fordern iſt Daß es hierfür präch
tige Beiſpiele in unſerer Stadt gibt wird
niemandem verborgen bleiben Jch möchte in
dieſem Zuſammenhang nur auf ein einfaches aber
beſonders ſinniges Beiſpiel verweiſen Es handelt
ſich hier um eine Drogerie Wie man weiß führen

Halliſche Nachrichten

Schaufenster für Kinderkonfe tlon

Geſchäfte dieſer Art unzählige Artikel Was tut nun
gerade dieſe Firma Sie erhebt die Kerze zum
zeitgemäßen Hauptthema verbannt ſämtliche übrigen
Artikel baut ſich aus Pappe eine wirkungsvolle
Dekoration und ſtellt lediglich einige offene Kartons
Kerzen in ihre beiden völlig ſymetriſch aufgebauten
Schaufenſter hinein Die thematiſche Zuſammenfaſ
ſung findet jedes dieſer Fenſter in einem rieſigen
Wachslicht Dieſes ſchlichte Beiſpiel zeigt wie mit
dem einfachſten Material eine große wohltuende Wir
kung erzielt werden kannJm Zuſammenhang mit der Beſprechung der Schuh

geſchäfte wurde auch die Faſſade erwähnt Die Ge
ſchäftsfaſſade iſt in der Nachkriegszeit zu einem
immer wichtigeren Faktor geworden und wir haben
in Halle an mehreren Stellen reſtlos ſchöne Beiſpiele
davon die da ſie zuweilen die geſamte Hausfront
oder wenigſtens einen weſentlichen Teil davon be
ſtimmen zu einem völlig neuen Architekturbeſtand
teil geworden ſind Damit iſt das Schaufenſter weit
über ſeinen urſprünglichen Zweck hinausgewachſen
und hat eine Bedeutung erlangt die durch ihr Aus
maß nicht mehr alleinige Angelegenheti der betref
fenden Firmen ſondern der Allgemeinheit geworden
iſt Um aus der ſchönen Fülle wieder nur ein Bei
ſpiel herauszugreifen ſo ſei auf eine große Lebens
mittelfirma hingewieſen die zahlreiche Filialen in
allen Teilen der Stadt unterhält Dieſe Geſchäfts
ſtellen in ihrer Geſamtheit ſind eine wahre Muſter
karte des ſich ſeit Kriegsende ſchnell wandelnden Ge
ſchmackes Sie zeigen aber darüber hinaus auch eine
abſolute Entwicklung in der oben angedeuteten archi
tektoniſchen Form wonach die einzelnen Schaufenſter
neben ihren unmittelbaren Werbezweck zu einem be

ſtimmenden Faktor der
geſamten Faſſadenarchi
tektur geworden ſind

Uebrigens ſtellen die
ſich immer erweiternden
Anforderungen des Wa
renangebotes nicht nur
an die künſtleriſche ſon
dern auch an die tech
niſche Seite der Archi
tektur erhöhte Anforde
rungen Mit den rieſigen
Schauflächen die Stahl
konſtruktionen voraus
ſetzen begnügt man ſich
vielerorts nicht mehr
Man verſucht vielmehr
heute einen Geburts
fehler des Schaufenſters
aufzuheben indem man

Schaukäſten baut rieſige Vitrinen die der Be
ſchauer drei ja vierſeitig umgehen kann

Aber es iſt nicht allein das ſchöne Stück ſeine
gefällige Anordnung und ſeine ſinnvolle Umrahmung
durch geeignete Dekorationen die ein wirkungsvolles
Schaufenſter ausmachen Man arbeitet auch mit
pſchologiſchen Mitteln und erzielt damit zuweilen
außerordentliche Wirkungen So zeigt z B eine
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Weingroßhandlung in Halle das Mobell eines alten
Seglers Daneben verkündet eine Schrifttafel Süd
weine aus Portugal Spanien Griechenland Dal
matien Dieſes Schiff und die Zitterung dieſer fernen
Sonnenländer laſſen augenblicklich einen romantiſchen
ſchwärmeriſch kecken oder ſehnſuchtsvollen Stim
mungsſchimmer ins Gemüt des fröſtelnden Paſſanten
ſtrömen und er kommt in eine animierte kauffreudige
Stimmung Ein zweites Beiſpiel Ein rieſiger
Schiffsrumpf auf blauen Tuch nimmt faſt das ganze
Schaufenſter ein daneben liegen ein paar farben
freudige Plakate von ſüdlichen Landſtrichen Wem
lockt da nicht eine Reiſe Oder Eine im Weihnachts
ſtollenbacken ſehr bewährte Firma ſtellt nicht etwa
einfach ihre leckeren Produkte aus o nein ſie hat ſie
vielmehr in Sackleinen eingenäht Adreſſat iſt irgend
ein Glücklicher in Texas USA daneben liegt die
fertig ausgefüllte Paketkarte Wie müſſen dieſe
Weihnachtsſtollen ſchmecken wenn ſich eigens Dollar
männer ſolche in Halle beſtellen So denkt man mit
Recht und kauft mit größerer Bereitwilligkeit

S r e

Angebot für Damenartikel

Dieſe wenigen Beiſpiele für viele andere Wer
aufmerkſam durch Halles Straßen wandert und
dazu ladet die Weihnachtszeit ja beſonders ein
und ein waches Auge auf die Schaufenſter hat dem
werden ſich alsbald die intereſſanteſten Rückſchlüſſe
von ſelber aufdrängen und der Alltag wird ihm da
durch reicher und farbiger werden

Kurt Marholsz
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Wie ledes Jahr
den gchönsten Flm zu Gelhnuchten

Ab morgen Donnerstag

G i gder größte Tenor der Welt zum ersten Male in einem großen
Lustspiel das ihn von einer neuen uberraschenden Seite zeigt
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